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Ú V O D  

Jelena Paštéková 

APROPO – SLOVENSKÝ FILM!  

 

Desiaty ročník Týždňa slovenského filmu sa konal v bratislavskom kine Lumière od 15. do 
21. apríla 2024. Ako sa pri jubileách patrí, pristavím sa najskôr pri tomto malom výročí a „zač-
nem od začiatku“. 
V deväťdesiatych rokoch prišla slovenská kinematografia ako súčasť českého a sloven-
ského filmového sektora o pravidelnú štátnu podporu s odôvodnením, že ide o neren-
tabilné priemyselné odvetvie, ktorého trh je príliš malý. Majetok štátnej organizácie 
Slovenská filmová tvorba bol po vzniku samostatnej Slovenskej republiky sprivatizo-
vaný. Čo sa dalo, to sa rýchlo speňažilo – moderný Dom zvuku a filmové ateliéry sa 
znefunkčnili a rozobrali – a prestalo sa vyrábať. Nastal núdzový stav – doba provizórií 
a riešení na kolene. Demiurgom reštartu slovenskej kinematografie sa stal minister kul-
túry Marek Maďarič, vzdelaním filmár. Jeho úlohu by som prirovnala k obratu, ktorý 
spôsobila Anna Boleynová v ďalšom smerovaní Veľkej Británie. Potvrdilo sa, že v histórii 
má svoje miesto nielen prediktabilita, ale aj náhoda. Vzťah Slovenska k jeho národnej 
kinematografii sa radikálne zmenil, východiskom sa stala nová legislatíva.  
V roku 2008 prijal parlament zákon o Audiovizuálnom fonde, ktorý priviedol sloven-
skú kinematografiu do nového roku nula. Znova začala fungovať systematická štátna 
podpora z verejných zdrojov, na ktorej sa začali podieľať aj prispievatelia určení zo 
zákona: verejnoprávna a súkromné televízie, distributéri, kinári, retransmitéri. Po pred-
chádzajúcich riešeniach na úrovni ministerstva kultúry, ktorými sa zdokonaľovali schémy 
programov Pro Slovakia, sa tak otvorili výhľady do inej budúcnosti slovenského filmu 
pod záštitou novovzniknutého fondu, mimo pôdy ministerstva. Tento priestor nado-
budol kľúčový význam.  
V roku 2008 vzniklo šesť snímok, ale už v roku 2009 ich evidujeme dvanásť, vrátane 
koprodukčných minoritných koprodukcií. Okamžitý nárast titulov, samozrejme, nevy-
plýval z novoprijatého zákona. Určite však bol prejavom nakumulovanej vnútornej 
energie filmárov a ich vôle pracovať v podmienkach, ktoré sa zlepšili. Po vnútornej kríze 
roku 2010, v ktorom boli podporené iba štyri tituly, počet titulov každoročne narastal. 
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V rovnakom čase sa kvôli dotáciám z verejných zdrojov a generačnej obmene transfor-
movali aj formáty odbornej filmovej publicistiky a kritiky. Rešpekt voči autoritám sa roz-
ptýlil do viacerých nových periodík, otvoril sa online priestor, v ktorom sa presadzovali 
mladšie ročníky. Chýbala ale profesne neutrálna pôda, ktorá by mohla každoročne ko-
mentovať a reflektovať výhľady slovenskej audiovízie do budúcnosti, rovnako ako jej 
slepé cesty či prehry. Dvojročný interval udeľovania národných cien Slnko v sieti sa 
v tomto období skrátil na jeden rok.  
Po piatich rokoch pôsobenia Audiovizuálneho fondu v tomto smere podala pomocnú 
ruku Slovenská filmová a televízna akadémia spolu so silnými osobnosťami Martina 
Šulíka a Mareka Leščáka, ktorí v roku 2015 začali modelovať prvé kroky Týždňa sloven-
ského filmu.  
Mal monologickú podobu štyroch panelov – hraný film, dokument, animák, filmová 
veda a kritika: počas každého panelu odzneli po dva hodnotiace príspevky. Napriek svo-
jej forme mal Týždeň živý, diskusný charakter a tešil sa všeobecnej pozornosti. Priebeh 
bol temperamentný, nepredvídateľný, miestami konfrontačný. Riešili sa spory o kon-
krétne diela, na ich pozadí sa odohrával zápas o vesmírnu spravodlivosť v mene obrany 
autorských riešení a kritiky. Sprevádzali ho projekcie a ďalšie živé podujatia a vrcholil 
odovzdávaním ocenení Slnko v sieti. Čas covidu ho preniesol do online priestoru, ktorý 
znamenal stopku pre kontaktnú diskusiu a spôsobil energetickú odstávku podujatia. 
Ako náhradnú animáciu využil streamovanie a pestrofarebné rúška. Nič však nemohlo 
nahradiť prirodzenú interaktivitu. Mnohí aj tak do Lumièra aspoň nakukli a poslali tam 
svoj „páčik“. Málokto zvonka sa však do diskusie pod svojím menom prihlásil. Násled-
nou živelnou pohromou bol požiar kina a následná nevyhnutná rekonštrukcia.  
V minulom roku sa podujatie, ktoré sa vrátilo do staronového priestoru redizajnovalo. 
Dostalo názov Apropo – Slovenský film! a usilovalo sa priblížiť odbornej verejnosti, 
tvorcom i divákom. Všetkých lákalo, aby opustili pohodlie domovov a modrých svetiel 
počítačov a mobilov a prišli do kina. Programovo sa nestreamovalo. V mnohých ohľa-
doch sa podarilo vytvoriť atmosféru naozaj živej diskusie, ktorá uvažovala o aktuálnych 
problémoch a situácii slovenskej tvorby. Najživšie a najotvorenejšie publikum sa zišlo 
pri dokumente. 
Oproti minulým rokom som práve na publikum chcela sústrediť pozornosť. Za zmenou 
názvu stojí odkaz na skvelú snímku Jeana Viga À propo de Nice – Na slovíčko, Nice 
(1930), ktorá zachytáva rôzne podoby a vrstvy toho istého mesta / miesta. Sú reprezen-
tatívne, tajomné, možno aj trochu podvratné, v originalite uvažovania ho členia 
a vrstvia: len neopakovať žiadne monologické panely a moduly. Chcela som, aby sa rôzne 
podoby nášho minulého filmového roka opäť stali predmetom živého záujmu a rozhovoru. 
Pokiaľ sa dalo, volila som medzigerenačné dvojpohľady a ako vždy, oslovila som debu-
tantky a debutantov z radov absolventov a absolventiek filmových škôl. Druhým krité-
riom bolo, aby sa do diskusie zapojila aj opačná strana barikády, reprezentujúca tvorivú 
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skúsenosť. Verejný priestor má byť zdieľaným priestorom. Nielen pre odborníkov a od-
borníčky z radov filmovej vedy a kritiky, ktorá zastupuje vyhranený typ divákov. Vý-
sledný pohľad sa prevrství, uplatní optika komplementarity.  
Pondelok 15. apríla priniesol dvojpohľad na Hraný film 23 z pohľadu skúseného Juraja 
Oniščenka a debutantky Táne Rusnákovej za prítomnosti špeciálnej hostky Mariany 
Čengel Solčanskej. V kolekcii vlaňajšieho roka mala zastúpené až dva tituly – divácky 
úspešnú Slúžku a vianočnú rozprávku Tri zlaté dukáty. Autorka živo komentovala výcho-
diská svojej tvorby. V utorok 16. apríla sa hovorilo o Animáku 23 z pohľadu Evy Šoškovej 
a Jany Dudkovej. Špeciálnou hostkou bola Katarína Kerekesová, ktorej úspešná tvorba 
sa opiera o ľudské univerzálie. Snímky animovaného „rodu“ sú najšpecifickejšie z hľa-
diska hľadania efektívnych ciest nadnárodnej spolupráce, ktorá smeruje k posilneniu 
odkazov humanizmu. Obe autorky príspevkov, Eva Šošková a Jana Dudková vo svojich 
príspevkoch sledovali práve túto líniu. V stredu 17. apríla sa konala debata o Doku-
mente 23 v podaní Evy Filovej a debutanta Jakuba Lenčéša. Špeciálnym hosťom bol Ro-
bert Kirchhoff, autor snímky Všetci ľudia budú bratia o Alexandrovi Dubčekovi. Do dis-
kusie zasiahli aj režisér Martin Šulík a Mária Ferenčuhová. V hľadáčiku Evy Filovej sa 
ocitol už takmer tradične „neviditeľný“ súbor dokumentov RTVS (dnes STVR). V ročnej 
kolekcii snímok sú z hľadiska svojej „technickej“ nedostupnosti ťažko prístupné. A hoci 
prinášajú „pridanú hodnotu“, neregistruje ich ani najstaršia filmová cena Igric, ktorá 
skôr kopíruje Slnko v sieti – udeľuje sa totiž až na jeseň. Jakub Lenčéš načrtol originálny 
a prekvapivý koncept formálnej fúzie žánrov súčasnej dokumentaristiky z hľadiska ich 
triedenia a základnej charakteristiky. Smeroval k postihnutiu ich kreatívnej esencie, 
ktorá nie je celkom súladná s výslednými štandardnými hodnotami.  
Tohtoročné Apropo – Slovenský film! ako celok prinieslo viaceré priebežné sledované 
témy, týkajúce sa problémov nadnárodnej, národnej či regionálnej identity domácej 
tvorby, transformácie jej produkčných a distribučných podmienok vzhľadom na digita-
lizáciu a funkčnosť štátnej podpory či udržateľnosť vymedzovania obsahov na základe 
tradičných filmových „rodov“. Napriek tomu sa stále ukazuje, že súčasná klasifikácia 
stále najlepšie zodpovedá zhodnoteniu kondície slovenskej audiovizuálnej tvorby, za-
chytáva jej krok a vnútorný rytmus, čím dokáže rozkryť silné a slabé stránky celého au-
diovizuálneho spektra.  
Rok sa pomaly stretne s ďalším rokom. A ja sa teším, že sa znovu stretneme na zaují-
mavom podujatí Apropo – Slovenský film!  
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H R A N Ý  F I L M  

Juraj Oniščenko 

KINEMATOGRAFIA AKO ZRKADLOVÝ OBRAZ  
STAVU SPOLOČNOSTI. 
SPRÁVA O STAVE SLOVENSKEJ KINEMATOGRAFIE ZA ROK 2023 

I. Východiská a myšlienkový rámec analýz 

 

V roku 2023 sa na Slovensku vyrobilo 47 celovečerných filmov pre kiná1. Z nich 31 bolo hra-
ných, 14 dokumentárnych a 2 animované. Pokiaľ vylúčime snímky s minoritným sloven-
ským zastúpením, ktorých bolo 23, tak dochádzame k výslednému počtu 24 dlhometráž-
nych titulov. Z tých dvadsiatich štyroch produkčne 100 %-ných alebo majoritne slovenských 
filmov bolo 14 hraných a 10 dokumentárnych, ktoré boli určené pre kiná. Obidva spomí-
nané animované filmy boli minoritne slovenskými koprodukciami. Medzi 14 hraných kino-
filmov pre vysokú úroveň profesionality treba ešte zarátať 1 televízny film so 100%-ným 
alebo majoritným financovaním. V zornom poli tak ostáva 5 hraných titulov so 100%-nou 
slovenskou produkčnou účasťou a 10 filmov s majoritným financovaním. 
Každoročný pomerne vysoký počet vyrobených filmov jasne odkazuje na existenciu audio-
vizuálneho priemyslu a jeho pomerne kontinuálne a už aj reprezentatívne fungovanie. Ak 
sa po vzniku samostatnej SR, v rokoch 1993 – 1999, v priemere vyrábali 3 tituly ročne vrá-
tane minoritných koprodukcií, ťažko bolo možné uvažovať o audiovizuálnom priemysle, vy-
vodzovať nejaké závery, poukazovať na trendy a pod. Prvou tézou môjho príspevku nech 
teda je východisko, že súčasné audiovizuálne prostredie na Slovensku je schopné ročne vy-
robiť takú vzorku filmov, ktorá môže byť z viacerých ohľadov reprezentatívna. 

                                                           
1 Pozri Miro Ulman (ed.): Správa o stave slovenskej audiovízie v roku 2023. Bratislava: Creative Europe Desk 
– Slovenský filmový ústav. Dostupné online https://cedslovakia.eu/wpcontent/uplo-
ads/2024/06/SK_SPRAVA_final-1.pdf s. 10 – 12.  
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Text, ktorý čítate, sa sústredí na vzťah vlaňajšej produkcie k problémom spoločnosti 
a dianí v jej vnútri. Prví, ktorí sa energicky zamerali na vzťah umenia k spoločnosti, boli 
predstavitelia frankfurtskej školy. Walter Benjamin v eseji Umelecké dielo v epoche svo-
jej technickej reprodukovateľnosti2 už v úvode naznačuje prepojenie filmu ako nového 
umenia s realitou, ktorá sa v dobe vzniku eseje práve nachádzala pod kuratelou poli-
tiky. Nástup filmu a fotografie bol natoľko vehementný, že prevrstvil situáciu v celom 
systéme umenia; prichádzajú a formujú sa nové pravidlá hry, korelujúce s tvárou spo-
ločnosti. Previazanie umenia s politikou ako s ľudskou činnosťou, ktorej náplňou je 
zmena skutočnosti, spojená aj so starostlivosťou o spoločnosť, vedie podľa Benjamina 
ku fašistickej a nacistickej estetizácii politiky, alebo k politizácii umenia, príznačnej pre 
socialistický režim. Po druhej svetovej vojne prichádzajú so svojimi príspevkami Max 
Horkheimer a Theodor W. Adorno, ktorí v knihe Dialektika osvietenstva3 analyzujú kapi-
talistickú spoločnosť aj vo vzťahu k audiovízií. Zatiaľ čo Benjamin, Adorno a Horkheimer 
skúmajú previazanie spoločnosti s filmom z teoretických pozícií, kľúčové dielo 
Siegfrieda Kracauera Od Caligariho k Hitlerovi4 aplikuje tento pohľad na medzivojnovú 
nemeckú kinematografiu. Autor dobovému filmu stanovuje doslova psychiatrickú 
anamnézu, ktorá vychádza z frustrácie národa spôsobenú prvou svetovou vojnou, ktorá 
napokon viedla k tej ďalšej. V šesťdesiatych a sedemdesiatych rokoch sa spoločenské 
výskumy filmu inštitucionalizujú v pojmoch filmový dispozitív alebo aparát. Poučený 
vývojom filmovej vedy v sedemdesiatych rokoch na Kracauera nadviaže Pierre Sorlin so 
sociologickými metódami aplikovanými na film5. 
Vo svojom príspevku by som sa rád pozrel na niektoré filmy, ktoré sú dostatočne repre-
zentatívne, aby vyjadrovali stav kinematografie na jednej strane, a na strane druhej 
budú zreteľne komunikovať určité fenomény charakteristické pre súčasnú spoločnosť, 
ktoré považujem za kľúčové.  
 

II. Žánre 

 

Žánrové rozloženie tohtoročných hraných filmov sa dá rozdeliť zhruba do troch väčších 
okruhov: filmy pre detského diváka, drámy a komédie. Pokiaľ ide o hraný film pre deti, 
do distribúcie boli uvedené dlhoočakávaná rodinná snímka Perinbaba a dva svety Juraja 
Jakubiska, snímka zo súčasnosti s názvom Mimi režisérky Miry Fornay a pre televízne 
vysielanie vznikli Tri dukáty režisérky Mariany Čengel Solčanskej. 

                                                           
2 Walter Benjamin: Umelecké dielo v epoche svojej technickej reprodukovateľnosti. In: Iluminácie. Bratislava, 
Kalligram 1999, s. 194 - 225. 
3 Theodor W. Adorno - Max Horkheimer: Dialektika osvícenství. Praha: OIKOYMENH 2009. 
4 Siegfried Kracauer: Od Caligariho k Hitlerovi. Praha: SPN Praha 1958. 
5 Pierre Sorlin: Sociologie du cinéma. Paris: Aubier Montaigne 1977. 
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Komediálny žáner zastupujú tituly A máme, čo sme chceli režiséra Michala Kunesa Ko-
váča a Invalid Jonáša Karáska, Villa Lucia Michala Kollára, Tak zle, ako sa len dá Viktora 
Csudaia, Smolu nosíš ty, láska Samuela Spišáka, Nikdy nehovor nikdy Branislava Mišíka 
a v amatérskych podmienkach nakrútení Duchovia mi nepokazia deň Petra Čermáka. 
Z hľadiska reflexie spoločenského pozadia príbehov si všimnem prvé dve snímky.  
Čo sa týka zastúpenia drám, v roku 2023 mali premiéru tituly Slúžka Mariany Čengel 
Solčanskej, Moc Matyása Priklera, Úsvit Matěja Chlupáčka, Svetloplachosť Ivana Ostro-
chovského s Pavlom Pekarčíkom a Kôň Martina Šulíka. Do výpočtu zaraďujem aj drámy 
v minoritnej slovenskej koprodukcii Citlivý člověk Tomáša Kleina a Jej telo Natálie Cí-
sařovej, pretože sú prihlásené aj nominované na národnú filmovú cenu Slnko v sieti. 
Hodnotenie začnem síce nie opusom magnum, ale opusom posthumme Juraja Jakubiska. 
Perinbabu a dva svety pokladám za dôstojnú rozlúčku majstra aj z dôvodu motívov 
akéhosi umeleckého testamentu. Refrénom Jakubiskovho rozprávkového putovania za 
večnou láskou je magické číslo sedem. Lukáš, syn mŕtveho Jakuba z Perinbaby, je majstrom 
siedmich remesiel. Podľa vzoru otca rozohráva vlastný boj s postavou Zubatej, ktorá v rôz-
nych šarvátkach a potýčkach s Lukášom postupne zlomí sedem kôs. Lukáš na svojej ceste 
prechádza siedmimi štáciami, aby sa zoznámil s bájnym svetom hojnosti a so sedmorož-
com, s ktorým sa v ňom napokon ocitne. Svet hojnosti je ale rozpoltený na dve nepriateľ-
ské komunity – na mužov a na ženy. Kvôli znovunadobudnutiu celistvosti musí Jakub vy-
konať ďalších sedem aktov. Zjednocovanie rozdeleného sveta sa deje v duchu pravidiel 
hegelovskej dialektiky: po téze a antitéze nasleduje syntéza na kvalitatívne vyššej úrovni. 
Záverečná jednota sa v prvom kroku predstavuje ako totálne materiálne pretvorenie 
a rozšírenie krajiny – hory sú napríklad nahrádzané moriami – vizualita je pri tom výtvarne 
inšpirovaná grafikami Albína Brunovského. V druhom kroku transformácia prebieha sym-
bolicky – definitívne dochádza k porážke smrti a nastoleniu večného života. Didaktické 
posolstvo, dôležité pre detského diváka sa tak neobmedzuje len na klasickú oslavu pozi-
tívnych ľudských vlastností, ako napríklad múdra skromnosť dcéry, povyšujúcej soľ nad 
zlato, prípadne odmenená múdrosť „hlúpeho“ Jana, ale má aj hodnotovo-filozofický pre-
sah. Smrti sa netreba báť – súboj Lukáša so Zubatou je čoraz grotesknejší, zároveň má aj 
pozitívnu rolu. Záverečná preklínajúca reč Zubatej odhalí odpoveď na otázku zo začiatku 
filmu: či nemôže byť dosiahnutie večného života, hoci aj v hojnosti a láske, neznesiteľné 
a desivé. Relativitu princípu niečo za niečo z prvého dielu Perinbaby v pokračovaní na-
hradí dosiahnutie absolútna večného života a lásky, ktoré však v sebe nesie trpký osteň 
nepredstaviteľnej nekonečnosti.  
Ambivalentne fungujú aj vizuálne efekty v Jakubiskovej rozprávke. Oproti dnešnému post-
produkčne vygenerovanému svetu pôsobia na jednej strane zastaralo, na strane druhej 
práve príznakový anachronizmus efektov je jedným z najväčších prepojení medzi oboma 
časťami rozprávky, ktoré od seba delí bezmála štyridsať rokov. Dôležitú rolu hrajú aj citá-
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cie iných diel, predstavujúce jeden z obvyklých rysov Jakubiskovej tvorby. Už na prvý po-
hľad postavy siedmich zhavranelých bratov neodkazujú len na dej iného rozprávkového 
príbehu, ale na čele s ich vodcom, (hercom Reném Štúrom), pripomínajú tanečne bri-
lantné stvárnenie boja Tošira Mifuneho z filmu Sedem samurajov (1954) režiséra Akiru 
Kurosawu. Hra s postavou Smrti a s číslom sedem zasa aluduje vizuál dystopickej krajiny 
z Bergmanovej Siedmej pečati (1957), vstup Lukáša do sveta prebúdzajúcich sa žien zasa 
môže upomínať na snové sekvencie z Osem a pol (1963) Federica Felliniho, atď. 
Film pre deti Mimi režisérky Miry Fornay žánrovo tiež patrí do kategórie roadmovie. 
Tentokrát však sleduje cestu sedemročnej Romy, ktorá sa vydáva hľadať svoju stratenú 
vtáčiu kamarátku Mimi. Nápad vziať so sebou ako návnadu náhradnú andulku vzišiel 
od rovesníka Cypka, ktorý sa k Romy pridá na ceste lesom. Nová andulka má prilákať tú 
pôvodnú. Aj napriek túžbe po slobode sa predsa len môže cítiť osamelo, preto by sa 
mohla chcieť vrátiť. Citlivý realistický štýl rozprávania stavia na centrálnej metafore an-
dulky – malého vtáčika, symbolizujúceho túžbu po slobode. Túto tému však neponúka 
prvoplánovo, ale predstavuje ju ako zložitú cestu jednotlivca za osobným šťastím, plnú 
prekážok a drobných cieľov, ktoré sa ľahšie dosahujú vo dvojici. Kým kamarát Cypko 
občas zaváha a vzdáva sa, vytrvalosť Romy ho motivuje pokračovať. Výsledkom autor-
kinej cesty za šťastím je hlbšie životné poznanie a ešte silnejšie puto priateľstva medzi 
dvoma mladými protagonistami. 
Mariana Čengel Solčanská v roku 2023 stihla dokončiť hneď dva filmy. Televíznu rozprávku 
Tri zlaté dukáty a film Slúžka. Oproti predchádzajúcej tvorbe je badateľný kvalitatívny posun 
rozprávačských a estetických schopností režisérky. Solčanská opúšťa bipolárne, čierno-biele 
videnie sveta a charakterov postáv, čiastočne dokonca aj v prípade rozprávky. Film Tri zlaté 
dukáty príznačne a zaujímavo prepája nadprirodzeno so sférou technického pokroku. Nejde 
len o tradičné rozprávkové motívy zázrakov a čarov, túto funkciu v snímke plnia aj technické 
vynálezy a veda. Bača Juraj elektrifikuje salaš, v Júliinom panstve sa cibrí vedecký prístup 
k životu a podporuje vznik nových „technológií“.  
Element zla – nadprirodzené prekliatie – vnáša do sveta rozprávky Júliina vzdialená ro-
dina, ktorá zároveň narúša príslušnosť postáv podľa kľúča racionálne vysvetliteľnej kau-
zality. Zázračno účinkuje vo sférach dobra a zla, pričom veda a technický pokrok vyva-
žuje zlo prekliatí, mágie a čarov. 
Na rozprávke je tiež zaujímavé a podnetné nastolenie myšlienok, vychádzajúcich z femi-
nistickej filozofie. Ide pravdepodobne o prvú slovenskú rozprávku, v ktorej žena navrhne 
sobáš mužovi: nie tým, že by ho o ruku priamo požiadala, ale tým, že mu ju symbolicky 
„ponúkne“. Cesta k tomuto kroku je podmienená skúškou. Nevyhnutným krokom na opä-
tovné získanie postavenia aristokratky je naučiť sa všetky domáce práce, čím prekliatie 
získava konkrétnu tvár. Stáva sa vlastne antifeminizačnou silou, ktorá zapríčiňuje, že mladá 
aristokratka Júlia je prinútená podriadiť sa a vstúpiť do služby na Jurajovom salaši. Nut-
ným predpokladom vykúpenia ženskej protagonistky je nájsť si muža, ovládajúceho 
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všetky domáce práce. Oslobodenie vychádza z myšlienky, že rodovú rovnosť je potrebné 
budovať postupne, spoločne a systematicky. Morálne poučenie prirodzene vyúsťuje do 
zistenia, že partnerský život nemá byť zviazaný stereotypnými rolami – každá domáca 
úloha musí byť vopred dohodnutá a prediskutovaná, pričom obaja partneri nielenže vy-
konávajú rovnaký diel práce, ale tiež ovládajú všetky domáce povinnosti. 
Solčanskej druhý film dokončený v roku 2023, Slúžka, sa odohráva na začiatku 20. storočia, 
v predvečer prvej svetovej vojny. V tomto remeselne precíznom diele Solčanská ešte viac 
prehlbuje spôsob, akým zobrazuje postavy a ich motivácie. Definitívne sa lúči so svojím tvo-
rivým prístupom z predchádzajúcich rokov, s čierno-bielym pohľadom na svet, rozdeleným 
na dobro a zlo. V historickej dráme Slúžka sa ponára do sveta jedného domu, kde sa stretá-
vajú a prepletajú rôzne kultúry (nemecká, maďarská, česká, slovenská), spoločenské vrstvy 
(elita a služobníctvo) a predovšetkým individuálne vášne, záujmy a predsudky. Autorka kon-
štruuje obraz spoločnosti na pokraji zániku, v ktorej staré pravidlá prestávajú platiť a nové 
ešte nie sú nastolené. V tomto svete žiadna z postáv nie je bezchybná, každá nesie svoj 
vlastný morálny poklesok. Hoci medziľudská komunikácia a vzťahy vzájomnej odkázanosti 
stále fungujú, dôvera už zo spoločnosti vymizla. 
Do centra tohto sveta umiestňuje Solčanská zakázanú, vášnivú lásku medzi slúžkou a mla-
dou dcérou pána domu, vysoko postaveného štátneho úradníka monarchie. Táto láska 

Záber z filmu Slúžka 
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nie je zakázaná iba preto, že je lesbická, ale predovšetkým preto, že je smilná v rámci 
Résiinho mladomanželského zväzku. Zaujímavým dramaturgickým prvkom je riešenie 
fenoménu smilstva: na jednej strane si mladé milenky otvorene prajú smrť manžela 
a sú ochotné konať v súlade s touto túžbou, čím potvrdzujú intenzitu a význam vzájom-
ného vzťahu. Na druhej strane sa Rési bez vysvetlenia nedostaví na dohodnuté miesto 
úteku s milenkou a s vlastným dieťaťom. Film tento moment necháva pre divákovu in-
terpretáciu otvorený, čo ho robí jedným z najsilnejších momentov príbehu. 
Jeho výnimočnosť spočíva v paradoxnom nastavení lásky: na jednej strane je vzťah 
slúžky a aristokratky odsúdený na zánik; na strane druhej tým, že sa de facto nerozídu, 
zostáva ich láska v imaginárne otvorená de iure do večnosti, nech by bola akokoľvek 
logicky nemožná. Film tak necháva tento vzťah v priestore večnosti ako trvalý napriek 
tomu, že oba milenecké póly ležia na opačných koncoch spoločenského rebríčka. 
Titul Úsvit režiséra Matěja Chlupáčka a scenáristu Mira Šifru predstavuje v istom zmysle 
komplementárnu snímku k Slúžke. Zatiaľ čo Slúžka zobrazuje úpadok monarchistickej 
spoločnosti v duchu Pravidiel hry (1939) Jeana Renoira, Úsvit sa odohráva na pozadí 
detektívneho príbehu a symbolizuje začiatok novej éry – zápas o zakladateľský mýtus 
nielen nového mesta Svit, ale aj modernej, industriálno-kapitalistickej a demokratickej 
spoločnosti. Dej sa odohráva v predvečer druhej svetovej vojny. Základným morálnym 
konfliktom je otázka, do akej miery môže byť mýtus o počiatku nového typu spoločnosti 
pretkaný poverami, lžami či pravdami, aby si zachoval vierohodnosť a stabilitu. 
Rozdielne prístupy hlavných postáv k tejto otázke majú zásadný vplyv na dej – manželka 
riaditeľa továrne vníma vkladanie klamstiev, povier a politickej manipulácie do zakla-
dateľského príbehu ako neprijateľné, čo nielenže predznamenáva, ale aj nevyhnutne 
vedie ku koncu vzťahu. Film vyniká svojím vizuálnym spracovaním (kameraman Martin 
Douba) – čisté, presne komponované zábery korešpondujú s funkcionalistickou archi-
tektúrou moderného mestečka a kontrastujú s obrazmi tatranskej prírody. V scénach 
vysvetľujúcich hermafroditizmus sa využívajú animačné techniky, zatiaľ čo záverečná 
scéna slávnostného otvorenia továrne je zámerne inscenovaná v štýle čiernobielych, 
kvázi 16mm záberov, evokujúcich dobový dokumentárny materiál. 
Film Matyása Priklera Moc tiež využíva detektívny pôdorys, aby pomocou jedného prí-
padu nešťastnej náhody počas poľovačky poukázal na manipulatívnosť a korupčnosť 
dnešného politického aparátu. Vytvára obraz sveta, v ktorom korupcia nie je problé-
mom jednotlivých individuálnych prešľapov, ale systémovou záležitosťou, dokonca 
podmienkou chodu štátnej administratívy. Paradoxom je, že na oboch koncoch sys-
tému. Na najnižšej je to detektív a na najvyššej rovine vinník-minister. No pokiaľ by po-
stavy aj mali záujem o spravodlivé a korektné vyriešenie prípadu, štátny aparát, fungu-
júci ako stroj im to neumožní a okolnosti ich prinútia konať vo vleku mocenského roz-
loženia síl v mene zachovania funkčnosti systému. V takto ustanovenom rámci potom 
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už ani kontrolné mechanizmy, napríklad investigatívna žurnalistika a svedkovia, nedo-
kážu zvrátiť situáciu a stávajú sa účastníkmi jeho fungovania s malým, alebo až žiadnym 
vedľajším profitom. Priklerova Moc je ladená do tmavých a chladných tónov a ponurá 
atmosféra sa štylisticky úspešne hlási k filmu-noir.  
Keďže sa snažím vidieť paralely medzi minuloročnými filmami a snímkami z filmovej 
histórie, tak si dovolím ďalšie, možno odvážnejšie prirovnanie. V titule Svetloplachosť 
režisérov Ostrochovského a Pekarčíka nachádzam znaky neorealizmu, na štylistickej 
aj na myšlienkovej úrovni. Celkom zjavné je prihlásenie sa k surovej, vojnovej skutoč-
nosti. Na ich pozadí sa odohráva subtílny príbeh vzájomnej náklonnosti mladých tíne-
džerov. Už prvý, takmer 6 minút trvajúci záber-sekvencia sústredený na opravu raketou 
poškodenej charkovskej plynovej prípojky počas neutíchajúceho náletu je štylisticky 
tvarovaný v duchu zavattiniovskej estetiky neorealizmu. Kamera doslova zíza6 na situá-
ciu napriek tomu, že všetky informácie, potrebné na rozvinutie príbehu už dávno vy-
čerpala a kompozícia, modelovaná podľa pravidiel mainstreamovej estetiky si už dlho 
žiada prestrih. Hoci neskoršie štylizované zábery, sprostredkované subjektívnou kame-
rou ako diapozitívy, ktoré sa navyše v imaginácii detí dávajú do pohybu a idú proti for-
málnym zásadám neorealistickej estetiky, predsa len sa film programovo hlási k európ-
skej tradícii realistickej kinematografie7.  
Uvediem ešte jeden, a možno hlavný dôvod, ktorý je v neorealistickej poetike dôležitý 
a hrá nezameniteľnú rolu aj v Svetloplachosti. Je ním zásada myšlienkového filtra po-
hľadu cez prizmu humanizmu. Film Ostrochovského a Pekarčíka sa na ňu v niektorých 
momentoch ako na poslednú inštanciu dokonca priamo a explicitne obracia a chráni sa 
ňou. Napríklad vtedy, keď postava maľuje na bránu svojho domu veľký jednoduchý ná-
pis: „Tu žijú ľudia a deti.“ Príšerné podmienky života v stanici metra, jeho prísna vojen-
ská kontrola a organizácia divákovi, ktorý sleduje film z vojnou nepostihnutej oblasti 
zrejme pripadajú ako dystopické sci-fi. Tento motív posilňuje aj vizuálny smog, nachá-
dzajúci sa na stanici. Plagátmi, billboardmi a ďalšou reklamou oblepené metro posúva 
priestor ešte do inej roviny. Na mnohých plagátoch sa nachádza kurzor myši a divák je 
priamo konfrontovaný s pocitom ľudí žijúcich v metre. Sú totiž tiež odkázaní na spro-
stredkovaný spoločenský kontakt, odohrávajúci sa na internete a na sociálnych sieťach. 
Nielen spoločenská realita postáv, ale aj realita prostredia – priestor a čas samotné, sa 
posúvajú do virtuálnej roviny – napríklad pri prežívaní dňa a noci. 
Svetloplachosť akoby vyrastala z dokumentarizmu oboch autorov: hlási sa k humanizmu 
neorealizmu, ale zároveň smeruje ku kritike západnej spoločnosti, ktorá sa čoraz viac 

                                                           
6 K akoby „odfláknutému“ a reduntnantnému nakrúcaniu scény v súvislosti s neorealizmom pozri Jean-François 
Lyotard: Idea svrchovaného filmu. In: Návrat a jiné eseje. Praha: Herrmann & synové 2002, s.104-110. 
7 K európskej tradícii realizmu po neorealizme, pojmu Neo-bazinovský realizmus alebo Neo-Neorealizmus 
pozri John Orr: New Directions in European Cinema. In: Elizabeth Ezra (ed.): European Cinema: Oxford Uni-
versity Press 2004, s.301. 
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ponára do podzemia virtuálneho sveta bojov a vojen: ostáva v ňom len hodnota člo-
veka a láska. 
Podobné stanovisko sa dá identifikovať aj v snímke Citlivý človek režiséra Tomáša Kleina, 
umelecky azda najhodnotnejšej snímke roku 2023. Film vytvára dystopickú víziu spo-
ločnosti, v ktorej armáda nahrádza políciu a krajinu terorizujú samozvané mocenské 
skupiny, najmä motorkárske gangy. Na pozadí tohto zdecimovaného sveta sledujeme 
roadmovie o potulnom komediantovi, ktorý sa s chorou manželkou, dospievajúcim sy-
nom a batoľaťom vracia k otcovi do Čiech. 
V krajine, ponorenej do chaosu znejú všetky aktuálne a kontroverzné témy, ktoré však 
predstavujú len zástupné problémy kríz. Tá najväčšia, spoločenská kríza, sa nachádza 
pod povrchom, ktorý prekrýva vlastné príčiny individuálnych zlyhávaní a kríz ľudských 
vzťahov od priateľstva cez manželstvo až po rodičovstvo, a hlboké existenciálne po-
chybnosti o živote, slobode a smrti. Tvorcom sa podarilo vystavať koherentný fiktívny 
svet, v ktorom hlavná postava a zároveň rozprávač prechádza iniciačnou skúškou. Vo 
svojom mladom veku spoznáva takmer všetky možné spôsoby zomierania. Ústrednou 
ideou filmu je koncepcia života v maximálnej slobode, znamenajúca prípravu na smrť.. 
Svet, v ktorom hlavní protagonisti trpia depriváciou spánku sa riadi logikou sna, čo z filmu 
robí intímnu existenciálnu výpoveď na pomedzí bdenia a spánku. 
Ďalšou autorkou, ktorá sa podobne ako Ostrochovský s Pekarčíkom vo svojom hranom de-
bute z roku 2023 Zošalieť štylisticky opiera o dokumentárny prístup, je Zuzana Piussi. Psy-
chologická dráma prináša tému rozpadu osobnosti citlivej hlavnej postavy, prekladateľky 
Nade, ovplyvnenej pandemickými reštrikciami a následnými zmenami celej spoločnosti. 
Frustrovaná matka dospievajúcej dcéry sa ocitá pod tlakom viacerých povinností, ktoré ne-
vie odmietnuť, a navyše čelí vonkajším okolnostiam, ako sú napríklad choroba otca alebo 
nezručné snahy dlhoročného známeho nadviazať s ňou intímny kontakt. 
Hlavný dramatický konflikt sa sústreďuje na vzťah Nade a psychicky narušenej susedky, 
ktorá ju terorizuje v novokúpenom byte. Napriek tomu je jasné, že susedka je len kata-
lyzátorom dávno naštartovaného procesu rozkladu osobnosti. Proces je dôsledkom sa-
moty, ľudskej nedôverčivosti a vzťahov, ktoré sú založené výlučne na ekonomických zá-
kladoch. Napriek množstvu nezodpovedaných otázok v deji a v motiváciách postáv8 je 
zrejmé, že Naďa postupne prijíma nezdravé spoločenské normy. Stotožní sa s rolou 
obete, aby sa prostredníctvom pasívnej agresie premenila na predátora, ktorý sa snaží 
využiť svet okolo seba v súlade s vlastným pohľadom na realitu, poznačenú pandémiou. 
Štylisticky snímka konvenuje s predchádzajúcou režisérkinou prácou aj so spôsobom 
narácie. Až na malé výnimky iluzívnych snových scén hlavnej postavy je obraz ukotvený 
v surovej, všednej a šedej každodennosti. Piussi je známa nakrúcaním z ruky, minimál-

                                                           
8 K problematike motivácie postáv pozri Jana Dudková: Ženy, ktoré nenávidia ženy, alebo ženy, ktoré nenávi-
dia mužov? In: Film.sk, č. 5, 2023, s. 24-27. 
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nou prácou so svetlom a prakticky absentujúcou postprodukciou. Takýto vizuálny mini-
malizmus je prekvapujúci, ak vezmeme do úvahy, že za kamerou stál tentokrát Martin Štrba, 
ktorý sa tvorivo podieľal aj na ďalšom z tohtoročných titulov – Koňovi Martina Šulíka. 
Kôň je jedným z najzaujímavejších filmov roku 2023. Podobne ako v prípade Zuzany 
Piussi, aj tu je príbeh zasadený do bytového domu, v ktorom sa odohrá výnimočná uda-
losť. Hlavnou postavou je taktiež pasívny a citlivý intelektuál, tento raz povolaním uči-
teľ. Zatiaľ čo sa Piussi opiera o surový obraz reality, Šulík sa usiluje o poetické stvárne-
nie, ktorého najzjavnejším indexom je prítomnosť koňa v byte na druhom poschodí. 
Príbeh sa končí zdanlivým happyendom, v ktorom protagonista Dušička nájde svoj Via-
nočný pokoj spolu s novou partnerkou. Celý dej je možné vnímať ako predohru k záve-
rečnému epilógu-dvojakordu, zloženému z dvoch meditatívnych a metaforických obra-
zov, posúvajúcich film do melancholicko-nostalgickej roviny. V prvom obraze kôň sme-
ruje a vchádza pod most presne v okamihu, keď nad ním prechádza vlak – symbol jeho 
zániku a konca. V druhom divák sleduje jeho pochod po zbrázdenom poli v silnom kon-
traste svetla a tieňa. Zjavne nejde o chaplinovský odchod za horizont v ústrety neistej 
budúcnosti, ale o dronový záber, ktorý koňa, aj s jeho veľkým tieňom, sugestívne tlačí 
v rytme unaveného pochodu do útrob zeme. „V druhom“ konci filmu teda kôň, ako 
metafora starého, organického spôsobu života, morálky, priamych medziľudských vzťa-
hov a živého života spoločnosti končí definitívne. 
Rád by som sa na záver ešte pristavil pri zaujímavom fenoméne kinematografického 
návratu do deväťdesiatych rokov. Rok 2023 priniesol tri filmy, venované tomuto obdo-
biu: Jej telo režisérky Natálie Císařovskej (s menšinovou slovenskou účasťou) a dve slo-
venské komédie s väčšinovým domácim podielom – A máme, čo sme chceli režiséra 
Michala Kunesa Kováča a Invalid Jonáša Karáska. Zaujímavý je rozdielny prístup oboch 
krajín k tomuto spoločnému historickému obdobiu. 
Zatiaľ čo česká optika sa v Jej tele zameriava na fascináciu telesným a materiálnym spô-
sobom života, pričom stvárňuje duchovné vyprázdnenie až mrazivo realisticky, sloven-
ská tvorba sa k deväťdesiatym rokom vracia s istou dávkou nádeje a dokonca roman-
tizmu. Film Jej telo, portrét pornoherečky Andrey Absolonovej poníma telo ako nástroj 
oscilujúci medzi maximálnym profitom a bojom o prežitie, čo napokon vedie k úplnému 
duchovnému vyprázdneniu. Hlavná postava sa prejavuje čoraz menej, až takmer neho-
vorí, čím podčiarkuje proces vyprázdnenia – telo nakoniec zostáva prázdne, bezdu-
ché, nevládne, napokon zomiera. 
Rovnaký štýl úvodných titulkov aj podobný filmársky prístup spája snímku A máme, čo sme 
chceli a slovenskú komédiu Invalid. Na oboch filmoch pracovala produkčná spoločnosť AZYL 
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Production, zastúpená Marošom Hečkom a Petrom Veverkom. Hečko je aj autorom námetu 
komédie A máme, čo sme chceli. Spolu s Tomášom Dušičkom sa podieľal na scenári oboch 
diel. Miera podobnosti medzi titulmi je natoľko výrazná, že opätovne otvára otázku filmového 
autorstva a umožňuje uvažovať o tejto téme z perspektívy Novej filmovej histórie, ktorá v hol-
lywoodskom kontexte viac zdôrazňuje estetiku produkčných spoločností ako jednotlivcov. Do 
úvahy pripadá aj slávna kritika auteurizmu tzv. „schreiber theory“9 Davida Kipena, podľa ktorej 
je autorom filmu skôr scenárista ako režisér. 
Oba filmy pracujú s podobnou dejovou štruktúrou: najprv je odhalená nespravodlivosť, 
narúšajúca rodinné väzby, následne sa rodina chápaná ako základná hodnota posta-
vená na dôvere, vernosti a viere obnoví prostredníctvom nápravy tejto nespravodlivosti 
– či už odhalením pravdy alebo nastolením spravodlivosti v akčnej scéne. V kontexte 
absencie ucelenej línie kinematografie v deväťdesiatych a nultých rokoch tak vzniká 
zaujímavý fenomén: súčasní tvorcovia prostredníctvom humoru a komédie rekonštru-
ujú a reinterpretujú obraz tejto doby, pričom humor zjavne slúži ako prostriedok na 
získanie odstupu v pohľade na minulosť. 
 

                                                           
9 David Kipen: The Schreiber Theory: A Radical Rewrite of American Film History. Hoboken, N. J., Melville 
House Pub. 2006. 

Záber z filmu Invalid 
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III. Záver: Spoločnosť a audiovízia 

 

Pohľad, sústredený na obraz spoločnosti v súčasnej audiovízii, o ktorý som sa usiloval má 
dva hlavné dôvody. Tento zorný uhol mi umožnil redukciu rôznorodých štylisticko-poetic-
kých prístupov. Ukázalo sa, že téma nedôvery nie je prítomná iba v súčasnej spoločnosti, 
ale sprevádza aj veľké množstvo filmových hrdiniek a hrdinov. Ak slovenské snímky vytvá-
rajú situáciu dôvery, často ju umiestňujú do zahraničia, na Ukrajinu, alebo do nedávnej 
minulosti, napríklad do deväťdesiatych rokov 20. storočia. V prvom prípade sa funda-
mentom dôvery stáva viera v ľudskosť a idea humanizmu, ktorá sprevádzala napríklad 
neorealizmus. V druhom prípade sa dôvera buduje v intímnej sfére rodiny, priateľstva 
a vzťahov medzi osobami blízkymi. Viera v spoločenský poriadok, v spravodlivosť a inšti-
túcie, z ktorých by dôvera vyrastala, však nie je prítomná. Filmy Čengel Solčanskej, Pri-
klera a Chlupáčka, ale aj Šulíka sa viac či menej explicitne, ale vlastne aj implicitne zaobe-
rajú spoločenskými problémami v čase krízy. Spoločnosť nikdy nemala také pokročilé 
a dômyselné nástroje na komunikáciu, ale nikdy nebola až takto ostro rozdelená do ne-
priateľských názorových skupín, ktoré porozumenie odmietajú. 
Druhý záver, ku ktorému som dospel, sa týka súčasného diania v kultúre a umení. Po-
sledné roky ukazujú, že Slovensko sa v oblasti audiovízie dynamicky rozvíja. Transfor-
mačné procesy ho menia na audiovizuálnu krajinu, ktorej priemyselná vyspelosť sa 
podstatne zvýšila. Podobne aj remeselné a technické zvládnutie jednotlivých audiovi-
zuálnych profesií. Môžeme konštatovať, že súčasné filmy už netrpia „detskými“ ne-
duhmi, ako boli napríklad zle napísané dialógy, výrazne sa zlepšilo aj technologické zá-
zemie. Industrializáciu audiovizuálneho prostredia možno z tohto hľadiska prirovnať 
k procesu, ktorým prešlo poľnohospodárstvo v 20. a 30. rokoch 20. storočia. Aj umenie 
a kultúra prechádzajú podobným procesom v súlade s celosvetovým trendom. Západný 
vyspelý svet opúšťa tradične remeselne uchopený koncept kultúry. Úloha podporných 
a riadiacich inštitúcií a mechanizmov sa stáva v kreatívnom priemysle nezastupiteľná. 
Ich spochybňovanie a politizácia nie sú tou správnou cestou.  
Filmy roku 2023 vznikali v rozmedzí obdobia 2020-2023. Hoci Slovensku možno z hľa-
diska počtu obyvateľov porovnať s Dánskom, nedá sa s Dánskom porovnávať čo sa týka 
výšky štátnej podpory, smerujúcej k väčšej rozmanitosti. Vzhľadom na správu o dianí 
v spoločnosti má však aj táto vzorka veľkú výpovednú hodnotu – hoci nie je veľmi op-
timistická: signalizuje hodnotovú krízu. 
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H R A N Ý  F I L M  

Táňa Rusnáková 

SLOVENSKÝ FILM PLNÝ PREKVAPENÍ 

V sumarizujúcich štatistikách sa pohybujeme v dvojciferných číslach – podľa Správy 
o stave slovenskej audiovízie za rok 2023 sa minulý rok na Slovensku vyrobilo 47 celo-
večerných filmov, čo by ešte pred pár rokmi mohlo znieť nereálne – celkovo ide dokonca 
o druhý najvyšší počet titulov. Väčšinu tvorili hrané filmy (31), za nimi nasledovali do-
kumentárne (14) a premiéru mali dokonca dve dlhometrážne animované snímky, čo sa 
stalo po prvýkrát v histórii. Zhodnotiť uplynulý rok v slovenskej audiovízii znamená cha-
rakterizovať minuloročné spektrum žánrov, autorských prístupov, možno aj prekvapi-
vých diváckych obľúbencov. V príspevku sa zameriam na skupiny previazané žánrovou 
šablónou, ale aj na osamelých bežcov, ktorí by rozhodne nemali ostať bez povšimnutia 
z rôznych dôvodov. Dávno totiž neplatí, že diváci preferujú len jeden žáner, prípadne 
autora, ktorý ich pritiahnu do kina. Štatistiky návštevnosti ukazujú, že v silnej konkuren-
cii zahraničných produkcií si náš divák vyberie aj domácu romantickú či crazy komédiu.  

Malí aj veľkí hrdinovia pre malých aj veľkých divákov 

Mimi – Tri zlaté dukáty – Perinbaba a dva svety 

 

Rodinný film je na Slovensku pomerne ustálený žáner. Diváci priam milujú rozprávky, 
príťažlivých hrdinov, ktorých aj väčšie problémy len posilnia a privedú na správnu cestu, 
k šťastnému koncu. Rodinný film je pre diváka únikom pred problémami a útrapami, 
ktoré lokálni tvorcovia milujú. Hoci aj v našich končinách nachádzame univerzálne 
trampoty či ťažké životné rozhodnutia, malí aj veľkí zrejme oceňujú ich láskavé riešenie 



 

 

20 S L O V E N S K Ý  F I L M  V  R O K U  2 0 2 3   
 

a nepochybne šťastný koniec. V uplynulom roku vznikli tri hrané rodinné snímky – jed-
ným z nich je Mimi režisérky Miry Fornay. Zaujal aj v zahraničí, na medzinárodnom fil-
movom festivale v Berlíne ho prezentovali v rámci súťažnej sekcie Generation Kplus, 
ktorá je špecificky zameraná práve na filmy venované deťom a mládeži. Porota film 
ocenila Grand prix, najmä jeho podmanivé vizuálne spracovanie aj osciláciu medzi re-
alitou a fantáziou. Príbeh sleduje pátranie šesťročnej Romy (inšpirovanej detskou ver-
ziou samotnej autorky) po stratenej andulke Mimi. Fornay venovala príbeh „deťom, 
lesom a rieke“ – skutočným protagonistom snímky. Krásne prostredie lužných lesov 
v okolí Dunaja supluje zázračnú krajinu stvorenú detskou predstavivosťou. V ňom sa 
Romy stretáva s viac alebo menej podivnými osobami aj zvieratami. Les a rieka sú totiž 
pre autorku územím všetkých, ktorí sú nemenej slobodní ako kamaráti Romy, Cypko 
a po slobode túžiaca andulka. Niet divu, že práve v nich hľadá svoje šťastie mimo klietky 
aj Mimi. Film sa vizuálne a obsahovo vracia k jednoduchosti a k stíšeniu (v kontraste 
napríklad s autorkiným predchádzajúcim titulom Žaby bez jazyka z r. 2019) a k det-
skému prežívaniu a vnímaniu slobody, ale prináša aj myšlienku o tom, aké ťažké je nie-
kedy darovať ju.  

Výrazný divácky ohlas zaznamenala rozprávka Mariany Čengel Solčanskej Tri zlaté du-
káty. Vznikla v česko-slovenskej koprodukcii ako výročná vianočná rozprávka RTVS. Pri 
uvedení na Štedrý večer si ju zaplo vyše 820-tisíc divákov, čo je za obdobie desiatich 
rokov uvádzania nových pôvodných rozprávok zatiaľ najlepší výsledok. Darilo sa jej aj 
v Českej republike, kde nazbierala ďalších vyše dvoch miliónov divákov. Podobne ako 

Záber z filmu Mimi 
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Mimi, aj Tri zlaté dukáty sú jednoduchým príbehom, tento raz kliatby, ktorú môže zlo-
miť len pravá láska. Režisérka snímku poňala s výnimočnou ľahkosťou. Z tradičných ku-
lís prezdobených siení ho presunula do malého salaša v Oravskom podhradí. Veľké kri-
nolíny a korzety vystriedali jednoduché šaty vhodné na prácu aj na jazdu na bicykli. 
Vizuálne vyniká najmä mäkkosť prostredia obývaného dobrými ľuďmi, oproti nečistote 
a zanedbanosti panských sídel. Rozprávka nevyužíva a ani nepotrebuje digitálne do-
plnky, svoju nadprirodzenosť nachádza v reálnom, trojrozmernom svete. Tri zlaté du-
káty sú nepochybne autorkinou najlepšou rozprávkou – okrem nej totiž v spolupráci 
s RTVS nakrútila ešte dve – Lásku na vlásku (2014) a Zakliatu jaskyňu (2022). V spomí-
naných troch snímkach zvolila Čengel Solčanská tri rôzne metódy, každá má svoje silné 
aj slabé stránky. Láska na vlásku akoby chcela dobehnúť roky rozprávkového mlčania – 
chce obsiahnuť čo najviac rôznych prostredí, kostýmov, postáv, rozpráva dva plnohod-
notné príbehy v jednom, to všetko nanešťastie na úkor budovania charakterov, ktoré 
sú aj na rozprávku príliš ploché. Tri zlaté dukáty však výborne nadväzujú na bohatú 
tradíciu rozprávok v histórii nášho filmu: formálne sú umiestnené do vysoko štylizova-
ného prostredia, kde sa tvorcovia snažia o čo najvernejšie, no paradoxne aj idealizo-
vané zobrazenie konkrétneho historického obdobia. Prítomný je aj motív zámeny, tak 
často využívaný v obľúbených rozprávkach ako Pyšná princezná (1952), Kráľ Drozdia 
brada (1984) či Princezná so zlatou hviezdou (1959). Zakliata jaskyňa zas ponúka oveľa 
viac tém ako klasický boj dobra so zlom – odkazuje na prepojenie človeka a prírody, 
snaží sa prehodnocovať klasické rozprávkové stereotypy, princeznú v problémoch 
strieda obyčajné chudobné dievča, ktoré je aktívne a akčné: zachráni svoju rodinu, mi-
lého, aj celé kráľovstvo. Snímka uberá na historickej výpravnosti, zato pridáva magic-
kých prvkov – je oveľa modernejšia, ako už spomínaná Láska na vlásku, minimálne vy-
zdvihovaním úcty k prírode ako jedného zo svojich základných posolstiev. Presun deja 
z ateliérov do exteriérov a autorský príbeh Zakliatu jaskyňu civilizuje a odľahčuje. Tento 
tvorivý prístup režisérka umocnila v Troch zlatých dukátoch. Na magickom prvku je síce 
celá dejová linka vystavaná, slúži však len ako ustanovenie základnej premisy: hneď ako 
pochopíme význam čarovných dukátov, nepotrebujeme si ho ďalej v príbehu pripomí-
nať. Mágia len rozbieha romantickú linku o dvoch zaľúbencoch, linku o spoločenských 
zmenách aj „linku s posolstvom“, o vykročení z vlastného tieňa. Autorka našla účinný 
spôsob práve v jednoduchosti a sústredení sa na príbeh a postavy v ňom. 

Úplne opačný prístup si zvolil Juraj Jakubisko, tvorca snáď najlegendárnejšej slovenskej 
filmovej rozprávky Perinbaba (1985) v jej pokračovaní nazvanom Perinbaba a dva 
svety. Je poslednou snímkou, ktorá vznikla pod jeho režijnou taktovkou. Dôvod, prečo 
režisér nespracoval pokračovanie legendárneho príbehu skôr, bolo najprv úmrtie hlav-
nej hviezdy Giulietty Masini v roku 1994. Jakubisko dlhé roky vravel, že bez herečky si 
jednoducho Perinbabu nevie predstaviť, s čím sa zrejme stotožňovali aj fanúšikovia. Po-
krok v technológii však neskôr vnukol Jakubiskovi nápad oživiť ju práve prostredníctvom 
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digitálnych efektov. Problém však bol aj s financovaním, okolo ktorého sa strhla rozsiahla 
medializovaná prestrelka medzi tvorcami a Audiovizuálnym fondom (AVF). Režisér sa opa-
kovane sťažoval na Audiovizuálny fond, ktorý vinil z akéhosi zaujatia voči jeho projektom.1 
AVF však v oficiálnej reakcii režisérove tvrdenia vyvracia, pripomína nevysporiadané finan-
cie v súvislosti s nevrátenými dotáciami na autorov neuskutočnený projekt Zabudnutý epos 
a pripomína, že AVF bol v počiatkoch projektu jedinou inštitúciou, ktorá vývoj Perinbaby 2 
podporila finančne sumou 15 000 eur2. Podľa oficiálnych žiadostí, verejne dostupných na 
webových stránkach Audiovizuálneho fondu, žiadali tvorcovia snímky AVF od roku 2015 do 
roku 2019 dotácie vo výške 3 588 600 eur, z čoho mu v priebehu rokov bolo schválených 
1 650 000 eur3, čo predstavuje takmer 46 % požadovanej sumy. Tvorcovia však využili aj iné 
spôsoby financovania – peniaze dokonca zbierali aj od fanúšikov výmenou za cenné memo-
rabílie. Výrobu náročného projektu postihla aj pandémia Covidu-19, ktorú producentka De-
ana Jakubisková označila za najväčšiu kreatívnu a výrobnú prekážku pokračovania Perin-
baby4. Opakované posúvanie premiéry zapríčinilo, že na jej slávnostnom uvedení chýbal ten 
najdôležitejší človek – sám režisér, ktorý zomrel niekoľko mesiacov pred dátumom pre-
miéry. Vo filme je ale jeho fantazijný svet ľahko rozpoznateľný a Jakubiskov rukopis pre di-
vákov čitateľný. Je skrz naskrz pretkaný mágiou, klasickými rozprávkovými motívmi aj vý-
tvarnou výpravnosťou – Jakub, syn Alžbetky sa vydáva do sveta, aby ho spoznal a našiel 
vytúžené šťastie. Na ceste za ním však musí poraziť zlo, oslobodiť zakliatu krajinu, ale aj 
zachrániť lásku svojho života. Jakub však ako hrdina nikdy neprestane veriť v silu zázrakov 
a dobra. Niet divu, že mágiu chcel režisér zakomponovať do príbehu aj vo vizuálnej rovine, 
zvolené postupy však nanešťastie vyznievajú vo výsledku gýčovo a staromódne. Príbeh sa 
utopil pod nánosmi animácie, čo ho kvalitatívne ochudobňuje. Od tejto podoby si už mnohí 
návštevníci kín v súčasnosti odvykli, preto ich môže aj nepríjemne prekvapiť. Vsuvky 
s Giuliettou Massinou z pôvodného filmu sú v tomto kontexte tými najlepšími trikmi. 

Keďže Tri zlaté dukáty sa do kín nedostali, najúspešnejším z uvedených titulov je práve Perin-
baba a dva svety. Na plátne si ju pozrelo vyše 105-tisíc divákov, hnaných zrejme zvedavosťou 
a možno aj spomienkou na nedávno zosnulú režisérsku legendu. Napriek pokrivkávajúcej kva-
lite sa Perinbaba a dva svety stala za posledné roky najúspešnejšou kinorozprávkou. Rodinné 
a detské filmy, animované aj hrané, nájdeme na popredných miestach rebríčkov návštevnosti 

                                                           
1 Online prístupné na https://plus7dni.pluska.sk/Rozhovory/Kto-brzdi-Perinbabu-2-Jakubisko-odhaluje-spi-
nave-pozadie 
2 Online prístupné na http://www.avf.sk/news/22-03-2017/Stanovisko_Audiovizu%C3%A1lneho_fondu_k_vy-
jadreniam_Juraja_Jakubiska.aspx 
3 Online prístupné na http://registracia.avf.sk/formular_statziad.php?x_id=1416 
4 Online prístupné na https://www.aktuality.sk/clanok/51dJ1FG/deana-jakubiskova-juraj-zanechal-posol-
stvo-ze-tak-ako-je-vecna-perinbaba-tak-je-vecna-laska-rozhovor/ 
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často, Jakubiskovo dielo však prekonalo všetky doterajšie rekordy. Z tohtoročných slovenských 
premiér ho tromfli iba Invalid a Nikdy nehovor nikdy. 

Tri vybrané príklady ukazujú, ako rôzne prístupy generujú rôzne divácke aj kritické 
ohlasy. Perinbaba a dva svety sa pokúsila oživiť známy príbeh a spoľahla sa na divácku 
zvedavosť a nostalgiu. Mimi je návratom k minimalizmu s presahom k rôznym vekovým 
skupinám, ktorým sú ukradnuté vizuálne triky ateliéry. A do tretice – Tri zlaté dukáty sú 
formálne aj obsahovo nadčasovou snímkou, príbeh zrozumiteľný veľkému počtu divá-
kov bez ohľadu na vek, filmové vzdelanie či žánrové preferencie, ktorý je zabalený do 
civilného, no stále vizuálne podmanivého spracovania. Pri cielení na málo špecifického 
diváka a prístupnosti pre každého je rodinný film náročným žánrom. Nateraz sa netreba 
báť o jeho prežitie, skôr si len priať, aby si divák stále vedel vybrať a oceniť kvalitu. 

Láska v čase Rakúsko-Uhorska 

Slúžka 

Mariana Čengel Solčanská má za sebou mimoriadne úrodný rok, preto treba spomenúť 
aj jej ďalší úspech – historickú drámu Slúžka. Príbeh Anky, ktorá prichádza ako slúžka do 
meštianskeho domu vysokého rakúsko-uhorského úradníka obsahuje v kontexte sloven-
skej kinematografie výnimočnú romantickú linku. Načrtáva vzťah, ktorý sa v po nemecky 
hovoriacej pražskej rodine rozvíja medzi mladučkou slúžtičkou a dcérou pána domu Rési. 
Keďže sa však dej odohráva na pozadí rozpadu rakúsko-uhorskej monarchie počas prvej 
svetovej vojny, jeho témami sa stalo aj súveké národnostné vrenie v územne rozsiahlej 
ríši a jeho dopad na rôzne vrstvy spoločnosti. Režisérka spolu s autorkou knižnej predlohy 
a spoluscenáristkou Hanou Lasicovou vysunuli do popredia vtedajšie postavenie ženy. 
Nezávisle od svojho spoločenského statusu sa všetky ženy, bohaté či chudobné boria 
s tým, že sú „len“ ženy: odkázané na vrtochy a rozhodnutia mužov – bohatých či chudob-
ných. Štruktúra možností ich životov sa opakuje. Vo vzťahu k Rési Anka spočiatku skúma 
nepreskúmané. Vo svojej opustenosti hľadá ľudskú blízkosť. Homoerotická linka akoby 
zostávala v druhom pláne a zavŕšila ju Ankina starostlivosť o Résiino postihnuté dievčatko, 
s ktorým utiekla späť do Banskej Štiavnice. Pražské udalosti vyplývajú skôr z nečakaných 
zvratov dejín. Čengel Solčanskej sa podarilo nakrútiť pôsobivú historickú romantickú 
drámu, ktorej cieľom je spojiť (v kontexte filmového zobrazenia daného historického ob-
dobia) nezvyčajný príbeh so zachytením ducha doby. 

Našiel sa divák slovenskej komédie! 

Villa Lucia – Tak zle, ako sa len dá – Duchovia mi nepokazia deň 

 

A nie je sám! Dlhé, dlhé roky bola komédia pre tunajšieho diváka a autora priam za-

kliatym žánrom. Tvorcovia nevedeli nájsť spôsob, ako by zaujali zábavychtivého filmo-
vého fanúšika, ktorý bol ale dlho pevne presvedčený o tom, že dobrú komédiu treba 
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hľadať v zahraničí, najbližšie u našich západných susedov. Česká komediálna tvorba sa 

na Slovensku teší už dlhé desaťročia veľkej obľube. V roku 2023 sa však divácky najús-
pešnejším slovenským hitom stala bláznivá komédia Invalid. V celkovej návštevnosti 
u nás sa dokonca prebojovala do prvej trojky, hneď za masívne zahraničné trháky Bar-

bie a Oppenheimer. Režisér Invalida Jonáš Karásek pôsobil dlhé roky v reklamnom pro-

stredí. To sa odrazilo aj na jeho autorskom štýle, ktorý je citeľne dynamický v obrazovej 

zložke aj v rozprávaní. Už v minulosti autor zarezonoval vyslovene diváckymi žánrov-
kami Amnestie (2019) alebo Kandidát (2013). Aj v Invalidovi sa Karásek tematicky vra-
cia do minulosti, konkrétne do divokých 90-tych rokov. Návrat v čase akoby tvorcom 
poskytol vhodnejší priestor pre vytvorenie charakteru zloducha. Nové spoločenské po-
mery po páde komunizmu aj rozdelení Česko-Slovenska nielen oživili nacionalistické 
nálady, ale podnietili aj prepojenie organizovaného zločinu s politikou. 

V Invalidovi má pletky s mafiou miestny politik a kandidát na primátora Eduard Kot. 
Sám seba stavia do pozície národného buditeľa – chce „postaviť mesto na nohy“ a zba-
viť ho najpálčivejších problémov, čiže Rómov. Kotovo vnímanie rómskej otázky sa páči 
aj hlavnej postave, Lacovi, ktorý pracuje ako údržbár v múzeu. Kota obdivuje, lebo rie-
šenie problému vidí veľmi podobne. Keď ho však opustí žena a skončí na vozíku, jediný, 
kto mu úprimne a ochotne pomáha je Róm Gabo. Nakoniec vysvitne, že najpodlejšou 
postavou je falošne uctievaný miestny politik Kot, ktorý ho priviedol na vozík, a jeho 

mafiánski kumpáni. 
Podobné skúsenosti s reklamou, hoci s výraznejšou filmárskou stopou má za sebou aj 
Michal Kollár. Na plátne bol úspešný najprv ako producent – s režisérkou Zuzanou Lio-
vou spolupracoval na jej kinodebute, dráme Dom (2011), s Janom Hřebejkom na ko-
produkčnej snímke Líbánky (2013), aj na filmovej trilógii Zahradnictví (2017). Sám de-
butoval v roku 2016 politickým trilerom Červený kapitán podľa predlohy úspešného 
spisovateľa Dominika Dána. 
 

Vo Ville Lucii je aj autorom námetu a scenára, ktoré podľa jeho vlastných slov vznikli 
pred dvadsiatimi rokmi, ale až teraz nastal správny čas, aby ich oživil na plátne. Roz-
práva príbeh trojice kedysi nerozlučných priateľov. Kým Cyril pre nešťastnú lásku k spo-
lužiačke Lucii skončil na psychiatrii, Gorazd sa s ňou zasnúbil a chystá sa s ňou oženiť. 
Preto musí rýchlo vymyslieť spôsob, ako to Cyrilovi povedať. Mentálne nestabilný ka-
marát, ktorého práve prepúšťajú z liečebne totiž Luciu plánuje nájsť a porozprávať sa 
s ňou. Stretnutie po rokoch priateľov opäť spojí: spoločne musia ubrániť priestor vily 
Luciiných rodičov pred skorumpovanými policajtmi. Načasovanie premiéry snímky ne-
bolo ideálne. Do kín sa dostala 9. marca, teda presne mesiac po uvedení Invalida, lá-
majúceho divácke rekordy. Vytvoril sa priestor na porovnávanie, ktorý však Kollárov 
počin nemal šancu ustáť. Spoločných atribútov je pritom viac, ako by sa na prvý pohľad 
mohlo zdať – Villa Lucia aj Invalid sú crazy komédie postavené na takmer absurdnej, 
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jemne kriminálnej zápletke a gagoch. Obe využívajú digitálne triky, plátnom neokuka-
ných hercov a Zdeňka Godlu. Kollárova komédia je však o poznanie uhovorenejšia, dej sa 
zbytočne naťahuje a herecké obsadenie nemá silu, a nanešťastie ani schopnosti ensem-
blu Invalida. Napriek tomu, že práve úspešnejší z dvojice mohol Villu Luciu podobne na-
časovanou distribúciou potiahnuť, nestalo sa tak – len zvýraznil značné rozdiely. Aj keď je 
humor v oboch tituloch vystavený subjektívnemu hodnoteniu diváka, objektívnym ostáva 
súčasnejšie vyznenie Invalida, ktoré zrejme u divákov rozhodlo. 
Pri komediálnom žánri treba spomenúť nenápadnú snímku Viktora Csudaia Tak zle, ako sa 
len dá, ktorá sa vymyká doterajšej režisérovej filmografii. Namiesto uceleného príbehu po-
núka päť dialógov, spojených lavičkou v parku a témou vzťahu. Dôvody tohto minimalizmu 
boli najmä ekonomické – projekt autori finančne okresali najviac ako sa dalo (vo výsledku 
na 40-tisíc eur). Minutáž je takmer rovnomerne rozdelená medzi síce tematicky prepojené, 
no v skutočnosti diametrálne odlišné rozhovory: v prvom sa tínedžer Kevin prizná kama-
rátke Alici so svojou náklonnosťou, v druhom si pri náhodnom stretnutí dvaja bezdomovci 
uvedomia, že ich na ulicu priviedla láska k tej istej žene, v treťom si mladí manželia priznajú 
nefuknčnosť svojho vzťahu, v štvrtom dvaja dlhoroční kamaráti zistia, že sú rodinne prepo-
jení a v piatom bývalí manželia spomínajú na minulosť. Aj napriek nízkemu rozpočtu ostal 
Csudai verný (takmer všetkým) svojim osvedčeným hercom – najmä Mariánovi Miezgovi 
a Matejovi Landlovi či Štefanovi Martinovičovi, s ktorými spolupracoval takmer na všetkých 
svojich doterajších snímkach. Jeho koncepcia je protipólom komédií, ktorých rozpočet sa 
pohybuje v šesťciferných sumách. Napriek tomu však nestráca tvár a odkazuje, že aj za málo 
peňazí sa dá tvoriť autorsky. 

S ešte menším rozpočtom sa musel popasovať amatérsky filmár Peter Čermák. Pre re-
žiséra sú Duchovia mi nepokazia deň celovečerným sólo debutom. Známy je najmä ako 
jeden z autorov prvého slovenského zombie filmu – Socialistický Zombi Mord z roku 
2014. V ohliadnutí sa za vlaňajším komediálnym rokom je jeho snímka kuriozitou. Celý 
štáb totiž tvorili len dvaja ľudia – Čermák bol režisérom, scenáristom, kameramanom, 
strihačom a zvukárom, jeho manželka Žanet mala na starosti kostýmy, rekvizity aj prácu 
s hercami. Rozpočtovo sa zmestili do 10-tisíc eur, čo je na dnešnú dobu pomaly neuve-
riteľná suma. Komédia o dvojici duchov, ktorí sa cez tajomnú petrolejovú lampu dostali 
k mladému páru a teraz mu otravujú život, je skrz naskrz amatérskym filmom, ktorý má 
ale na Slovensku spoločne s nezávislými snímkami svoje publikum – okrem Socialistic-
kého Zombi Mordu spomeňme napríklad covidové obdobie dokumentujúci mockumentary 
Ouca - (Ne)skutoční príbech (2022) Petra Pavlíka. 

Hodnotiť komédiu je mimoriadne náročné. Rovnako ťažké je ju tiež nakrútiť – za po-
sledných päť rokov sa výraznejšie uspieť podarilo len Richardovi a Víťovi Staviarskym 
a ich Loli paradičke (2019), ktorú produkovala (sestra a dcéra) Marka. Je zaujímavé, že 
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divákom sa masovo zapáčila práve crazy komédia Invalid, odnož žánru snáď najtesnej-
šie balansujúceho na hranici humoru a vkusu diváka. Doteraz boli bardmi slovenskej 
komédie mená ako Milan Lasica či Július Satinský, ktorých humor bol postavený na in-
telektuálnosti, jazyku a premyslených pointách. Do budúcna bude zaujímavé sledovať, 
či obrovský úspech Invalida rozbehne komediálne kolieska ďalších tvorcov a filmári si 
v tomto crazy štýle vychovajú svojich divákov, alebo či si publikum bude hľadať svojich 
majstrov podľa konvenčnejších, napríklad konverzačných tradícií slovenskej veselohry. 
Dôležité ale vo výsledku je, že tu divák komédie vždy bol, len ho bolo treba nájsť a vy-
lákať z niekoľko dekád trvajúceho úkrytu. 

Romantický film stabilizovaný, ale aj v ohrození života 

Nikdy nehovor nikdy – Smolu nosíš ty, láska 

 

Na rozdiel od komédie sa v slovenskej kinematografii v poslednom období celkom po-
hodlne usadil, ba priam ubytoval romantický film. Rovnako úspešne v nej fungujú adap-
tácie knižných bestsellerov, ale aj pôvodné scenáre. Spoločným menovateľom sa stalo 
podmanivé prostredie večnej jari a teplého leta, prípadne idylických Vianoc. Ďalším za-
ručeným lákadlom sú mená filmových hviezd slovenskej aj českej scény v rolách krás-
nych ľudí v produktívnom veku. Či už sú to slobodní, blázniví tridsiatnici, deťmi či ne-
šťastným manželstvom ustarostení štyridsiatnici alebo život prehodnocujúci päťdesiat-
nici – verzie možno ľubovoľne kombinovať. Ich životy sa odohrávajú v bezmenných 
mestách, kde je čeština rovnako prirodzená ako slovenčina, láska je na dosah po vykro-
čení z komfortnej zóny a vesmír nakoniec potrestá podvádzajúceho, manipulujúceho či 
inak závadného partnera. Z tejto šablóny vychádza drvivá väčšina romancí, nemusí to 
však nutne znamenať, že nemôžu obsiahnuť nejakú pridanú hodnotu či niečím pre-
kvapiť. Nikdy nehovor nikdy a Smolu nosíš ty, láska sú svojou základnou mustrou rov-
naké, výsledok je ale veľmi odlišný. 

Hneď po Invalidovi bola v kinách za uplynulý rok najnavštevovanejším titulom snímka 
Nikdy nehovor nikdy režiséra Braňa Mišíka. Z nasledujúcej dvojice je vydarenejším prí-
kladom „rozprávky pre dospelých“ – sympatickí a herecky schopní hlavní predstavitelia 
Tomáš Maštalír a Tereza Kostková vo vcelku uveriteľných rolách, i keď ich (ale aj ostatné 
postavy) niekedy scenár ženie do ťažko reálnych, často až vyslovene trápnych momen-
tov. Jediným dôvodom ich existencie je vytvorenie priestoru na zábavnú montáž situá-
cií, obvykle sprevádzaných pesničkou, ktoré majú potešiť divákov. Vtedy sa na chvíľu 
neposúva dej, nebeží dialóg, cieľom obrazov je prenášať emóciu – šťastie či prehlbu-
júcu sa lásku, prípadne šťastie z prehlbujúcej sa lásky. Nie je to však niečo, s čím by sa 
nedalo pracovať. Nikdy nehovor nikdy pôsobí akoby vyrástol na obdobných žánrovkách 
zo západnej, najmä americkej produkcie. Kde potláčajú humor, tam sa posilní roman-
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tika. Príbeh sa koncentruje okolo dvoch ústredných a mnohých vedľajších postáv, para-
lelné dejové línie okľukou ukazujú naspäť k hlavnej dvojici, čím ich divákovi postupne 
viac a viac odkrývajú.  

Smolu nosíš ty, láska je o poznanie horším filmom. Má síce o štvrtinu menší rozpočet 
a divácky menej známe mená ako Nikdy nehovor nikdy, hlavným problémom ale ostáva 
jeho nefunkčnosť, prvoplánovosť, až priam ofenzívna prízemnosť na niekoľkých rovi-
nách, a to dôležitých. Snímka je príkladom toho, ako vyzerá romantická komédia reali-
zovaná na stabilných základoch dekádami ustálenej žánrovej šablóny, no s nulovou 
nadprácou a minimom nápadov. Príbeh úplne rezignuje na adekvátne vybudovanie 
predovšetkým dvoch hlavných postáv. Upnutá právnička Monika, ktorej chýba dávno 
stratené vzrušenie zo života a Igor, bláznivý dobrodruh so strachom zo záväzkov môžu 
byť východiskom pre komediálne charaktery, nepodarilo sa z nich však vytvoriť kom-
plexné postavy. Na tomto probléme troskotajú herecké výkony, akékoľvek fungovanie 
vzťahov medzi postavami a nakoniec aj sám príbeh a film ako taký. 

Pri režiséroch komédií ide v oboch tituloch o celovečerný hraný debut. Kým Braňo Mišík 
ťaží najmä zo svojich mnohoročných skúseností z práce v televízii, kde režíroval po-
četné seriálové hity ako Hniezdo (2020), Druhá šanca (2022), Klamstvo (2023) či Zrada 
(2024)), Samo Spišák bol doteraz známy predovšetkým ako herec. Romantike sa slo-
venský kinonávštevník nevyhne ani v roku 2024, keď sa očakáva niekoľko premiér tohto 
žánru. Ostáva iba dúfať, že autori nebudú každé jedno leto len generovať podobné ob-
sahy, ale dokážu priniesť divákovi kvalitu, ktorú bude vedieť náležite oceniť. 

Prebádané vody hraného filmu v réžii dokumentaristov stále pokojné a priaznivé 

Svetloplachosť – Zošalieť 

 

Pravidelní návštevníci diskusií v rámci Týždňa slovenského filmu si zrejme už zúfajú, keď 
rok čo rok počúvajú o skvelých výsledkoch dokumentaristov, ktorí zbehli k hranej réžii. 
Zrejme platí, že nik nevie robiť hraný film lepšie ako dokumentaristi. Vedia to kritici, 
návštevníci klubových kín aj zahraničné festivaly. 

K týmto menám patrí aj režisér Ivan Ostrochovský, ktorý je jedným z najvýraznejších 
režisérov. Výnimočným dielom je snímka Svetloplachosť, ktorú nakrútil spoločne s Pav-
lom Pekarčíkom. Reflektuje nielen vojnu na Ukrajine, ale aj spôsob, akým sa ľudia mu-
seli adaptovať na vojnový stav. Ústrednou témou sú deti, ktoré kvôli vlastnej bezpeč-
nosti musia vyrastať v stanici charkovského metra. U Pekarčíka ide o prvý celovečerný 
hraný film (i keď je v tomto prípade trochu zvláštne hovoriť o hranom filme – hranica 
je tenšia ako zvyčajne), doteraz sa venoval výlučne dokumentom, v ostatných rokoch 
najmä s tematikou vojny na Ukrajine. Či už ako kameraman snímky Juraja Mravca Mir 
vam (2016) alebo vlastnou snímkou Osem rokov pri frontovej línii (2023). Je dôležité 
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oceniť režisérov za to, že sa na takýto projekt odhodlali a že sa im ho podarilo aj zreali-
zovať, napriek jeho obrovskej náročnosti, výrobnej aj psychickej. Nie je dokonalý, ale 
vidno za ním ťažké podmienky, aj nutnosť filmársky sa im prispôsobiť. Miestami pôsobí 
voľba riešení mizanscény akoby vznikla z núdze. Režiséri možno strávili toľko času 
v charkovskom metre, že sa im pri strihaní záberov vynoril konkrétny tvar filmu akoby 
sám od seba. Zábery štylizované fikciou sa im zrazu mohli zdať príliš strojené, najmä, 
ak máme všetci podvedome na zreteli realitu, ktorú „herci v metre“ naozaj zažívajú. 
Snímka však sprostredúva aj momenty, ktoré dovoľujú na skutočnú realitu trochu zabud-
núť – krásne nakrútené scény detskej hry v odstavených vagónoch metra či záverečný 
záber detí na slnku, evokujúci v divákovi podobný záber z ikonického Slnka v sieti (1962). 

Po úspešnej dvadsaťročnej kariére v dokumente k hranému filmu „prebehla“ aj Zuzana 
Piussi. Podľa scenára Ingrid Hrubaničovej, predstaviteľky hlavnej postavy nakrútila snímku 
Zošalieť: príbeh Nade, ktorej radosť z kúpy lacného bytu v centre mesta vystrieda zvyšujúci 
sa nepokoj z problémovej susedky. Kým v prvej polovici šalieme spoločne s Naďou, neskôr 
už akosi šalie bez nás, stále viac a viac. Naše porozumenie postave ostáva v pozadí údivu 
z toho, ako ju opúšťa zdravý rozum a dovtedajší príbeh zrazu prináša viac otázok ako odpo-
vedí. Keďže scenár bol (ako samy autorky priznávajú) pôvodne oveľa rozsiahlejší, možno 
práve krátenie pôvodného textu spôsobilo v divákovi chaos – tempo filmu sa v poslednej 

Záber z filmu Svetloplachosť 
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tretine výrazne zrýchľuje, príbeh, motivácia, ale aj realita hlavnej hrdinky sa zahmlieva. Zo-
šalieť sa stáva ťažko uchopiteľným a výsledná interpretácia snímky stojí na veľmi hmlistých 
diváckych indíciách. Zošalieť tak zostáva na polceste medzi dokumentárnym štýlom spraco-
vania a nadsádzkou budovania groteskného príbehu. Na rozdiel od Svetloplachosti však 
v snímke nenachádzame vnútornú autorskú nerozhodnuteľnosť, ku ktorému druhu snímka 
Zošalieť patrí. Dokumentárnemu či hranému filmu? Niet pochýb o tom, že je fikciou. Z vizu-
álneho hľadiska ide o zaujímavé dielo s výraznou kamerou Martina Štrbu a so skvelými he-
reckými výkonmi. 

Sám doma s koňom 

Kôň 

Výbornú prácu kameramana Martina Štrbu vidno aj pri titule Kôň. Zatiaľ ostatný film reži-
séra Martina Šulíka svoju premiéru vybavil už v roku 2022, na obrazovkách RTVS, na sklonku 
vlaňajšieho roka sa predsa len dostal aj do kín, čo zrejme súvisí s povinným počtom pred-
stavení pri podpore distribúcie z AVF. Premisa príbehu je jednoduchá – učiteľ Dušička sa na 
Vianoce zobudí – a v byte má Koňa. Za jediný deň si v tejto absurdnej situácii uvedomí, čo 
od života chce, a čo už ďalej nevydrží: Nechce sa mu naťahovať so susedmi, s riaditeľom 
školy, kde učí, ani s jeho priateľkou. Kôň sa stáva dejovým katalyzátorom akcie. Dušička sa 
postaví proti všetkým, hoci by mohli mať pravdu. 
Svojím charakterom je postava učiteľa typom dobráka, ktorý ostane tam, kde ho ostatní 
položia. Novonadobudnutá razantnosť je pre jeho okolie rovnakým šokom, ako prítomnosť 
naozajstného živého koňa v jeho byte. Podobne ako sám hlavný hrdina získava týmto zjave-
ním novú podobu, aj jeho známi sa začnú javiť inak ako predtým. Kôň je príjemným, hravým 
majstrovským kúskom, hoci určite nebude patriť k najdôležitejším snímkam z dielne Šulík-
Leščák. To však asi nikto od tohto televízneho projektu neočakával. Svoje kvality režisér po-
tvrdil aj v intímnejšom interiérovom priestore. Vytvoril komornú alternatívu k vianočným 
megaprodukciám, takú útulnejšiu a tichšiu, menej karnevalovú, viac tajomnú. 

Moje, tvoje, naše. Jej? 

Jej telo 

Dráma zo športového prostredia je celovečerným debutom českej režisérky Natálie Císařov-
skej. Jej pôvodné štúdium, podobne ako u slovenských kolegov Michala Kollára či Jonáša 
Karáska nebolo pôvodne zamerané na réžiu hraných filmov. Císařovská zbierala praktické 
skúsenosti najmä v televíznych projektoch. Aj keď je snímka Jej telo len minoritnou sloven-
skou koprodukciou, nesie výraznú slovenskú stopu v podobe predstaviteľky hlavnej postavy, 
herečky Natálie Germani. Tá v príbehu o športovkyni, ktorá sa po zranení presunula do porno 
priemyslu podáva úctyhodný výkon. Samotná rola si nepochybne vyžiadala od tejto predo-
všetkým charakterovej herečky hľadanie iných psychofyzických výrazových prostriedkov, 
minimálne v explicitnosti takejto nezvyčajnej polohy. Režijná koncepcia drží emocionálne 
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prežívanie postavy pred divákmi takmer v tajnosti. Z jej úst sa dozvedáme len pár informácií: 
o jej obrovskej motivácii byť najlepšia vo všetkom, čo robí, o túžbe po úspechu – športovom, 
neskôr hereckom. Otázkou ostáva, či to divákovi bude stačiť a či by mu to stačiť malo. Mo-
tivácia vynikať je prirodzená a ľahko uchopiteľná, predovšetkým u športovcov, čo si nako-
niec vyžaduje sama povaha tohto „povolania“. Presvedčivo uchopiť prechod od vrcholo-
vého športu k porno priemyslu, ktorý má pôsobiť psychologicky uveriteľne je nesmierne 
náročné. Stavia do nie príliš jasného svetla nielen samu postavu, ale aj cieľ filmu a zámery 
jeho autorov. Zobrazovanie intimity a sexuálnosti je citlivou témou a každý divák naň rea-
guje individuálne. Nemal by však v tomto prípade existovať aspoň na strane tvorcov akýsi 
univerzálny úzus, čo je účelová nahota a čo už nie? Ako vnímať snímku, kde sa postava bez 
akejkoľvek motivácie a bez akýchkoľvek náznakov z predchádzajúceho života (snáď okrem 
plagátu Mae Westovej v internátnej izbe) vrhá do sveta, pre ktorý sa len málokto rozhodne 
iba tak. Lebo mu nevyšla prvá voľba?  

Samotné zobrazenie sexu a tela vo filme je za takýchto okolností mimoriadne exploi-
tačné. Diskusie o účelovej nahote sa pri filmových diskurzoch vedú už desaťročia, ne-
hovoriac o niekoľkokrát študovanom pomere medzi mužskou a ženskou nahotou zob-
razovaných vo filme. Tú vedú, ako zrejme jedinú štatistiku čo sa genderového zastúpe-
nia vo filme týka, bezkonkurenčne ženy. Nebolo pochýb o tom, že sfilmovanie príbehu 
o pornoherečke zaujme, bez ohľadu na to, čo robila predtým, alebo ako to celé skončí, 
nakoniec stále platí, že sex predáva. Myslím si, že len preto bol v snímke nutný detailný 
záber penetrácie pri nakrúcaní porno filmu ako aj scéna, pri ktorej herečke Germani 
v sexuálnom akte sekunduje jej manžel, neherec, no známa osobnosť Martin Valihora. 
Ťažko povedať, čo má vlastne spomínaný detail (na ktorý bola mimochodom použitá 
dablérka), prípadne Valihora znamenať, prípadne k čomu nás má ako divákov v príbehu 
posunúť. Ak vôbec k niečomu. Nedokážem vnímať Jej telo inak ako adaptáciu inak mi-
moriadne zaujímavého skutočného príbehu reálnej ženy s tragickým osudom a jeho 
premenu na lacný, marketingovo dobre vyťažiteľný artikel. Na konci filmu totiž hlavnú 
postavu nepoznáme o nič viac, ako sme ju poznali na začiatku, zato sme ju videli v plnej 
kráse z rôznych uhlov a v niekoľkých explicitných polohách a situáciách. Netvrdím, že 
scenár nepristupuje k hrdinke empaticky, rozhodne ju nesúdi. Cisářovská ale so spo-
luscenáristkou Anetou Honzkovou príbeh rozprávajú, no nič ním nehovoria. 

Pri pohľade na minuloročnú produkciu je zrejmé, že negatívne prognózy, týkajúce sa ne-
gatívnych dôsledkov pandémie Covidu-19 a s ním spojeného uzatvárania kín sa našťastie 
aj vďaka mimoriadnym štátnym podporám darí zvrátiť. Plánované dátumy premiér sa po-
stupne napĺňajú. Zdá sa, že diváci si našli cestu späť nielen do kín, ale otvorili sa voči slo-
venskému filmu. Obľube sa tešili aj žánre, ktoré boli dlhé dekády zakliate. Hraný film opa-
čuje aj hranice svojho žánrového spektra a objavuje dosiaľ nepreskúmané územia. To, 
že rekordy návštevnosti prekonala práve slovenská crazy komédia by mnohí ešte aj pred 
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rokom považovali za omyl. Tešiť nás môže aj prítomnosť našich filmov na zahraničných 
festivaloch a konštantný záujem zahraničia o našich tvorcov. Pozitívom je aj odvaha pri-
nášať dosiaľ nerozprávané príbehy, inovovať zaužívané žánrové postupy a zobrazovať na 
plátne realitu, pred ktorou si mnohí zakrývali oči. Je pravdepodobné, že rok 2024 prinesie 
nové legislatívne rámce fungovania slovenskej audiovizuálnej tvorby, produkcie a distri-
búcie, s ktorými sa budú musieť vyrovnať. Zmeny čakajú Audiovizuálny fond, Fond na 
podporu umenia aj najväčšieho koproducenta slovenských filmov, RTVS. Ostáva len dú-
fať, že diváci ani tvorcovia vo svojich nárokoch na slovenský film nepoľavia a budú ho 
podporovať ešte viac a naďalej, minimálne však aspoň v rovnakej miere. 
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D O K U M E N TÁ R N Y  F I L M  

Eva Filová 

NEJASNÁ SPRÁVA O KONCI? 

TELEVÍZNE DOKUMENTY S „PRIDANOU HODNOTOU“ 

Na úvod treba povedať, že tento príspevok bude iný, než býva zvykom. V centre záujmu 
tento raz nebudú premiérované a distribuované kinofilmy, ale televízna dokumentárna 
tvorba. Dôvody sú prinajmenšom dva, jednak súčasný politický tlak dostať pod kontrolu 
médiá, najmä verejnoprávnu televíziu a rozhlas (RTVS), a jednak umelo vyvolávané po-
chybnosti o tom, k čomu sú RTVS externé produkčné spoločnosti. 
Na mieste by bola úvaha, či RTVS (2011), predtým Slovenská televízia (1991), bola vô-
bec niekedy nezávislá, keďže už v deväťdesiatych rokoch sa stala objektom mocen-
ských, politických, cirkevných aj komerčných záujmov, bola rekordérkou v rýchlosti od-
volávania generálnych riaditeľov a príkladom dlhodobo udržiavanej autocenzúry, ktorá 
určovala čo, a v akej forme, je vysielateľné, a teda „vhodné“ pre diváctvo. Skúmať tieto 
temné stránky a hľadať svetlé záblesky v nedávnej histórii televízie nebude predmetom 
našej práce, rovnako ani príklady cenzúry vo vnútri tohto verejnoprávneho média.1  
Máme tu však nové (a určite nie posledné) skutočnosti, ktoré sa práve vpisujú do his-
tórie: protesty proti zrušeniu RTVS za účelom jej rozdelenia, neskôr „len“ premenova-
nia a reorganizovania (nevydarený pokus-omyl s názvom STaR, hlasovanie za STVR, na-
vrhovaný vznik novej rady STVR a etickej komisie, obe s politickými nominantmi) 
a s tým spojené odvolanie súčasného generálneho riaditeľa Ľuboša Machaja, historicky 
prvý štrajk zamestnancov slovenského rozhlasu a televízie (10. júna 2024), odhlasované 

                                                           
1 Viď. Martin Palúch: Marginálne dejiny „nevhodných“ filmov na Slovensku po roku 1989. In: Slovenské di-
vadlo 2016, č. 4, s. 412 – 421. Martin Palúch: Cenzúra a dokumentárny film po roku 1989. Bratislava: Vlna, 
Drewo a srd, 2018. 
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ukončenie existencie RTVS k 1. júlu 2024 a vznik STVR (Slovenská televízia a rozhlas), 
ale aj od prevratu prvý trezorový film, neodvysielaný nie pre ošúchané účelové zá-
mienky v zmysle nesplnenia kritérií profesionality či objektivity, ale z príkazu „zvonku“, 
z vyššej inštancie, z ministerstva. Problémom tohto nevinného filmu nebola kvalita, ale 
problematický obsah, ktorý, čuduj sa svete, mal ďaleko od kontroverzných tém v pod-
vratno-pankáčskom štýle dokumentaristky Zuzany Piussi,2 lebo zakázaným filmom sa 
stal prírodopisný film! Pri obzretí sa do minulosti, ale do tej hlbšej, zistíme, že aj také 
tu už bolo, keď kompletnú filmografiu skvelého dokumentaristu, fotografa a kamera-
mana Karola Skřipského, ktorej veľkú časť tvorili práve prírodopisné, cestopisné a et-
nografické filmy normalizátori stiahli z distribúcie. Prečo? Dôvodom bola Skřipského 
emigrácia po „bratskej pomoci“ v auguste 1968. 
Hlavným aktérom stredometrážneho filmu Miznúci svet (2023) od ochranára (newspea-
kom ekoteroristu) Erika Baláža je, ako to už v prírodopisných filmoch býva, vzácny alebo 
ohrozený druh, v tomto prípade hlucháň hôrny. Tu sa hodí druhé Prečo? Film, ktorý vzni-
kol na objednávku Štátnej ochrany prírody pri Ministerstve životného prostredia, sa stal 
nechceným dôkazom masívneho výrubu lesov s pečiatkou daného ministerstva.3 Bez pri-
rodzeného lesa totiž tento druh hlucháňa neprežije. Pre distribúciu a festivaly stopnutý 
film bol pritom vyrobený z európskych peňazí. Počas Veľkej noci sa stal virálnym, keď sa 
ho autor rozhodol zverejniť na online platforme vimeo. Martin Ciel sa na kauzu pozrel 
čisto teoreticky: „Zo semiotického hľadiska má hlucháň, resp. jeho audiovizuálny znak 
takzvaný faktický význam – tetrao urogallus z čeľade bažantovité. Zároveň mu Erik Baláž  
pridáva svojím filmom druhotný, symbolický význam – ničenie lesov a drancovanie prí-
rodného dedičstva. A najnovšie sa hlucháň stáva ešte i symbolom konca demokracie na 
Slovensku.“4 Ktoré filmy budú nasledovať, sa uvidí. Možno už čoskoro. 
Vráťme sa však k vytýkanej nedostatočnej či dokonca neexistujúcej domácej tvorbe 
RTVS a jej spolupráci s nezávislými filmovými producentmi. V marci 2024 popri viace-

rých petíciách vzniklo „Vyjadrenie nezávislých filmových producentov k zavádzajúcej 
argumentácii MK SR a SNS k zákonu o Slovenskej televízii a rozhlase“.5 Išlo o reakciu na 

                                                           
2 Napr. filmy Nemoc tretej moci (2011) a Od Fica do Fica (2012) mali problémy s kinodistribúciou, neboli vysielané 
v televízii, na internete ale dosiahli vysokú sledovanosť. 
3 Peter Getting: Nový film ochranára Baláža stopli, nemohli ho premiérovať ani odvysielať. SME, 28. marca 2024. 
Dostupné online: https://domov.sme.sk/c/23305963/balaz-film-taraba-huliak.html (10. 4. 2024) 
4 Martin Ciel: Film Miznúci svet hlucháňa a novodobá cenzúra. plan.art, 2. 4. 2024. Dostupné online: 
https://www.plan.art/plan/film-plan/hluchan-alebo-koniec-demokraci  
5 Vyjadrenie nezávislých filmových producentov k zavádzajúcej argumentácii MK SR a SNS k zákonu o Slovenskej 
televízii a rozhlase. Asociácia nezávislých producentov. Dostupné online: https://www.asociaciaproducentov.sk/ak-
tuality/2024/vyjadrenie-np-k-zavadzajcej-argumenatcii-mksr-a-sns-k-zakonu-o-star (21. 3. 2024) 

https://domov.sme.sk/c/23305963/balaz-film-taraba-huliak.html
https://www.plan.art/plan/film-plan/hluchan-alebo-koniec-demokraci
https://www.asociaciaproducentov.sk/aktuality/2024/vyjadrenie-np-k-zavadzajcej-argumenatcii-mksr-a-sns-k-zakonu-o-star%20(21
https://www.asociaciaproducentov.sk/aktuality/2024/vyjadrenie-np-k-zavadzajcej-argumenatcii-mksr-a-sns-k-zakonu-o-star%20(21
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osočovanie RTVS a jej externých spolupracovníkov, nezávislých producentiek a produ-

centov (označených za parazitov6) a proti novej legislatíve, smerujúcej k politickej cen-
zúre v RTVS. Súčasťou Vyjadrenia bol aj dlhý súpis vybraných festivalovo oceňovaných 
dlhometrážnych filmov koprodukovaných RTVS, výber hraných, dokumentárnych, ani-
movaných filmov, televíznych filmov a dramatických seriálov, dokumentárnych sérií 
a rozprávok. Na otázku, či by bolo možné, aby si televízia podobné dokumentárne série 

vyrobila sama – odpovedala producentka Barbara Janišová Feglová z produkčnej spo-
ločnosti Hitchhiker Cinema, že nie – „minimálne nie s takým vybavením a personálnym 
obsadením, aké je tam teraz. Nehovorím, že by nemohla sama spracúvať takéto témy, 
hovorím skôr o forme a hĺbke spracovania. Hovorím o tom, že externé prostredie má 
kapacitu aj know-how priniesť tých najlepších ľudí na trhu s cieľom dosiahnuť čo naj-
vyššiu filmársku kvalitu. Neviem si predstaviť, ako by to mohla zabezpečiť televízia or-
ganizačne, technicky, keby to robila vo svojej produkcii, a ako by všetkých tých ľudí 
dokázala zaplatiť. Zároveň je dôležité dodať, že koprodukcie a externé spolupráce sú 
zásadné nielen pre podporu a skvalitnenie pôvodnej slovenskej tvorby, ale najmä 
z hľadiska rozsahu a kvality obsahu, ktorý verejnoprávna televízia získava“.7 

Politické ovládnutie verejnoprávnych médií a umeleckých fondov, bez podpory ktorých 
by mnohé diela/filmy nemohli vzniknúť, vyvoláva rad otázok: Aký dôsledok by pre exter-
nistov malo ukončenie spolupráce s RTVS (resp. nepodpísanie spolupráce s STVR)? Ako 
by to mohlo ovplyvniť slovenskú audiovíziu? Aký scenár by nasledoval, keby umelecké 
fondy (AVF, FPU) prišli o svoju nezávislosť a apolitickosť? Dokázali by produkčné spoloč-
nosti fungovať a prežiť? Na odpovede si, samozrejme, počkáme, lebo každé okliešťovanie 
slobody má zásadný vplyv na mediálne prostredie. Aj na umenie a audiovíziu. 

 

Od hlucháňa k hluchým. Keď pozitívnym hodnotám protirečí nepozitívna realita 

V réžii RTVS boli každoročne vyrábané desiatky publicistických a vzdelávacích relácií, 
spomeňme aspoň niektoré z roku 2023: Encyklopédia slovenských obcí, Família, Fetiše 
republiky, Moja diagnóza, Opri sa o mňa, Osudy, Retro noviny, Svet na Slovensku, Tiene 

                                                           
6 Vyjadrenie „Občanom ukážeme, ktorí paraziti si brali peniaze z RTVS na technike“ zaznelo v rozhovore s predse-
dom SNS a podpredsedom NR SR Andrejom Dankom v relácii Téma :24. In František Šodor: RTVS sa definitívne 
rozdelí. Zákon by mal prísť do NR SR vo februári, tvrdí A. Danko. Dostupné online: 
https://spravy.rtvs.sk/2023/12/rtvs-sa-definitivne-rozdeli-zakon-by-mal-prist-vo-februari-potvrdil-a-danko/  
(27. 12. 2023) 
7 Jana Močková: Producentka Barbara Janišová Feglová: Je našou povinnosťou hájiť RTVS. Ak nás strach paraly-
zuje, tak sme zlyhali. Denník N, 9. 4. 2024. Dostupné online: https://dennikn.sk/3928925/producentka-barbara-
janisova-feglova-je-nasou-povinnostou-hajit-rtvs-ak-nas-strach-paralyzuje-tak-sme-zlyhali/?ref=mwat (10. 4. 2024) 

https://spravy.rtvs.sk/2023/12/rtvs-sa-definitivne-rozdeli-zakon-by-mal-prist-vo-februari-potvrdil-a-danko/
https://dennikn.sk/3928925/producentka-barbara-janisova-feglova-je-nasou-povinnostou-hajit-rtvs-ak-nas-strach-paralyzuje-tak-sme-zlyhali/?ref=mwat
https://dennikn.sk/3928925/producentka-barbara-janisova-feglova-je-nasou-povinnostou-hajit-rtvs-ak-nas-strach-paralyzuje-tak-sme-zlyhali/?ref=mwat
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ruín...8 Nás však bude zaujímať autorská dokumentárna tvorba, vyrobená v spolupráci 
s externými produkčnými spoločnosťami, dokumenty, série a cykly s „pridanou hodno-
tou“ – teda nie spravodajstvo, publicistika, ani vzdelávacie programy. 
Napriek tomu začnime dlhometrážnymi filmami, ktoré majú k publicistike najbližšie, sú 
najviac reportážne, sledujú dlhší časový úsek, naliehavý spoločenský fenomén či zá-
važnú udalosť. Prvým bude návrat k pandémii Covidu-19, ktorá na Slovensku spôsobila 
21 224 úmrtí.9 Prázdne ulice a námestia, zatvorené prevádzky, pamiatky bez turistov 
boli sprievodným javom pandémie a ako vizuálne pôsobivé priťahovali filmárov. 
Prázdne Benátky a kanál Grande plný rýb, pápež na prázdnom námestí vo Vatikáne, 
vyľudnené svetoznáme pláže. Už v apríli 2020 sa internetom šíril jeden z prvých pan-
demických hudobných klipov od skupiny Rolling Stones „Living In A Ghost Town“ so 
zábermi ľudoprázdneho Londýna a ďalších miest.  
Podobne postupuje aj Erik Praus vo filme Neznámy strach (Memory film, For Film).10 
Tri roky a tri vlny pandémie na Slovensku rozložil do niekoľkých línií (prázdne bratislav-
ské ulice a námestia, domáce zákutia s televízorom, spravodajské šoty, filmové ukážky, 
umelecké diela) a prostredníctvom výpovedí odborníkov – vedcov, epidemiológa, bio-
lóga, sociológa, antropologičky, historika, kunsthistorika... vytvoril plastický obraz spo-
ločnosti, politického zlyhania, nedôvery, vzdoru voči protipandemickým opatreniam, 
ale aj ľudskej solidarity a súdržnosti. Praus vhodne zvolil spôsob vypovedania formou 
televíznej obrazovky, resp. domáceho kina, ktoré suplovalo nielen ozajstné kino, ale 
najmä živý kontakt s okolím, s napätím sme sledovali správy z najviac postihnutých kra-
jín a zažívali aj vlastné strachy o blízkych. Dron-kamera ladne pláva slovenskými 
mestami, krúži okolo morového stĺpa v Banskej Štiavnici, kamera v detailoch sníma vý-
javy utrpenia a posledného súdu v stredovekej maľbe či zaznamenáva akési nočné 
prázdno s izolovanými, vysvietenými sídliskovými domácnosťami. Film prináša trefné 
postrehy a výstižné analýzy spoločnosti, ktorá prešla deštruktívnym pohybom od cha-
otických vládnych rozhodnutí až po plné námestia antivaxerov a antirúškarov a nachá-
dza historické paralely v konšpiračných teóriách, ktoré sa šírili počas moru či španielskej 
chrípky. 
Nešlo o jediný film venovaný pandémii. Už v roku 2021 vznikol 10-dielny dokumentárny 
cyklus Pandémia SK (rôzni režiséri/ky, Trigon Production), ktorý sa pozrel na pandémiu 
z rôznych hľadísk – odborníkov a vírusom infikovaného muža, zraniteľných seniorov, 
podnikateľov, majiteľov zatvorených prevádzok a umelcov, ktorí „prepadli“ cez systém 

                                                           
8 Viď. informácie o RTVS a stave slovenskej audiovízie v roku 2023. Dostupné online: https://www.rtvs.org/o-
rtvs/vyrocne-spravy/vyrocne-spravy-rtvs, https://cedslovakia.eu/media/sprava-o-stave-slovenskej-audiovizie/  
9 Štatistiky Koronavírus na Slovensku k 25. 3. 2024. Dostupné online: https://zdravoteka.sk/magazin/koro-
navirus-covid-19-pocet-nakazenych-a-pocet-umrti-slovensko-a-svet-aktualne-statistiky/  
10 V zátvorkách uvádzam spoločnosti, ktoré produkovali daný film spolu s RTVS. 

https://www.rtvs.org/o-rtvs/vyrocne-spravy/vyrocne-spravy-rtvs
https://www.rtvs.org/o-rtvs/vyrocne-spravy/vyrocne-spravy-rtvs
https://cedslovakia.eu/media/sprava-o-stave-slovenskej-audiovizie/
https://zdravoteka.sk/magazin/koronavirus-covid-19-pocet-nakazenych-a-pocet-umrti-slovensko-a-svet-aktualne-statistiky/
https://zdravoteka.sk/magazin/koronavirus-covid-19-pocet-nakazenych-a-pocet-umrti-slovensko-a-svet-aktualne-statistiky/


 

 

36 S L O V E N S K Ý  F I L M  V  R O K U  2 0 2 3   
 

štátnej podpory, migračnej krízy a slovenských misionárov a misionárok pôsobiacich na 
exponovaných miestach v zahraničí, sociálne vylúčenej rómskej komunity atď.  
Od roku 2023 je 6. marec11 pamätným dňom obetí pandémie Covidu-19. Napriek všet-
kým existujúcim faktom a obetiam sa v súčasnosti objavil názor, že „na Slovensku pan-
démia nebola z hľadiska toho, čo pandémia znamená, z hľadiska incidencie a ostatných 
merateľných parametrov“.12 Na kongrese medzinárodnej zdravotníckej organizácie 
WHO v júni 2024 v Ženeve Slovensko ako jediné zo 194 členských krajín odmietlo nové 
zdravotnícke postupy, týkajúce sa ochrany pred ďalšími možnými pandémiami. „Človek 
by si povedal, že v 21. storočí ľudia už majú základnú, strednú, mnohí vysokú školu, že 
sme sa niekam posunuli. Ale obrazne povedané, ten hygienik, ktorý sype niečo do 
studne, aby ľuďom pomohol a zabil tie zárodky cholery, tak vlastne sa ukázalo, že po 
dvesto rokoch je v tej istej pozícii.“ (Michal Vašečka, sociológ)13 

Témou, ktorá rozdelila spoločnosť na dva protikladné tábory, je aj vojna na Ukrajine 
a s tým súvisiaci vzťah, jednak k ukrajinským utečencom (eufemisticky „odídencom“), 
ktorých najväčšiu časť tvoria ženy a deti, a jednak k agresorovi, Rusku. V roku 2022 vzni-
kol dokumentárny seriál Tí, ktorí zostali (Vermona, Film Fikus), v ktorom režisérka Viera 
Dubačová s kameramanom Michalom Vasiľom putovali vojnou zničenými ukrajinskými 
mestami a dedinami a zaznamenávali ich obyvateľov, ktorí prišli o príbuzných, o maje-
tok, a predsa neodišli z krajiny. Ich osobné príbehy, od prebudenia do vojny, cez pocity, 
privátne videá a fotky, sú sugestívnym autentickým svedectvom. Pri príležitosti prvého 
výročia vojny na Ukrajine bol vo februári 2023 premiérovo odvysielaný dokumentárny 
film Pavla Pekarčíka 8 rokov pri frontovej línii (filmlogistics). Pohnuté osudy ľudí (senio-
rov, hudobne nadanej žiačky, tínedžerky, ktorá na nájdené ruské nábojnice maľuje ukra-
jinské motívy, matky s maloletým synom...), žijúcich v donecko-luhanskej oblasti, pre-
kladá nenávistne-militantnými, protizápadnými príhovormi Putina, popa a politikov 
z ruskej propagandistickej televízie, a v kontrapunkte s idylickými výjavmi zo sloven-
ských domácností so seniormi či tínedžerkami, v pohodlí a bezpečí domova nezaintere-
sovane sledujúcimi vojnové udalosti v spravodajstve RTVS, buduje obraz navonok koz-
micky vzdialených, ale pritom nevyhnutne aj vynútene súvisiacich svetov. 
Autorská dvojica Michal Fulier a Jana Bučka Kovalčíková vo filme Čo ste urobili Rusom? 
(vidno, Depaul Slovensko) sleduje humanitárnu pomoc na trase z Bratislavy cez Kyjev až 
k frontovej línii, ktorú rozvážajú spolu s dobrovoľníkmi aj samotní Ukrajinci: páter Vitalij, 
ktorý študoval na Slovensku a riadi organizáciu Depaul Ukrajina, kamionista s manželkou, 

                                                           
11 6. 3. 2020 bol na Slovensku oficiálne potvrdený prvý prípad koronavírusu SARS-CoV-2. Dostupné online: 
https://health.gov.sk/Clanok?koronavirus-pripad-prvy-opatrenia  
12 Lucia Osvaldová: Kotlár tvrdí, že pandémia na Slovensku nebola, opozícia žiada jeho odvolanie. Denník N, 
19. 6. 2024. Dostupné online: https://dennikn.sk/4056246/kotlar-tvrdi-ze-pandemia-na-slovensku-nebola-
opozicia-ziada-jeho-odvolanie-z-postu-splnomocnenca/?ref=mwat  
13 Citát z filmu Neznámy strach. 

https://health.gov.sk/Clanok?koronavirus-pripad-prvy-opatrenia
https://dennikn.sk/4056246/kotlar-tvrdi-ze-pandemia-na-slovensku-nebola-opozicia-ziada-jeho-odvolanie-z-postu-splnomocnenca/?ref=mwat
https://dennikn.sk/4056246/kotlar-tvrdi-ze-pandemia-na-slovensku-nebola-opozicia-ziada-jeho-odvolanie-z-postu-splnomocnenca/?ref=mwat
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pre ktorých sa po strate domova stal kamión ich novým príbytkom.14 Neziskovka, ktorá 
sa stará o ľudí bez domova a dokáže vyslať kamióny s humanitárnou pomocou ľuďom, 
ktorí práve o domov prišli – je silným motívom, najmä ak vieme, že boli to ľudia a tretí 
sektor, kto pohotovo zareagoval na vojnu a nie slovenská vláda. Otázka, ktorú kladie spo-
lurežisér preživším, čerstvým bezdomovcom a bezdomovkyniam: Čo ste urobili Rusom? 
je boľavá a občas aj nemiestna (ako keby sa Židov v koncentráku pýtali, čo urobili 
Nemcom?) – žiadať od nich hľadať ospravedlnenie a dôvody za cudziu agresiu. „Aká vina? 
My za to nemôžeme.“ „Nenájdem nič okrem agresie a hnevu.“ 

Nadužívaný product placement, značka Depaul, ktorý si v úvode filmu robí z humanitárnej 
pomoci reklamu, našťastie, neskôr ustúpi a o to viac vyznie sila empatie a nezištnej pomoci. 
Jednotlivé mikropríbehy, zastavenia, konfrontácie s agresívnou Slovačou, ktorá kričí „My 
chceme mier!“ a vzýva Rusko a Putina, gradujú do čoraz desivejšieho záveru, v ktorom poľskej 
dobrovoľníčke Grażyne ruská strela odtrhne nohu. Navzdory prežitej traume, jej odkaz z ne-
mocničného lôžka o nutnosti pomáhať bezbranným, je jednoznačný.  
Prieskumy na Slovensku však hovoria o inom. O tom, že od roku 2023 klesá podpora 
Ukrajine, že stúpa negatívny postoj voči utečencom, ktorí sú vraj zodpovední za zdra-
žovanie potravín, klesá podpora NATO a členstva v EÚ.15 Na svojej „ceste víťazstva“ sa 
na Slavíne promenáduje Putinov motorkársky gang Noční vlci, v parlamente si dáva 
tajné rande koaličný poslanec a predseda parlamentného výboru pre obranu a bezpeč-
nosť (sic!) s ruským veľvyslancom. Sú však aj dobré správy: o viacnásobnom stretnutí 
slovenskej prezidentky s ukrajinským prezidentom, alebo o 16-tich sanitkách pre Ukra-
jinu a rekordnom príspevku Sloveniek a Slovákov do českej celosvetovej iniciatívy Mu-
nícia pre Ukrajinu.16 Vo vzduchu však visí otázka: čo bude s filmami o vojne na Ukrajine, 
o agresii a zabíjaní, s filmami o korupcii, bezpráví, o inakosti a tranzícii, keď sa verejno-
právny priestor začne „čistiť“ od nežiaducich tém? Či neskončia ako hlucháň hôrny?  

Z okraja do stredu spoločnosti 

Pri naliehavých, spoločensky potrebných témach formálne a estetické kritériá ustupujú do 
úzadia, a o to viac vystupujú práve tie etické. Či je to vyššie spomenutá, v obraze forsírovaná 
značka ako medaila za zásluhy, alebo nenápadný cynizmus ukrytý za láskavosťou v novom 

                                                           
14 Čo ste urobili Rusom? Moja kultúra, 25. 4. 2023. Dostupné online: https://mojakultura.sk/co-ste-urobili-
rusom/  
15 Ivana Zemaníková: Slovensko pre Ukrajinu: V Ukrajincoch hľadáme vinníkov našich problémov. Aj preto 
ich podporujeme menej. aktuality.sk 23. 7. 2023. Dostupné online: https://www.aktuality.sk/cla-
nok/K2GrMSE/slovensko-pre-ukrajinu-v-ukrajincoch-hladame-vinnikov-nasich-problemov-aj-preto-ich-pod-
porujeme-menej/  
16 Munícia pre Ukrajinu je iniciatívou českej vlády, do ktorej sa slovenská vláda odmietla zapojiť. Čo neuro-
bila vláda, to urobili občania a vyzbierali vyše 4,5 milióna eur. Viac na: https://www.municiapreukra-
jinu.sk/about-project  

https://mojakultura.sk/co-ste-urobili-rusom/
https://mojakultura.sk/co-ste-urobili-rusom/
https://www.aktuality.sk/clanok/K2GrMSE/slovensko-pre-ukrajinu-v-ukrajincoch-hladame-vinnikov-nasich-problemov-aj-preto-ich-podporujeme-menej/
https://www.aktuality.sk/clanok/K2GrMSE/slovensko-pre-ukrajinu-v-ukrajincoch-hladame-vinnikov-nasich-problemov-aj-preto-ich-podporujeme-menej/
https://www.aktuality.sk/clanok/K2GrMSE/slovensko-pre-ukrajinu-v-ukrajincoch-hladame-vinnikov-nasich-problemov-aj-preto-ich-podporujeme-menej/
https://www.municiapreukrajinu.sk/about-project
https://www.municiapreukrajinu.sk/about-project
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filme Jara Vojteka Tretí koniec palice (500, o. z., 2023). V jednom z troch príbehov zaznie 
rada farára jednonohému Rómovi, aby o elektrický vozík napísal prezidentke. Z po-
hľadu diváka, ktorý sleduje politickú scénu a vie, že hoci prezidentka celé svoje funkčné 
obdobie iniciovala stretnutia s cirkevnými predstaviteľmi (kvôli zmierneniu napätia 
v spoločnosti pod vplyvom pandémie, vyzývala k zaujatiu postoja proti nenávistnému 
jazyku), poniektorí cirkevníci sa stavali voči nej s dištancom a podkopávali autoritu tej, 
ktorá vzišla z liberálneho tábora (voliť ju bol hriech), rada cirkevníka chudákovi bude 
vnímaná ako cynizmus najhrubšieho zrna. Znamená to, že prezidentka bude vinná za 
to, keď chudák nedostane to, čo potrebuje. Naopak, farár za dobrú radu a možnosť zo-
hriať sa v kostole, bude pochválen. Vyhodnotenie situácie teda zostáva na (intelektuál-
nych, analytických) schopnostiach diváctva. 
Vojtekov film je z radu potrebných a dôležitých príspevkov17 k vytváraniu pozitívnych 
reprezentácií vylúčených, resp. na okraji spoločnosti držaných komunít. Len na základe 
pozitívnej reprezentácie totiž dochádza k validizácii, prijatiu, porozumeniu „tých dru-
hých“. Paradoxom je, že málokoho zaujímajú úspešní a čestní Rómovia, lebo to by na-
rušilo obraz, ktorí nám vyhovuje, obraz postavený na mýtoch a stereotypoch o špina-
vých, asociálnych a lenivých Rómoch.18 

                                                           
17 Tiež filmy Mareka Šulíka: Ťažká duša (2017), Zvonky šťastia (2012), Cigarety a pesničky (2010, spoluréžia 
Jana Bučka Kovalčíková), Ako som sa stala partizánkou (Vera Lacková, 2021) a dve česko-slovensko-britské 
koprodukcie Pongo Calling (Tomáš Kratochvíl, 2022) a Odchádzania (Mira Erdevički, 2022).  
18 Ian Hancock: Země utrpení: dějiny otroctví a pronásledování Romů. Praha: Signeta, 2001, s. 11 – 13, 150. 

Záber z filmu Tretí koniec palice 



 

 

39 S L O V E N S K Ý  F I L M  V  R O K U  2 0 2 3   
 

V reportážnom filme Hudba od Kokavy (Romeofilms) režisér Michal Romeo Dvořák sleduje 
niekoľko rokov z koncertného života manželskej dvojice Jany a Vladimíra Sendreiovcov a ich 
spoluprácu so svetoznámym skladateľom Hansom Zimmerom. Ide o úspešný príbeh, so 
Sendreiovcami sme sa mohli zoznámiť už vo filme Jara Vojteka Cigáni idú do volieb 
(2012) alebo cez televízne reality show. S Zimmerom sa stretli v roku 2011, keď hľadal 
autentickú rómsku kapelu pre soundtrack k filmu Sherlock Holmes: Hra tieňov (r. Guy 
Ritchie, 2011), vtedy o ňom nevedeli nič, čo nakoniec dopomohlo k ich vzájomnému 
priateľskému vzťahu. Viac než opakované srdečné zvítania a vrelé objatia, ktoré v nad-
väznosti jednotlivých záberov pôsobia redundantne, je dôležitejší rešpekt, ktorý sa Sen-
dreiovcom od Zimmera a jeho spolupracovníkov dostáva: slová pochopenia a uznania. To 
nie je na Slovensku bežná vec. Zábery z koncertov, skúšok, stretnutí plných pozitívnej ener-
gie by pre niekoho mohli pôsobiť ako „too much“, ale aj to je spôsob, ako budovať pozitívny 
obraz, ktorý prebije aj bezútešné zábery z rómskych osád. Rešpekt a hrdosť byť Rómom 
navzájom súvisia, jedno podporuje druhé, a Sendrei vo svojej úprimnosti hovorí na kameru, 
ako sa kedysi dávno pred bielymi kamarátmi hanbil za to, že je Róm.  
Niečo podobné prežívala aj talentovaná herečka a speváčka Alžbeta Ferencová, prav-
nučka našej prvej rómskej spisovateľky a aktivistky Eleny Lackovej. Film Very Lackovej 
O baripen – Odkaz Eleny Lackovej (Media Voice) sa formou dvojportrétu vydal po sto-
pách ženskej histórie a genealógie. História ovplyvňuje súčasnosť, bez vzdelanej, kulti-
vovanej, emancipovanej prababky by sa život jej pravnučky a celej rodiny možno vyvíjal 
inak. Režisérka túto koreláciu sprítomňuje cez vrstvenie prítomného a minulého času 
vo forme súčasných a archívnych materiálov.19 Nepostupuje mechanicky, ale skôr poci-
tovo: počas Lackovej spomienky na choré dieťa a zákaz cestovať vlakom počas Slovak-
štátu cez jej nakreslený portrét ležiaci na stole prechádza vlak; pri spomienke na násilné 
vysťahovanie z mesta do lesa sa cez pohľad na krajinu preháňajú rómske deti. A pada-
júci sneh akoby prikrýval dávne zverstvá a utrpenie, o ktorých sa po vojne nehovorilo.20 
Ťažiskovými sú práve zachované Lackovej výpovede – zvukové aj obrazové, knihy a di-
vadelná hra Horiaci cigánsky tábor. Ferencovej sebaprijatie, prekonanie osobnej krízy, 
jej umelecký úspech (spev, modeling, herectvo, tanec) sa prekrývajú s úspechom jej 
prababky, keď napísala divadelnú hru, ktorou sa vysporiadala s prežitými neprávosťami, 
alebo keď ako prvá Rómka absolvovala Karlovu univerzitu v Prahe. Len vďaka enormnému 
úsiliu zvládala všetky funkcie, nikoho nechcela sklamať len preto, že je Rómka. 
Keď pred vyše 80-timi rokmi gardisti spustili štvanicu na rómske obyvateľstvo – najprv ich 
vyhláškou z apríla 1941 o zákaze kočovania prinútili usadiť sa v mestách, a potom ich ďalšou 

                                                           
19 Mnohé zo spomienok boli popísané v autobiografickej knihe Elena Lacková: Narodila jsem se pod šťast-
nou hvězdou. Praha: Triáda, 1997. 
20 S motívom snehu pracuje aj Robert Kirchhoff vo filme o rómskom holokauste Diera v hlave (2016) – sneh 
a padajúce snehové vločky akoby chceli zakryť, prikryť, vymazať miesta pamäti, utrpenia, vraždenia.  
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vyhláškou v roku 1943 vyhnali dva kilometre od týchto miest.21 A tam žijú dodnes. V segre-
govaných osadách. Elena Lacková na tento traumatický zážitok spomína: „Vyháněli nás 
z domků. ´Vstávat! Marš ven, holoto cikánská!´ Byl listopad, v ledovém větru poletoval sníh. 
Velitel četníků oznámil našemu tatínkovi, že podle zákona toho a  toho nebude cikánský 
živel trpěn mezi řádným obyvatelstvem a musí se vystěhovat z blízkosti obcí a veřejných cest 
do odlehlých míst, aby nešířil nákazu a nebudil pohoršení. Pro nás určily příslušné orgány 
místo na Korpáši. Korpáš byl zalesněný kopec asi dva kilometry od městečka.“22  
Segregácia sa týka nielen bývania, ale aj školstva,23 pričom bez vzdelania niet cesty von 
z bludného kruhu, týka sa aj násilia a inštitucionálneho rasizmu. Pripomeňme si bru-
tálny policajný zásah v Moldave nad Bodvou v júni 2013. Dodnes sa nevyriešil a nikto 
nenesie zaň zodpovednosť, naopak, z obetí násilia sa stali obžalovaní, tí, ktorí majú 
klamstvo v krvi, proste „mentalica romica“.24 

Zostaňme ešte pri návratoch do vojnového Slovenska. Podobne ako Vera Lacková, ktorá 
sa vo filme Ako som sa stala partizánkou (2021) pustila do pátrania po osude svojho 
pradeda a tragického konca jeho rodiny počas SNP, po stopách svojho starého otca vy-
kročil aj Peter Gašparík vo filme Stopy – Boje v Banskej Štiavnici (PEGART). Starý otec 
bol žandárom, počas vojny ukrýval prenasledovaných ľudí v horách, v štôlni, bol súčas-
ťou odboja a po vojne, do komunistického prevratu, bol aj starostom Banskej Štiavnice 
za Demokratickú stranu. Režisér spolu s priateľom, miestnym historikom, putujú kraji-
nou a s ďalšími odborníkmi mapujú históriu miesta, trajektóriu miestneho odboja a mo-
rálny postoj, ktorý mal dosah na život celej rodiny. Osobnú a lokálnu topografiu dotvára 
archívny filmový materiál, vojnové a vojenské zábery, a tzv. rodinné archívy, navodzu-
júce dobovú atmosféru a oživujúce historický obraz miesta. Problémovým sa môže javiť 
úvodný ja-komentár, ktorý počas jazdy autom zasneženou krajinou nezáživne, až ško-
lometsky predstavuje motiváciu „Ja som ho nikdy nespoznal a tak idem po jeho sto-
pách, aby som sa k nemu aspoň takto priblížil“, alebo prvoplánové prízvukovanie „stôp“ 
(v  názve filmu, komentári, kamera sleduje stopy v snehu), ktoré neotvára priestor fantázii, 
ani obrazovej metafore, ako to bolo v prípade filmov O baripen alebo Diera v hlave. 
K pozoruhodným portrétom zabudnutých či históriou obchádzaných osobností právom 
patrí aj portrét prvej vysvätenej evanjelickej farárky Dariny Bancíkovej, ktorá pochá-
dzala z Kokavy nad Rimavicou, rovnako ako Sendreiovci. Debora Pastirčáková vo filme 

                                                           
21 Pozri napr. Vladimír Jancura: Cigáni sa museli pratať z cesty preč. 20. 4. 2011. Dostupné online: 
https://www.kesaj.eu/aktuality/cvicebnica-romske-realie/z-historie-/a1941-1945/slovensky-stat/  
22 E. Lacková, c. d., s. 127. 
23 Mimovládky vyzývajú ministra školstva, aby zastavil segregáciu rómskych žiakov. 8. 4. 2024. Dostupné on-
line: https://romanoforum.dennikn.sk/mimovladky-vyzyvaju-ministra-skolstva-aby-zastavil-segregaciu-rom-
skych-ziakov/  
24 Policajná razia v Moldave – 10 rokov po... Dostupné online: https://policajnarazia.sk/chronologia; Kamila 
Gunišová: Jedenásť rokov nespravodlivosti. SME, 18. 6. 2024. Dostupné online: https://komen-
tare.sme.sk/c/23345769/jedenast-rokov-nespravodlivosti.html  

https://www.kesaj.eu/aktuality/cvicebnica-romske-realie/z-historie-/a1941-1945/slovensky-stat/
https://romanoforum.dennikn.sk/mimovladky-vyzyvaju-ministra-skolstva-aby-zastavil-segregaciu-romskych-ziakov/
https://romanoforum.dennikn.sk/mimovladky-vyzyvaju-ministra-skolstva-aby-zastavil-segregaciu-romskych-ziakov/
https://policajnarazia.sk/chronologia
https://komentare.sme.sk/c/23345769/jedenast-rokov-nespravodlivosti.html
https://komentare.sme.sk/c/23345769/jedenast-rokov-nespravodlivosti.html
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Prebytočný človek? (RTVS) skladá decentný obraz ženy, ktorá sa narodila farárovej 
dcére ako nelegitímne, nemanželské dieťa, čo akoby predurčilo aj jej neskorší status 
bojovníčky, ktorá napriek prekážkam ide za svojimi ideálmi. Z bitkárky a nepriateľky 
chlapcov sa stala jedinou ženou na teologickej fakulte.25 Bancíkovej osud kopíruje de-
jiny vylúčených, bolo s ňou nakladané ako s prašivou (počas štúdia musela chodiť za 
dvere pri témach nehodných ženskej prítomnosti, polovica spolužiakov odmietla byť 
ordinovaná spolu so ženou, takže boli dve vysviacky), musela zvládnuť viac ako ostatní, 
ak chcela dokázať správnosť rozhodnutia stať sa farárkou, zároveň byť pozitívnym vzo-
rom pre ďalšie ženy, začiatkom 60-tych rokov bola obvinená z rozvracania republiky a uväz-
nená, na 5 rokov dostala zákaz činnosti atď. 
Na rozdiel od cyklu Prvá (Hitchhiker Cinema, 2013 – 2016), ktorý takisto pátral po prie-
kopníčkach v rôznych spoločenskovedných odboroch, Pastirčáková nevyužíva animá-
ciu, ktorá v istom zmysle predeľovala a dynamizovala rozprávanie, ani jej respondentky 
a respondenti nie sú snímaní na neutrálnom čiernom pozadí, ale v prirodzenom pro-
stredí domácnosti či fary s nízkou hĺbkou ostrosti, kamera pracuje s mäkkým svetlom 
a teplou farebnosťou, zachytáva prchavú hru svetla a tieňa na stenách a oknách kos-
tola, sníma v protisvetle, akoby chcela zachytiť božiu prítomnosť v obraze. Bancíkovej 
osobnosť dotvárajú denníkové záznamy, rodinné fotografie, výpovede príbuzenstva, 
priateliek a pamätníčok z fary, v ďalšej línii sochár modeluje Bancíkovej bustu, ktorá 
bude odhalená pred evanjelickým kostolom v Kokave v novembri 2022 pri príležitosti 
storočnice jej narodenia.26 

Napriek tomu, že film smeruje k oficiálnemu uznaniu Bancíkovej prínosu (odhalenie 
busty), nejde o rigidný portrét kleričky. Jej skutočným prínosom bolo presadzovanie 
ženských práv v dovtedy ženám nedostupnom prostredí, ale aj na slovenskom vidieku, 
malomeste, kde jej zmýšľanie a konanie malo šancu zasiahnuť generácie žien. Jednou z naj-
zaujímavejších častí filmu je zmienka o feministickej teológii, ku ktorej Bancíková intuitívne 
smerovala a ktorej základy približujú evanjelické farárky Daniela Horínková a Anna Polcková. 
Bancíkovej emancipačné úsilie de facto nadväzuje na prácu priekopníčok ženského písania, 
ženských tém, interpretácia Písma z rodového hľadiska prináša jeho nové vnímanie. „Biblia 
nie je slovo Božie. Slovo Božie v nej musíme v každej dobe hľadať a interpretovať nanovo, 
a to na základe aktuálneho poznania. Hermeneutický princíp, teda umenie vysvetľovať, in-
terpretovať, podmieňujú poznatky vied a informácie, ktoré dnes máme k dispozícii. Po-
známe evolučnú teóriu, vieme, ako sa vyvíjalo postavenie práva otrokov či žien, a to si žiada 

                                                           
25 Podľa svedectiev vo filme nebola prvou, ani jedinou ženou, ktorá teológiu študovala – jej predchodkyne 
buď štúdium nedokončili alebo ak dokončili, ako Margita Kičiňová v 20. rokoch 20. storočia, neboli vysvä-
tené, keďže vtedajšie podmienky to nedovoľovali. Viac o Bancíkovej: http://prvezeny.sk/bancikova/  
26 Jana Nunvářová: Pripomínali jej: Aká budeš ty, také budú aj nasledujúce evanjelické farárky... 14. 11. 
2022. Dostupné online: https://www.ecav.sk/aktuality/spravodajstvo/pripominali-jej-aka-budes-ty-take-
budu-aj-nasledujuce-evanjelicke-fararky  

http://prvezeny.sk/bancikova/
https://www.ecav.sk/aktuality/spravodajstvo/pripominali-jej-aka-budes-ty-take-budu-aj-nasledujuce-evanjelicke-fararky
https://www.ecav.sk/aktuality/spravodajstvo/pripominali-jej-aka-budes-ty-take-budu-aj-nasledujuce-evanjelicke-fararky
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reflexiu. Naše pohľady, postoje a rozhodnutia v zásadných životných otázkach sa tak po-
stupne korigujú a menia.“ (Anna Polcková)27 

 

Elita národa je aj v ženskom rode 

K vizuálne najpríťažlivejším patria nepochybne filmy o umení. Zdanlivo ide o subžáner bez 
kontroverzií či politického dosahu. Zdanlivo. História poľahky prezradí, čo sa kedy považo-
valo za „oficiálne“ umenie, kto sa viezol na tejto oficiálnej vlne, koho umenie sa predávalo 
aj prostredníctvom televíznych obrazoviek. To, koho obrazy visia v priestoroch galérií (do-
konca galérie telerozhlasu) ani dnes nedá spávať novodobým súdruhom a súdružkám.28 
RTVS ako ko/producent figuruje pri mnohých, najmä krátkometrážnych formátoch venova-
ných umeniu. Po viacročnej pauze v roku 2023 pokračoval cyklus Manifest (r. Kristína Zaťko 
Jarošová) o slovenských výtvarných umelcoch a umelkyniach (maliarke Veroniky Rónaiovej, 
maliarovi Danielovi Fischerovi, sochárovi Jurajovi Gavulovi a ď.),29 vznikol nový cyklus Fotka 
je mŕtva (r. Soňa Maletz)30 o súčasných fotografoch a fotografkách (Judita Csáderová, Mar-
tin Marenčin, Martin Štrba a ď.), alebo séria krátkych filmov o umení v zbierkach SNG Otvo-
rení umeniu (r. Martin Kákoš), v ktorej jednotlivé časti sú venované európskej grafike, histórii 
SNG, obrazu Rómov v slovenskej fotografii, abstraktnej maľbe atď. Výsledkom česko-slo-
venskej koprodukcie je osemdielny cyklus Architektúra 58–89 (r. Jan Zajíček) o megaloman-
ských aj emblematických socialistických stavbách a ich architektoch, a k architektúre má 
blízko aj cyklus Monument(k)y (rôzni režiséri) o sochách vo verejnom priestore.  
Na rozdiel od krátkych formátov, ktoré sú vzhľadom na menší manévrovací priestor viac 
unifikované, monológ/rozhovor prebieha v ateliéri, výstavnom alebo inom, neutrál-
nom priestore, dlhometrážne filmy otvárajú väčší priestor pre autorskú invenciu a špe-
cifický prístup k danej osobnosti. V televíznom cykle Herečky (TRIGON PRODUCTION) 
sa jednotlivé filmy od seba diametrálne odlišujú, spája ich len divadelnícke, resp. fil-
márske prostredie a zapájanie bohatého obrazového materiálu. Kým u prvej z cyklu, 
Božská Božidara (r. Yvonne Vavrová, 2022), je rozprávanie Božidary Turzonovovej vyva-
žované jej priateľmi, kolegami a neutrálnym hlasom rozprávača, ktorého partiou sú ku-
rikulárne údaje, zatiaľ posledný portrét, odvysielaný v máji 2024, Zdena Studenková – 
sila a krehkosť (r. Juraj Lehotský) je natoľko zovretý okolo ústrednej aktérky a jej takmer 

                                                           
27 Monika Vatrálová: Farárka Polcková: Je pomýlené vyvíjať na LGBTI+ ľudí tlak, aby sa rozhodli, či budú mi-
lovať Boha alebo človeka. aktuality.sk, 27. 11. 2022. Dostupné online: https://www.aktuality.sk/cla-
nok/O9nW8vO/fararka-polckova-je-pomylene-vyvijat-na-lgbti-ludi-tlak-aby-sa-rozhodli-ci-budu-milovat-
boha-alebo-cloveka/  
28 V júni 2024 zrušená galéria Slovenského rozhlasu predznamenala systematickú likvidáciu fungujúcich kul-
túrnych inštitúcií, či už odvolaním riaditeľov*liek, prepúšťaním alebo priamo ich zrušením. 
29 Viac na: http://artimist.org/, https://www.facebook.com/MANIFESTdocumentary   
30 Pilotné časti (Libuše Jarcovjáková, Ján Viazanička, Boris Németh a ď.) vznikli už pred 3-4 rokmi, titulky sú 
viac pankáčske, ako aj produkcia: „Vyrobila Soňa Maletz a priatelia“. Pozri youtubový kanál Soni Maletz. 

https://www.aktuality.sk/clanok/O9nW8vO/fararka-polckova-je-pomylene-vyvijat-na-lgbti-ludi-tlak-aby-sa-rozhodli-ci-budu-milovat-boha-alebo-cloveka/
https://www.aktuality.sk/clanok/O9nW8vO/fararka-polckova-je-pomylene-vyvijat-na-lgbti-ludi-tlak-aby-sa-rozhodli-ci-budu-milovat-boha-alebo-cloveka/
https://www.aktuality.sk/clanok/O9nW8vO/fararka-polckova-je-pomylene-vyvijat-na-lgbti-ludi-tlak-aby-sa-rozhodli-ci-budu-milovat-boha-alebo-cloveka/
http://artimist.org/
https://www.facebook.com/MANIFESTdocumentary
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nepretržitého monológu na kameru (v hľadisku a divadelnej maskérni, v komornej ki-
nosále), že pôsobí ako one woman show (avšak na rozdiel od „Dači“ nadmieru stro-
jený). Názov filmu o herečke Zuzane Kocúrikovej Zuzana – žena, ktorá neluže (r. Peter 
Pokorný, 2023) odkazuje na film Alaina Robbe-Grilleta, v ktorom bol prvýkrát využitý jej 
exotický zjav, herecká kariéra je oveľa viac zasadená do spoločensko-politického kon-
textu 60-tych rokov, ktorý formoval a poznačil hlavne mladú generáciu. Rozprávanie 
Magdy Vášáryovej vo filme Magda (r. Peter Hledík, 2023) prebieha na troch príznačných 
miestach, v rodnej Banskej Štiavnici, bratislavskom byte a v priestoroch televízie, nevy-
stupujú v ňom žiadne kolegyne ani kolegovia, len najbližšia rodina – sestra Emília Vášáry-
ová a dcéra Hana Lasicová. Práve štiavnická časť pôsobí ako dvojníčka k filmu Martina 
Šulíka Emília, ktorý vznikal oveľa dlhšie, ale premiérovaný bol takisto v roku 2023. 
Už len spomeňme ďalšie filmy z tvorivého, umeleckého prostredia, vyrobené v roku 
2023: o režisérovi Eduardovi Grečnerovi Pravda je to najdôležitejšie (r. Maroš Brázda), 
Andy Warhol – Americký sen (r. Ľubomír Slivka), česko-slovenské koprodukcie KaprKód 
(r. Lucie Králová) o málo známom skladateľovi a publicistovi Janovi Kaprovi a 15 x 15 x 
5 – minisalón 1984 (r. Janek Růžička) o unikátnom projekte, do ktorého bolo zapoje-
ných 244 československých umelcov, a napokon časozberný portrét jednej inštitúcie 
a jej riaditeľky Alexandry Kusej Pozor, padá SNG! (r. Jana Durajová, Lena Kušnieriková). 
Vcelku slušná kolekcia!31 

 

Keď sa v závere vrátime na začiatok 

Pri pochybnostiach, či a čo slovenská televízia vyrába vo vlastnej réžii a či k napĺňaniu kva-
litného obsahu sú potrebné externé produkčné spoločnosti, výsledky hovoria za všetko: 
televízia v posledných rokoch zažila vlastnú renesanciu. Ak televíznu tvorbu 60. rokov 
obohatili filmy vyrobené v rámci Televíznej filmovej tvorby, ktoré zotreli rozdiely medzi 
filmom a televíziou,32 tak dnes kredit televízii prinášajú práve filmy a cykly, ktoré vznikajú 
v spolupráci RTVS s externistami. Normalizácia spoločnosti na začiatku 70-tych rokov spô-
sobila rošády na vedúcich pozíciách, zmenu v tematickej orientácii televíznej tvorby s dô-
razom na súčasnosť, a, prirodzene, likvidáciu toho, čo bolo kvalitné a príliš „liberálne“. „Je 
len prirodzené, že pred týmto tlakom sa progresívna skupina televíznych tvorcov bránila 
odklonom od aktuálnych či ´podozrivo skeptických´ filmov a únikom k odkazu svetovej 
literatúry a dramatickej klasiky (známe cykly televíznych inscenácií v sedemdesiatych ro-
koch Svetová dráma na obrazovke a Svetový román na obrazovke, ktoré však neskôr ta-
kisto stihol podobný osud ako Televíznu filmovú tvorbu – potichu sa ´rozplynula´ v záplave 

                                                           
31 A to sme obišli dokumenty Všetci ľudia budú bratia, Šťastný človek, Turnus a experimentálne Poznámky 
z Eremocénu. 
32 Viď. Martin Šmatlák: Televízna filmová tvorba (roky šesťdesiate). In: Václav Macek (ed.): Slovenský hraný 
film 1946 – 1969. Bratislava: SFÚ, Národné kinematografické centrum, 1992, s. 135 – 141. 
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´pôvodnej´ televíznej spisby, objednávkovej a platenej čelnými predstaviteľmi Hlavnej re-
dakcie literárno-dramatických programov v Bratislave). Rovnako aj pseudoteoretický po-
stulát komornosti televíznej dramatiky poslúžil ako heslo, ktoré spolu s požiadavkou ´sú-
časnosti´ dalo cenzorom argument na ráznu likvidáciu toho, čo bolo pre politickú moc 
v televízii nestráviteľné a neprijateľné.“33 Dnes hrozí podobná situácia, akurát, že na-
miesto požiadavky súčasnosti sa volá po „národnosti“, „slovenskosti“. 
Na tomto mieste je treba konštatovať, že na škodu veci sa televíznej, najmä autorskej, 
koprodukčnej tvorbe doteraz nevenovala dostatočná pozornosť v zmysle systematickej 
reflexie, že neexistuje pravidelný diskusný priestor, že táto významná časť slovenskej 
audiovízie nie je adekvátne verejne zhodnotená. V národnej cene Slnko v sieti sa tele-
vízna tvorba musí zmestiť do jedinej kategórie „Najlepší televízny film/miniséria/se-
riál“, ktorá pribudla až v roku 2023 a ktorá, tým, že je iba jedna, znamená, že smotanu 
vylíže diváckejšia hraná tvorba. Druhá národná cena IGRIC, ktorá je viac orientovaná na 
televíznu tvorbu, však zohľadňuje aj filmy v kinodistribúcii. Ide o situáciu, keď sa dvaja 
nevedia dohodnúť a duplicitne udeľujú ceny tým istým filmom. Stane sa teda, že ume-
lecky prínosným dokumentárnym filmom a cyklom, resp. niektorým ich častiam je ve-
novaná pozornosť (napr. Ikony), ale nedostane sa im plnohodnotnej reflexie. Príkladom 
mimoriadneho, ale pritom nezhodnoteného cyklu je Chvíľka poézie v réžii Juraja Joha-
nidesa, ktorá prostredníctvom poézie sprostredkúva aj udalosti, ktorými žijeme: vraždu 
Jána a Martiny, Covid-19, alebo veľký požiar v Banskej Štiavnici v marci 2023.34 

Druhým problémom, ktorý sa obracia proti samotnej RTVS, je neexistencia dostupnej 
databázy (ako v prípade SK CINEMA, ktorú prevádzkuje SFÚ) a tým pádom nedostup-
nosť a neprehľadnosť toho, čo sa v televíznom archíve nachádza (dostupný online TV 
Archív je neúplný a týka sa len novších alebo vybraných starších diel). Kto práve nesedí 
pred telkou a neeviduje, čo v nej beží, spätne nemusí nájsť všetky potrebné informácie. 
Keď nedávno, pri príležitosti storočnice Jozefa Kronera, bol odvysielaný zdigitalizovaný 
televízny film Muž, ktorý vedel lietať (1966) od Roberta Hardónyiho, bol to priam objav, 
film, ktorý dovtedy nebol v obehu, nefiguruje v Dejinách slovenskej kinematografie, 
nebol historicky zhodnotený, minimálne s ohľadom na použité triky. Pritom Hardónyi 
bol kľúčovou postavou filmových laboratórií na Kolibe ako odborník na triky, dnešným 
slovníkom analógové vizuálne efekty.35  
Bohatý televízny archív zostane pravdepodobne ešte istý čas neznámou, rovnako ako 
z rôznych dôvodov nikdy neodvysielané filmy, pre dokumentárne filmy vyhradená 
Dvojka nikdy nebude Jednotkou a čas pred polnocou nikdy nenahradí prime time. Hoci 
                                                           
33 tamže, s. 141 
34 Johanides za cyklus Chvíľka poézie získal Cenu Nadácie Tatra banky za umenie 2021 v kategórii Audiovizu-
álna tvorba, film, TV a rozhlas. 
35 Asociácia slovenských kameramanov mu v roku 2023 udelila Cena za technologický prínos in memoriam. 
Dostupné online: https://www.slovakcine.com/post/nomin%C3%A1cie-na-cenu-kamera-2023, 
http://www.skcinema.sk/arl-sfu/sk/detail-sfu_un_auth-0003157-Hardonyi-Robert-19302009/    

https://www.slovakcine.com/post/nomin%C3%A1cie-na-cenu-kamera-2023
http://www.skcinema.sk/arl-sfu/sk/detail-sfu_un_auth-0003157-Hardonyi-Robert-19302009/
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dokumentárny film môže pôsobiť, akoby bol v područí zábavnej a hranej produkcie, nie 
je tomu tak, formuje a scitlivuje naše vnímanie sveta a je dostatočne tvorivým priesto-
rom pre rozmanité autorské prístupy. Napokon, vďaka RTVS a externým produkčným 
spoločnostiam nachádzajú uplatnenie absolventi Filmovej a televíznej fakulty VŠMU, 
a to na všetkých pozíciách – od námetu až po distribúciu a reflexiu. Uvidíme, či tomu 
tak bude aj v najbližšej budúcnosti. 
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D O K U M E N TÁ R N Y  F I L M  

Jakub Lenčéš 

STRET POZEMSKÝCH PÚT A KOTEVNÝCH LÁN. 
ZÁPISKY K SLOVENSKÉMU DOKUMENTÁRNEMU FILMU V ROKU 2023 

Predmestie. Súmrak. Ospalosť. Robotník si na pracovnom turnuse privádza na izbu mladé 

dievča. V rýchlosti ju zoznámi s kolegami a načiahne sa po ďalekohľad. Na stole tvrdý alkohol, 

fľaše od piva, zvyšky pizze. Potom sú on, ona a ďalekohľad na balkóne. Husto sneží, no robot-

ník je napriek tomu neodbytný: „skús pozrieť na ten Mesiac… aký je krásny, fantastický…“ 

Ona pozrie, vidí však len „M“, žiarivú mentolovo-zelenú iniciálku na bočnej strane hotela. 

I. 

Benedictus de Spinoza, obstúpený horizontom 17. storočia, v druhom oddiele svojej najvý-
znamnejšej práce Etika – o. i. z dôvodu záhad a zmätkov v poznávaní – na pár okamihov 

pozastavuje výklad o mysli, o ideách a modoch myslenia, aby bližšie predostrel fundamen-

tálny problém prirodzenosti telies.  

Východiskom sú tu sprvu dve axiómy. Prvá z nich: všetky telesá sú buď v pohybe alebo 

v pokoji. A druhá: každé teleso sa pohybuje pomalšie alebo rýchlejšie. Vzápätí text Etiky 

upozorňuje na to, že vlastnosti jednotlivých telies vždy existujú vo vzťahu k vlastnostiam 

iných telies, teda pohyb a pokoj, pomalosť či rýchlosť jedného telesa je vždy determino-

vaná pohybom či pokojom, pomalosťou alebo rýchlosťou iného telesa (toto teleso zase 

ďalším, a tak až do nekonečna). Popritom dodáva, že teleso uvedené do pohybu trvá 

v pohybe, pokiaľ nie je iným telesom determinované k pokoju a naopak. Postmoderný 

mysliteľ Gilles Deleuze si v uvedených tvrdeniach všíma dve paralelne sa vinúce súčiastky, 

kinetickú a dynamickú zložku. Prvá mapuje zloženie telies, špecifické pomery pokoja 
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a pohybu, korelácie rýchlosti a pomalosti. Druhá zase ich (spolu)pôsobenie: „těleso afi-

kuje jiná tělesa a je samo jinými tělesy afikováno. Jeho individualitu proto stejně tak ur-

čuje jeho schopnost afikovat a schopnost přijímat afekce.“1 

Spinozovo objasňovanie pokračuje ďalej, vetví sa napríklad i k nárazom a odrazom te-

lies pohyblivých od telies pokojných. Každé zložené teleso podľa neho pozostáva z rôz-
nych menších alebo väčších plôch, rovín, rezov – či už hladkých a drsných, ostrejších či 
menej ostrých alebo akokoľvek inak rozložených a zameraných – a tie sú citlivé k men-

ším či väčším plochám, rovinám a rezom v iných telesách. V podstate sa vzájomne har-

monizujú, prípadne sú voči sebe v kontrapunkte. Ak je jedno teleso pod tlakom iného 

telesa, no obe zdieľajú podobné rýchlosti a dosadajú na seba podobnými časťami, dá 

sa hovoriť o ich zhode, o spájaní a posilňovaní, zintenzívňovaní ich pomerov. Získavajú 

rovnakú príslušnosť, stávajú sa z nich väčšie celky, paralelne „telá“ i „duše“, indivíduá. 
Spinoza tvrdí, že: „[č]ím větší nebo menší jsou plochy, jimiž na sebe součásti složeného 

tělesa neboli individua vzájemně doléhají, tím obtížněji nebo tím snadněji se tyto části 
dají přimět ke změně své polohy, a tedy tím obtížněji nebo snadněji lze dosáhnout, aby 

celé individuum nabylo jiného tvaru.“2 Takto sa dostáva k bodu, v ktorom je možné 

rozdeliť telesá podľa ich tvrdosti. 

II. 

V Spinozovom kozmologickom systéme sa prítomný text ocitá ako kdesi v hlbokých, 
blikajúcich a iskrivých uličkách. Nezvestný v epicentre. Manévruje ako podmorská 

sonda, nezaväzuje sa k celku, nemyslí na začiatok ani na koniec, iba prechádza, báda 

bez začiatku, preniká, približuje a vzďaľuje sa. Cieľom je úvodné triedenie; jednoduchá 

snaha o pomalé zvyšovanie senzitivity k pokoju a pohybu, k pomalosti a rýchlosti, ku 

kinetike a dynamike. Úsilie vnímať spôsobom obvyklým pre geometriu a – je zrejmé, 
že to môže byť len pootvárajúci sa, experimentálny, fragmentárny – posun spinozov-

ského myslenia ku kinematografickému labyrintu. Rezonancia i štiepenie. I prvé aspoň pri-

bližné meranie v blízkosti dokumentárneho filmu.  

Základné inšpirácie a črty sú: a) v spinozovských termínoch sa nehovorí o jednotlivých 

formách mnohého, skôr o modoch jediného: o produktoch, rezervoároch energie, do 

ktorých sú odliate živé, pohyblivé rozvrhy a zoznamy, konkrétne dĺžky a šírky afektív-
nych a expresívnych plôch, rovín a rezov. Filmové dielo by sa teda malo zbližovať s ta-

kýmto produktom, paralelne s telom a dušou (a či ich len pripomenúť, byť ich ďalšou 

                                                           
1 Gilles Deleuze, Spinoza, praktická filosofie. Praha: OIKOYMENH 2016, s. 112. Obe zložky Deleuze vysvetľuje 

i podrobnejšie. Kinetickú zložku telies vníma ako „komplexní poměr mezi rozdílnými rychlostmi, mezi zpo-

malením a zrychlením částic; jako skládání vyšších a nižších rychlostí na rovině imanence.“ Na druhej strane 

dynamická zložka podľa neho „[n]edefinuje tělo (ani duši) prostřednictvím jeho formy, jeho orgánů a funkcí, 
a už vůbec je nedefinuje jako substanci nebo subjekt. […] nýbrž to jsou mody. Nestačí to však myslet jen 

teoreticky. Neboť modus je konkrétněji viděno komplexním poměrem rychlosti a pomalosti, a to jak v těle, 
tak v myšlení, a je rovněž schopností afikovat a přijímat afekce, která náleží tělu a myšlení. Definujete-li těla 

a myšlenky takto konkrétně, jako schopnosti afikovat a přijímat afekce, mnoho věcí se změní.“  
2 Benedictus de Spinoza, Etika. Praha: Nakladatelství Dybbuk 2001, 2. vydání, v Dybbuku 1., s. 64. 
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extenziou, podmnožinou?). Malo by robiť práve z pokoja a pohybu, pomalosti a rých-
losti, kinetiky a dynamiky svetlocitlivé miesta. Predstaviť sa ako akési spletito zložené, ohra-

ničené, oduševnelé súcno, osobitý súbor zachytený a tuhnúci v individualite; b) obra-tom 

môže prebehnúť aj operatívne rozčlenenie dokumentárnych filmov – filmových telies 

tvoriacich filmovú individualitu – podľa spinozovskej tvrdosti, a to na tvrdé, mäkké a te-

kuté. Hypotéza predpokladá, že v tvrdých telesách bude prevládať veľká priľnavosť 

a prekryv jednotlivých častí, silný magnetizmus, pomalosť, konvenčná geometria. Te-

kuté budú rýchlejšie a aktívnejšie, pretože si musia vytvárať nové plochy, roviny a rezy, 

resp. hľadať nové definície adekvátnych plôch, rovín a rezov. Od už ustanovených plôch, 
rovín a rezov sa budú odrážať ako od nedostatočných a neadekvátnych: chcú totiž zotr-

vať v pohybe, a možno i zrýchľovať, unikať.3 Mäkké filmové telesá by napokon mali pred-

bežne fungovať ako medzistupeň. 
Ako sa však väzbia, prípadne rozdeľujú? Odkiaľ a kam vedú? Ako vytvárajú a pretvárajú 

pomery pokoja a pohybu, pomalosti a rýchlosti? Ako sa vysporiadať s jednotlivými dráhami, 
fúziami, intenzitou či poradím telies? Otázky trvajú, zostáva ich viac ako odpovedí.  

III. 

Uvažovanie o dokumentárnom filme na trase tvrdosť – mäkkosť – tekutosť je udržiavané 

v prípravnom chode viacerými čiastkovými predpokladmi: a) dokumentárny film identi-

fikovaný ako tvrdý sa hýbe od bodu k bodu, od plochy k ploche, od roviny k rovine, od 

rezu k rezu, od argumentu k argumentu. Utvrdzuje existujúce spojenia. Tekuté dokumen-

tárne filmy sa pohybujú inak: fluktuujú medzi viacerými bodmi, argumentmi, plochami, 

rovinami či rezmi súčasne; b) každé zoskupenie dokumentárnych individualít inak usta-

novuje a oduševňuje plochy, má iné schopnosti a pracuje iným spôsobom s požiadav-
kami, ktoré sú na dokumentárny film kladené. Pravdivosť, koherentnosť, objektivita, 

fokalizácia (postoje, svedectvá, autority, štatúty) atď., to všetko je plocha, rovina s istou 

rozlohou, so šírkou a dĺžkou, rez rýchly alebo pomalý. Tvrdé plochy sú takmer perfektne 

vybalansované, tekuté utvára skôr myšlienka, že balans absentuje, že plochy samotné 

absentujú. A ak sú, tak v procesoch destabilizácie, rozbúrenia4; c) tvrdé filmy majú od-

lišný vzťah k realite či k reprezentovaniu reality ako tekuté. Rovnako je odlišný i vzťah 

                                                           
3 Žeby i film Svetloplachosť Ivana Ostrochovského a Pavla Pekarčíka oplýval takouto únikovou rýchlosťou, 

keďže sa prepracoval až do bloku o hraných filmoch? Jeho dokumentárne plochy, roviny a rezy, zdá sa, sa 

význačne a úspešne vlamujú do plôch, rovín a rezov dramatických.  
4 Kdesi v medzipriestore takéhoto náhľadu prebývajú i filmy, ktoré sa venujú hlavne dôkladnému overovaniu 

tvrdosti existujúcich plôch, rovín a rezov. Napríklad Robert Kirchhoff vo filme Všetci ľudia budú bratia cez 

zvolávanie multiplicít – rozhovorov, náhľadov, situácií, performancií, tvárí, postáv – konštruuje kompliko-

vanú historickú osobnosť, akou bol Alexander Dubček. Kirchhoff je v prístupe rezervovaný antropológ, orien-

tuje sa v sietive súvislostí. Skúma spôsoby referenciality, pričom nanovo obrusuje, porovnáva a vylaďuje ich 

vzťahy. Avšak nesyntetizuje: tvary a spoje zostávajú otvorené, puzzle bez jasných okrajov, súdy iba v ústraní. 
(…) Film začína poslednými úpravami Dubčekovej busty. Je v stave tesne pred vypálením. Z jej mazľavosti, 



 

49 S L O V E N S K Ý  F I L M  V  R O K U  2 0 2 3   
 

k poznaniu, k schopnosti a hraniciam poznávania. Tekuté filmy sa vzďaľujú od naučených 

vzorcov. Sú imaginatívnym, vynachádzavým, ambivalentným a únikovým územím. Na-

novo hľadia na viskozitu, hustotu. Na textúry, vibrácie, intervaly, temporality. Odlišná je 

vzdialenosť od stredových, privilegovaných plôch. Na okrajoch sú lávové korytá, afek-

tívne bažiny. Matrice nabitých, nepredvídateľných, popraskaných alebo inak rozjatre-

ných impulzívnych častí; d) každé zoskupenie telies, každá individualita je inou re-kolek-

ciou plôch, rovín a rezov. Ukazuje sa teda ako svojbytný druh vedomia, hodnôt, afekcií 
a vášní. (Je predpoklad, že afekcie budú postihovať skôr „objektivity“, dokonalé i menej 

dokonalé stavy… Pri vášňach by mohli byť dominantnejšie zase plochy-fetiše, odkazy, 

plochy-spomienky, plochy-pocity…) Aké fúzie teda vznikajú v tvrdých, mäkkých či teku-

tých dokumentoch? Ako k nim vlastne pristúpiť?  

Rozlíšenie je to približné a nestabilné, ale z minuloročnej kino-produkcie budú zatiaľ do tvr-

dej kategórie patriť filmy: Andy Warhol – americký sen Ľubomíra Jána Slivku, Emília Martina 

Šulíka, Pravda je to najdôležitejšie Maroša Brázdu, Pozor, padá SNG! Jany Durajovej a Leny 

Kušnierikovej a Šťastný človek Soni G. Lutherovej. Mäkkým bude jeden, a to film Všetci ľu-
dia budú bratia Roberta Kirchhoffa.  

Tekutými budú tri – tým bude, aspoň v krátkych základných kontúrach a úvahách patriť 

zvyšný priestor textu – Turnus Jara Vojteka, Územie fantázie Pauly Maľárovej a Poznámky 

z Eremocénu Viery Čákanyovej.  

IV. 

Turnus / Film zorganizovaný do troch kapitol (plus epilóg) zachytáva ľudí v strednom 

veku účastných na turnuse. Komplex ambivalentných textúr tejto „účasti“, situovanej 

do hrdla cudzích príbytkov či ubytovní alebo skladísk, slúži v nasledujúcich vetách ako 

istý východiskový obrys. Na čo Turnus myslí, keď osvetľuje a rozčleňuje „účasť“? Akými 
dráhami ju zväzuje? Ako sa mu darí zachytiť jej ne-rovnováhu?  

Čosi z nej je predvedené v náplni práce protagonistov*tiek: či už ide o opatrovanie staršieho 

pána v Rakúsku v kapitole prvej (podľa všetkého ide o bývalého poddôstojníka SS, mrmla-

ním odklína časy „veľkého Nemecka“) alebo o stavebné a pomocné práce troch ponevie-

rajúcich sa robotníkov v kapitole druhej, či napokon o šoférovanie kamiónu po európskych 

diaľniciach v tretej kapitole. Od týchto schopností sa však film odťahuje, resp. umiestňuje 

k nim alebo medzi ne časti inak sformované, časti, ktoré tieto formácie – schopnosti opat-

rovať, stavať, šoférovať – doslova ohýbajú, delia a rozvracajú. Film je totiž zaujatý skôr pa-

sivitou, trpiteľstvom: opatrovanie, stavanie a šoférovanie tu v skutočnosti nie je len kona-

ním, ale aj niečím, čo oslabuje moc konať.  
Okrem účasti primárnej, telesnej, tak pod „účasťou“ treba rozumieť aj čosi ďalšie, súbežné 

a veľmi aktívne: nákazlivý okraj – vatový a plazivý (kapitalistický) povlak, infikovaný spoj – 

                                                           
plasticity, nedourčenosti sa stáva východisko. Busta je vždy hotová iba relatívne, trvá vo fáze pred dokonče-
ním, v intervaloch. Trvá od jedného uhla pohľadu po iný uhol; v stálom procese odhaľovania a prehlbovania 

kútov, komôr, detailov, pivníc.  
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vypájajúci takmer akúkoľvek účasť z hry. V prvej kapitole diskomfort spôsobuje nevhodné 

správanie samotného starca, v druhej zvádza alkohol, v tretej depresia. Až taktilne občas 

znejú ľudské telá. Dýchanie, prežúvanie, škripot. Iné potreby a tiaž. Turnus nachádza pra-

covné plochy, aby ich mohol opustiť či zakryť, a potom ešte raz – kvôli tomuto opúšťaniu 

a prekrývaniu inak? presnejšie? prudšie? – zjaviť. Je to pseudoslučka, kde mizne a odráža sa 

dusno, nesúlady, ochablosť, neporozumenie, tragikomika atď. Mizne a odráža sa sústredené 

varenie a ošetrovanie v rakúskom dome, mlčanlivé vŕtanie a sádrovanie na stavbe či pokojné 

vysávanie sedadiel v kamióne, masírovanie starej kože, spisovanie stávok a tiketov atď. Účasť 
funguje i ako podložie pre objav akýchsi fantómových uzlov a predstáv: klesá od výkonu a pra-

covného nasadenia k bezmocnosti a clivote rodičov odlúčených od detí. Odďaľujú a scudzujú 

protagonisti*tka svoju účasť, aby zmiernili či vyvážili neúčasť svojich detí?  

Jaro Vojtek pozoruje, cirkulácia od protagonistov*tiek k režisérovi, od režiséra k protago-

nistom*tkám je síce latentná, ale vplyvná. V istých mantineloch nielen pozoruje, ale viac 

rekonštruuje. Rozpája a nanovo zapája plochy, roviny a rezy. Opúšťa čistotu dokumentár-
nych postupov (pomáha si paralelnou montážou, vytváraním, možno pointovaním napä-
tia), nedbá na čo najväčšiu objektivitu či pravdivosť. Signalizuje, citlivý voči konkrétnym prí-
znakom. Plní rolu moderátora. Je dirigentom. Dopytuje sa po „účasti“ tiel, po účasti ako 

takej. Po poriadku turnusov. Po „samovoľnom“ prevracaní sa tohto poriadku. 

Územie fantázie / Film Pauly Maľárovej tematizuje individuálne a kolektívne povedomie 

o vojne. V pseudo-pokojnom terajšku nachádza rad otvárajúcich sa súborov či konceptov, 

ktoré sa vojny dotýkajú, edukujú o nej, predávajú ju. Svedčia z rôznych perspektív. A možno 

i z takých, ktoré mier nanovo škrtia, prehlušujú, destabilizujú. 

Záber z filmu Turnus 
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Maľárová sa vzdáva informačnej nasýtenosti, neodhaľuje „prazáklad“ súborov ani ich 

„pravdivosť“, v tomto volí skôr odklad. „Pravdivosť“ by tu možno i zakryla alebo upchala 

iné kolobehy. Film je rezervovaný, naoko až stoický, odťažitý, okamihy a fragmenty si však 

vyberá rafinovane, podľa transgresívnych ideí. Obnažuje spoje medzi súbormi, intervaly 

vojnové a mierové. Rýchlosť a zmeny rýchlostí. Dynamiku začiatkov a koncov. I keď táto 

dynamika nie je nikdy čistá a už od začiatku sa film stará o odkrývanie afektívnych hmlovín, 
sprvu majú súbory predsa ako tak rozlíšiteľné hrany, resp. tranzity z jednej rýchlosti do dru-

hej – z jedného stavu do druhého – sú neproblematické. Živé prenosy, hry či iné re-prezen-

tácie alebo oslavy existujú v symbióze s mierovou realitou. Dokladom môže byť napríklad 

jeden z aktívnych účastníkov v terénnom divadle: hrá mŕtveho, leží na bruchu, hlavu má pri 

zemi. Nevidí, čo sa deje okolo. Nevie, či hra pokračuje alebo už skončila. Po chvíli v ňom 

nastáva prvotný zlom: najprv sa opatrne obzrie, aby hru neskazil obecenstvu či kolegom, 

pomaly ďalej precitá, a keď vidí porušovanie pravidiel aj u iných, pozviecha sa, opráši 
a vstane. Prechádzanie medzi spojmi však nie je vždy také explicitné a priateľské. V rôznej 
miere kolíše. To, čo má presne dané stanovištia, film čím ďalej tým viac mieša s oným zlo-

vestným a číhajúcim. S rozostreným časom a priestorom. Z Územia fantázie je zrazu celkom 

priesvitné (a  fatálne) súperenie začiatkov a koncov. Čas a priestor pootvorený do hrozivých 

fantázií.  
Kľúčové je usporiadanie: najprv ktosi nakrúca film o holokauste, obratom má tento film pre-

miéru – ďalej cez rôzne menšie či väčšie plochy, roviny a rezy – náhľady na pódiá, uniformy, 

sochy i maskotov, deti, cukrovú vatu, fotografujúcich rodičov, pamätníkov – sa film približuje 

k rôznym performanciám a vojnovým ceremóniám – a nakoniec sú snímané nácviky brancov 

i detských vojakov. Tréningové procesy so zbraňami v teréne. Opustená technika, tanky, atď. 
Možné je pristaviť sa ešte v rýchlosti pri etike obecenstva. Maľárová sa s davom kde-tu syn-

chronizuje, inde sa pri ňom zdržuje i potom, čo dianie ustane alebo sa naopak odvracia ešte 

predtým, než čokoľvek ustane. Čo presne ale robí, keď sa takto z davu a zároveň na dav po-

zerá? Operuje v melancholickom režime? Zvýrazňuje film práve ono váhanie, neisté premýš-
ľanie? Ono lepkavé a ambivalentné (osudné) spočívanie medzi prijatím a neprijatím, obdivom 

a zavrhnutím? Pridávaním sa k davu a vyčleňovaním sa z neho?  

Poznámky z Eremocénu / Film: premenlivá (strato- alebo digi-)sféra. Vedomie vystupuje 

ako chradnúci rebrovitý pozostatok. Pohyby sú, ale rozsypané, šumivé, zhodené do prázdna. 

Vedomie ale zostáva, osciluje, trvá posunuté. Vlastne celkom nanovo vzniká: do dynamiky 

vstupuje nielen ako snaha o obnovu, ale aj ako nové vrstvenie, hľadanie a čítanie životas-
chopných sťahov, mriežok, fragmentov a prízrakov.  
Obraz kde-tu redne. Obratom sa zanáša. Je spätne, cyklicky zahusťovaný. Súradnice nabie-

hajú, podobne príkazy, farby, krajiny, slovné reťaze, tváre, existenciálne momenty, atď. Sú to 

ešte raz preväzované a overované teritóriá, odchýlky, záchvevy. 
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Viera Čákanyová zvoláva rozdrobené. Načahuje sa za sebou z nepravdepodobných (nespo-

ľahlivých) uhlov a perspektív: a) je „original character“, splieta živé (pravdivé či fiktívne?) 
siete; b) jej alterego z budúcnosti siete hľadá, čiastočne nachádza, triedi a možno i hodnotí 
cez digitálne sito, virtuálny rezervoár, pamäť, umelý a postľudský filter; c) je tá, ktorá sa do 

útržkov sietí dobrovoľne či nedobrovoľne chytá ako do pasce.  

Predlžuje vlastné roviny, plochy a rezy aj k d) a možno ešte ďalej? Stáva sa nekonečným 

strapcom nabiehajúcich pootvorených možností?5 Siete veľké ako život. Réžia: dirigovaný 

rez aj nekontrolovateľný nôž na krku. Akým spôsobom teda virtuálna realita, umelá inteligencia, 

digitálne posuny a kombinácia fikcie a dokumentu narúša alebo nanovo prepája pomery 

vlastné pre Vieru Čákanyovú? Ako sú na tom základné otázky? Do akých pomerov vstupujú 

inak bežné opozície: organické a anorganické, racionálne a iracionálne, fiktívne a pravdivé?  

Kľúčovým sa o. i. zdá byť vzťah vnútorného a vonkajšieho. Niečoho identického, živého, 
prírodného. A toho multiplikovaného, dekomponovaného na druhej strane. Hranice 

medzi vnútorným a vonkajším sú pochybné, iba intuitívne, rozvrátené a napäté. Viera 

Čákanyová preto precitá v premieňaní a novom skladaní svojich pomerov: snaží sa 

o iné (núdzové?) zvnútorňovanie. O novú selekciu vnútorného a vonkajšieho, pokoja 

a pohybu, dobrého a zlého, dôležitého a periférneho. Nanovo si privlastňuje a osvojuje 

zobrazené, prežité. Jednak minulosť: jazyky, ostrovy analógovej reality, „mokrý softwér“, 

                                                           
5 Ako konštatuje Jana Dudková v podrobnej analýze, časť Čákanyovej „ľudskosti“ predsa urobila aj iný rez, 

iné rozhodnutie, a to: „dobrovoľne zmiznúť, dištancovať sa od svojho výtvoru, ktorý sa vymkol kontrole, 

zomrieť, splynúť so základom sveta, s morom.“ Jana Dudková, Umelé a umelecké v post-antropocentrickej 

trilógii Viery Čákanyovej. In: Slovenské divadlo 2023, č. 1, s. 21.  

Záber z filmu Poznámky z Eremocénu 
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myšlienkové prúdy, vlastnú začlenenosť či oddelenosť zo spoločnosti. Premýšľa však aj 

o budúcnosti a posledných plochách. Buduje neo-ľudské pravdivé ja6.  

Neúplnosť zložitého procesu či hry presakuje a určite sa pootvára do ďalších alternatívnych 

línií. Film reflektuje videnie, reformuje ho. Od tekutého sa pritom do istej miery odkláňa.7 

Režisérka sa rozsýpa do disparátnych rozpixelovaných dutín. Opätovne vzrastá v mriežkach 

skrivených a temných. Svedčí na konci, stúpa a zmrazuje, koriguje v čierňave, neprestáva 

pred ničotou. 

V. 

Sú to pozitívne problematické filmy. Filmové panoptiká. Obnova nalomeného i krivenie 

bez konca. Filmy, ktoré pochybujú o hegemónii zaužívaných dokumentárnych postupov. 

Odchyľujú sa aktívne a slobodne. Základom je výraz istej dynamiky a kinetiky afektívnych 

plôch, rovín a rezov i bezprostredné roztápanie tohto základu pátraním po často nejasných 

príčinách alebo účinkoch konkrétneho spájania či rozpájania, ladenia či rozlaďovania, atď.  
Martin Šulík v precízne spracovanej Emílii z tvrdej skupiny chce byť k Emílii Vášáryovej 
spravodlivý, je to predovšetkým film-pocta. Tento fakt sám o sebe ponúka indície, od-

haľuje mapu. Vyzýva napríklad k patričnému informovaniu o kariérnych i osobných po-

hnútkach, k priblíženiu génia, k ukázaniu toho, čo sa podľa všetkého ukázať má. V te-

kutej skupine však spravodlivosť tiež trvá. Trvá ako cit k defektom, dvojníkom, tieňo-
vým a iným nenaväzujúcim, miznúcim a odchýlnym spojom.  

Realita sa triešti pred očami. V nedohľadne. „M“ na bočnej strane zostáva otvorené. Ne-
dotknuteľné, mysteriózne, znásobované. Spočíva vo viacerých formáciách či radoch: a) 
podnapitý robotník – dievča – „M-esiac“; b) dievča – ďalekohľad – „M“ ako označenie 
budovy… A v mnohých ďalších. Možno si ale nakoniec o. i. treba povšimnúť samotný tvar 
písmena „M“. Dve vertikálne a dve diagonálne úsečky. Spájajú sa, napäto prepájajú. Sil-
nejú a slabnú. Mihotavé spinozovské ryhy. Rozvlnené. Zohavené. Rozbúrené. 

                                                           
6 Respektíve „vytvára inú úroveň pravdivosti, než akú by sme očakávali od faktograficky presného doku-

mentu.“ Tamže, s. 6. 
7 Tento bod by bol možno nápomocný pri ďalšom rozvíjaní myšlienok, úvah a otázok o tekutej skupine. Sme-

ruje k jej vetveniu, k iným možnostiam a formátom, poddruhom či podskupinám. Ako na samotnom podujatí 
Apropo – Slovenský film! v kine Lumière 17. 4. 2024 upozornila Mária Ferenčuhová, „sypkosť“ by sa hodila k 

Poznámkam z Eremocénu snáď aj viac.  
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A N I M O VA N Ý  F I L M  

Eva Šošková 

STAROSTLIVOSŤ A NÁDEJ 

V porovnaní s predošlým rokom, keď dva celovečerné majoritne slovenské animované 
filmy na vedúcich tvorivých pozíciách so Slovákmi boli úspešné doma aj v zahraničí,1 
rok 2023 znamenal pre slovenskú animáciu najmä prezentáciu úspešného nadväzova-
nia medzinárodných spoluprác v minoritne slovenských koprodukciách. Tieto spolu-
práce vedú k zvyšovaniu profesionálnej úrovne domácich producentov i ďalších výkon-
ných zložiek filmovej výroby, čo pozitívne ovplyvňuje aj domácu filmovú tvorbu. Slo-
venská televízia, ktorá doteraz podporovala najmä tvorbu pre deti, začína postupne 
vstupovať aj do spoluprác zameraných na dospelého diváka. Na poli poloprofesionál-
neho filmu možno študentskú tvorbu stále vnímať ako indikátor budúcnosti slovenskej 
animácie. Tak ako každý komunikát aj animovaný film odráža a súčasne formuje témy, 
ktoré v spoločnosti rezonujú. Robí to vedome i nevedome aj za pomoci výrazových pro-
striedkov špecifických pre animáciu. Hoci nie je dominantným filmovým druhom, jeho 
potenciál ovplyvniť budúcu podobu spoločnosti, najmä prostredníctvom tvorby pre 
deti, je obrovský. Preto sa tento príspevok okrem načrtnutia produkčnej a distribučnej 
situácie minuloročných filmov pokúsi načrtnúť aj ich myšlienkovú mapu a následne ur-
čiť jej centrum. 

Produkcia a distribúcia 

V roku 2023 boli v kinách uvedené najmä minoritné koprodukcie. Dlhometrážne animované 
filmy vznikli v maďarsko-slovenskej koprodukcii v prípade sci-fi Umelohmotné nebo a v česko-
slovensko-maďarskej koprodukcii v prípade rodinného filmu Tonko, Slávka a kúzelné svetlo. 
                                                           
1 Tvojazem (2022) Petra Budinského a Websterovci vo filme (2022) Kataríny Kerekesovej sa umiestnili na 
prvých dvoch priečkach renomovaného Medzinárodného festivalu filmov pre deti Chicago.  
Eva Šošková, Revolučný rok 2022 je výsledkom evolúcie. In: Film.sk 2023, č. 1. Dostupné na internete: 
http://www.filmsk.sk/cislo/1-2023/animovany-film-2022 ( 20.6.2024). 

http://www.filmsk.sk/cislo/1-2023/animovany-film-2022
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Krátke filmy uvedené v kine pred dlhometrážnymi filmami boli tiež najmä minoritné 
koprodukcie – srbsko-slovinsko-slovenský film Peniaze a šťastie a chorvátsko-slovenský 
film Modrý maco. Vo všetkých týchto prípadoch ide o zahraničných tvorcov na tvori-
vých pozíciách.2 Výnimkou bol v kine minulý rok len majoritne slovenský film Niny Ry-
bárovej a Tomáša Rybára Krížom Krážom. 

Krátke filmy na festivaloch 

Už tradične ponúkli prehliadku nových slovenských filmov festivaly. Festival Fest Anča je zá-
roveň poľom, kde sa v jednej súťaži vedľa seba stretávajú poloprofesionálne (niekedy i ama-
térske) a profesionálne filmy z posledných maximálne troch rokov. Najnovšie majú všetky 
tieto filmy možnosť zabojovať o Oscara, keďže od roku 2023 je Fest Anča prvým festivalom 
na Slovensku s prestížnym štatútom Academy Awards Qualifying Festival. 
O to zvláštnejší je pocit, keď víťazné filmy sú takmer už tradične filmy slovenských au-
torov z českých inštitúcií, najmä škôl. Tento rok získali Hlavnú cenu za najlepší slovenský 
animovaný film Pochyby (2023) Adely Križovenskej z FAMU v Prahe a špeciálne uznanie 
si odniesol film Filipa Diviaka Volám sa Edgar a mám kravu (2023) z UTB v Zlíne. Nejde 
o zhodu okolností, ale o trend poukazujúci na lepšiu profesionálnu pripravenosť slo-
venských študentov z českých škôl, ktorí sa ukazujú ako konkurencieschopnejší. 

 

                                                           
2 Umelohmotné nebo – r. Tibor Bánóczki, Sarolta Szabó; 60% Műanyag Égbolt Kft. (HU), 38% Artichoke (SK), 
2% RTVS (SK); Tonko, Slávka a kúzelné svetlo – r. Filip Pošivač; 46,50% nutprodukce (CZ), 30,06% nutproduk-
cia (SK), 23,44% Filmfabriq StopMo Kft (HU); Peniaze a šťastie – r. Ana Nedeljković, Nikola Majdak, 63,25% 
Baš čelik (RS), 25,19% Finta Film (SI), 11,56% - BFILM (SK); Modrý maco – r. Marina Andree Škop; 72,1% Po-
mPom Film (HR), 27,9% ARTILERIA (SK); https://sfu.sk/evidencie-v-audiovizii/evidencia-slovenskych-audio-
vizualnych-diel/ (20.6.2024). 

https://sfu.sk/evidencie-v-audiovizii/evidencia-slovenskych-audiovizualnych-diel/
https://sfu.sk/evidencie-v-audiovizii/evidencia-slovenskych-audiovizualnych-diel/
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Prvý ročník medzinárodného festivalu Fest Anča sa konal v roku 2008, pričom od roku 2014 
existuje súťažná sekcia slovenských animovaných filmov, kde môžu slovenské filmy získať 
hlavnú cenu alebo špeciálne uznanie, prípadne majú možnosť získať Anča D Award a vstúpiť 
do kinodistribúcie. Okrem toho niektoré naše filmy súťažia aj v hlavnej medzinárodnej súťaži 
filmov i videoklipov. Vo všetkých prípadoch udeľuje ceny profesionálna medzinárodná porota. 
Jedinýkrát získal hlavnú cenu medzinárodnej súťaže festivalu film slovenského autora Matúša 
Vizára Pandy (2013) v roku 2013. Odvtedy sa tento úspech nezopakoval, avšak už v tomto prí-
pade išlo o Slováka študujúceho na FAMU. 
Ako možno vidieť v tabuľke,3 do roku 2018 dominovala medzi slovenskými víťazmi bra-
tislavská VŠMU a slovenskí producenti (farebné riadky). Po roku 2018 už patrí slovenská 
súťaž takmer výhradne českým školám, prípadne Českej televízii (biele riadky). Príjem-
ným zistením je, že úspešní sú nezávislí autori v medzinárodnej súťaži videoklipov (ze-
lené riadky). Autormi víťazných filmov českých inštitúcií sú buď bývalí študenti VŠMU 
(Matúš Vizár, Michaela Mihályi, David Stumpf, Martin Smatana) alebo študenti, ktorí 
nastúpili priamo do českých škôl.  
Oproti víťazným filmom tým so slovenským producentom chýba mnohovrstevna-
tosť významov, resp. ich filmy nezasahujú širšie pole tém. Obrazová vrstva je často 
neoriginálna, strihová skladba nezodpovedá či už významnosti zobrazovaných prv-
kov vzhľadom k príbehu alebo žiadanému emocionálnemu účinku. Podiel na tom 
má aj indiferentná hudba. V mnohých prípadoch aj kvôli týmto nedostatkom sú prí-
beh alebo myšlienka slabo komunikované a kvôli zlej zrozumiteľnosti aj nedosta-
točne pracujú s diváckym očakávaním.  
V rámci Týždňa slovenského filmu, kvôli ktorému aj táto štúdia vznikla, sa Katarína Ke-
rekesová, ktorá na VŠMU učí mladých animátorov, snažila interpretovať tabuľku víťazov 
Fest Anče. Vyslovila tézu, že hlavným problémom je chýbajúci líder Ateliéru animovanej 
tvorby s vlastnou víziou. Jeho absencia je spôsobená administratívnou záťažou vedú-
ceho Ateliéru (dnes Ondrej Slivka, predtým Eva Gubčová), ktorý je namiesto tvorivým 
lídrom najmä školským úradníkom. Okrem úradovania ešte musí učiť a školiť práce. Ve-
dúca pozícia na škole nie je vnímaná ako líderská, ale ako veľmi neatraktívna a časovo 
príliš zaťažujúca pozícia úradníka, ktorá neumožňuje vlastné tvorivé angažovanie sa. 
Katarína Kerekesová je aktívna tvorkyňa animovaných seriálov, takže hoci má priamy 
kontakt s filmovou praxou, okrem učenia by zrejme tiež časovo nezvládala líderskú po-
zíciu. Iná situácia je na FAMU, kde má podľa Kataríny Kerekesovej vedúca Katedry ani-
movanej tvorby Michaela Pavlátová dvoch asistentov.  

                                                           
3 Staršie informácie o víťazoch jednotlivých ročníkov som čerpala z výročných správ Creative Europe Desk 
Slovensko od Miroslava Ulmana pod názvom Správa o stave slovenskej audiovízie v roku (2013 – 2019) 
https://cedslovakia.eu/?s=spr%C3%A1va+o+stave+slovenskej ( 12.4.2024) a od roku 2020 z online tlačo-
vých správ Fest Anče https://www.festanca.sk/fest-anca-a-jej-historia/ ( 12.4.2024). 
 

https://cedslovakia.eu/?s=spr%C3%A1va+o+stave+slovenskej
https://www.festanca.sk/fest-anca-a-jej-historia/
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„Odliv mozgov“, resp. slovenských študentov do Čiech však nie je len problém odboru 
animovanej tvorby, ale má celoslovenský charakter. České školy sú pre mladých ľudí at-
raktívnejšie.4 S problémami aspoň v jednej zložke filmu sa potýkali aj filmy z nesúťažnej 
sekcie Fest Anče, či filmy VŠMU na festivale Áčko. Vyskytovala sa tu statická animácia, 
popisnosť rozprávania, tézovitosť, nezaujímavá téma, strojový zvukový dizajn zo zvuko-
vých bánk, tiež absencia viacvýznamovosti či neoriginálne výtvarné riešenie. 

Animácia v televízii 

Televízia v posledných rokoch uvádza cez vianočné obdobie novú domácu animovanú 
tvorbu pre deti. Tento rok to bola posledná tretia séria seriálu Drobci, pilotný diel Ja 
hodím najďalej! k seriálu Lesná päťka a mimo vianočné obdobie edukatívny seriál pre 
každého Slovenčina na slovíčko. 

Krátke filmy na internete 

Ďalšou distribučnou platformou na uvádzanie animovanej tvorby je internet. V roku 
2023 mal na internete – na sociálnej sieti Facebook – premiéru film Bobo, ktorý tvorivé 
duo Ové Pictures vytvorilo pre špeciálnu materskú školu Dúhovka určenú deťom s po-
ruchami videnia. 

Tematická analýza 

Posledné roky prežívame zásadné globálne krízy. Svet sa mení obrovskou rýchlosťou 
pod vplyvom pandémie koronavírusu, vojny na Ukrajine a na Blízkom východe, spo-
chybňovania alebo devalvácie demokracií a nadnárodných ekonomických a vojenských 
štruktúr, neovládaným a možno i neovládateľným boomom informačných technológií 
a umelej inteligencie, či vplyvom prírodných katastrof na jednej strane a ekologických 
reštrikcií na strane druhej. Tieto faktory ovplyvňujú aj lokálne problémy, akými sú 
najmä rozdelená spoločnosť a kríza vzťahov, či nedôvera v demokratické inštitúcie 
a tradičné médiá, ktoré sa po vražde Jána Kuciaka a Martiny Kušnírovej častejšie vyzna-
čujú aktivistickými tendenciami.  
Animovaná tvorba existuje v takomto svete. Jej reakcia však nie je explicitne politicky, 
resp. občiansky angažovaná. Je skôr ako špongia na spoločenskú atmosféru, do ktorej 
sa vpíjajú nálady a pocity spoločenských bublín, kam títo tvorcovia patria – či už sú to 
mladí študenti filmových umeleckých škôl, alebo absolventi v mladšom a staršom 
strednom veku. V tomto texte ma zaujímajú širšie spoločenské trendy a symptómy, 
preto som sa zamerala na implicitné a symptomatické významy minuloročnej tvorby. 
Hlavným nástrojom je preto pre mňa tematická analýza. 

                                                           
4 Viac o probléme národnej identity animovaných filmov slovenských študentov na českých školách Eva 
Šošková, Identity v slovenskom animovanom filme. In: Jelena Paštéková (ed.). Slovenský film v roku 2019. 
Zborník hodnotiacich príspevkov z Týždňa slovenského filmu 2020. Bratislava: SFÚ 2021, s. 75 – 102. 
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Ako vidno v grafe, dominuje psychologizácia postáv, ktorú môžeme v širšom ponímaní 
označiť ako reflexiu duševného zdravia, resp. choroby. Psychologizácia – teda širšie pole 
implicitných a explicitných osobnostných charakteristík a motivácií postáv sa – až na 
pár izolovaných výnimiek – začala objavovať po roku 1993. Dovtedy boli postavy najmä 
typmi s jednou jednoduchou charakteristikou. Psychické prehĺbenie postáv v tvorbe 
pre dospelých súviselo s nástupom novej generácie tvorcov v zmenených inštitucionál-
nych a spoločenských podmienkach demokratizujúcej sa mlade Slovenskej republiky 
a ako jeden z emancipačných dôsledkov sa objavovalo najmä v tvorbe ženských auto-
riek. Psychologizácia postáv súvisí najmä s postavením jednotlivca v spoločnosti a so 
stúpajúcou hodnotou individuality, ktorú výrazne podporili postmoderné myšlienky.  
Postmoderné uvažovanie získavalo svoj vplyv v druhej polovici 20. storočia na celom 
svete a je priamou kritikou moderného myslenia, ktoré vychádza z myšlienok osvieten-
ského racionalizmu. Postindustriálna doba, rozvoj technológií, globalizácia a s nimi spo-
jená zmena životného štýlu viedli k novým problémom, ktoré bolo potrebné riešiť. Na 
jednej strane pôsobila globalizácia, teda prepájanie sveta a na druhej, ako druhá strana 
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mince, roztrieštenosť a individualizácia spôsobená vzájomným dotykom rozdielnych spo-
ločností. Univerzalizmus moderny výrazne spochybnilo uvedomenie si zásadného vplyvu 
sociálnych konštruktov na podobu spoločností. S tým súvisí aj väčší záujem vedy a verej-
nosti o myseľ človeka. Kvôli autoritatívnemu totalitnému režimu začali postmoderné myš-
lienky prenikať do slovenskej spoločnosti s oneskorením až od 90. rokov 20. storočia,5 
takže vplyv individualizácie cítiť už v prvých filmoch študentov animácie na VŠMU. 
V posledných rokoch a obzvlášť v roku 2023 sa však téma duševného zdravia stáva explicit-
nou a to v tvorbe pre všetky vekové kategórie všetkých formátov od autoriek i od autorov.  
V rodinnom celovečernom filme Tonko, Slávka a kúzelné svetlo trpí slobodná matka dep-
resiou. Okrem naratívnych, resp. dramaturgických prvkov je psychické zdravie tejto po-
stavy vyjadrené veľmi funkčným a zaujímavým filmovým štýlom. Do Tonkovho domu sa 
prisťahuje Slávka so svojou mamou – populárnou baletkou „na dôchodku“. Pri príchode 
je mama oblečená vo veľkom a mäkkom bielom kabáte ako Biela labuť z klasického ba-
letu Labutie jazero. Neskôr vo svojich predstavách tancuje v trblietavých šatách. Pri po-
čúvaní hudby ju osvetľuje mäkké svetlo. Je snímaná v celku, čo nám umožňuje vidieť 
svetlé a prírodné farby interiéru, hoci stále sú tu nerozbalené krabice. Neskôr na jej citlivú 
povahu v zložitom životnom období začne doliehať spoločenská atmosféra domu zalo-
žená na negatívnych vzťahoch, reprezentovaná Geniom loci v čiernom prevedení, Biely 
a trblietavý kostým je nahradený sivým golierom. Ako čierny Genius loci rastie a z domu 
mizne svetlo, matka upadá hlbšie a hlbšie do depresie. Jej kostým je už čierny, široký 
a stále mäkký (tak ako aktuálny Genius loci), pričom odkazuje na Čiernu labuť. Akonáhle 
sa Tonkovou obetou vzťahy obyvateľov domu vyčistia, matka zacíti podporu okolia a pred 
svojimi problémami – aj pre dobro svojej dcéry – prestane utekať.  
K priznaniu vlastných potrieb a emócií dochádza u mnohých postáv. Myšlienka Genia 
loci tu súvisí s kolektívnou duševnou kondíciou všetkých postáv, pričom napríklad vplyv 
výchovy na duševné zdravie je zobrazený v postave Tonka.  
Ďalším filmom, ktorý sa explicitne zaoberá témou psychického zdravia troch žien, je 
krátky animovaný (resp. kombinovaný) film pre dospelých Neobyčajné príbehy z mesta 
Mindcery a ten je 100% slovenský. „Mindcery je najzaprášenejšie miesto vo vašej hlave, 
kam prichádzajú naše bolestivé myšlienky“6 oznamuje anotácia k filmu, hoci nie celkom 
gramaticky správne. Diváci sa viac dozvedia o postavách zo sprievodných materiálov 
ako zo samotného filmu. Identita, vlastnosti, emócie a motivácie postáv sú nejasné 
a strácajú sa v zaujímavom temnom štýle, ktorý vyvoláva nepríjemné pocity. Tvorcovia 
v crowdfundingovej kampani deklarovali, že „filozofiou našich kreatívnych cieľov je 
spájanie, otvorenosť a nadhľad. V NOAČO production spájame súčasných nezávislých 
mladých tvorcov z prostredia bábkového divadla a animovaného filmu, ktorí majú záu-
jem otvoriť sa a hovoriť tak aj o náročnejších spoločenských témach, podľa vlastného 

                                                           
5 Jarmila Skalková, Postmoderní myšlení a pedagogika. In: Pedagogika 1995, s. 19-20. Dostupné na inter-
nete: https://pages.pedf.cuni.cz/pedagogika/?attachment_id=3100&edmc=3100 (12.4.2024). 
6 https://festanca.cinepass.sk/sk/movies/77c58ede-7526-4663-8724-a20646d519a4/ ( 12.4.2024). 

https://pages.pedf.cuni.cz/pedagogika/?attachment_id=3100&edmc=3100
https://festanca.cinepass.sk/sk/movies/77c58ede-7526-4663-8724-a20646d519a4/
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prežívania, špecifickým vizuálnym, a často (nám blízkym) absurdným jazykom. Čo do 
ťažkej témy v konečnom dôsledku prináša nadhľad.“7 Absurditu a s ňou spojený nad-
hľad je však možné vytvoriť len na pozadí realistických, resp. autentických očakávaní, 
ktoré sú založené na našej skúsenosti s prirodzeným svetom alebo s umeleckými kon-
venciami. Neobyčajné príbehy z mesta Mindcery konkrétne očakávania neaktivujú. Je 
to ako sledovať čiernu kresbu na čiernom pozadí. Nevieme, aké problémy a strachy pri-
viedli ženské postavy do Mindcery. Konvenciou animovaného filmu je výrazná štylizá-
cia, takže miesto príbehu nevnímame ako miesto v hlave postáv (fyzicky sa tam predsa 
nachádzajú), ale ako fikčný svet konkrétneho filmu. Jediná situácia, kde vidíme dve re-
ality v jednej, je kreslená animácia, na ktorú sa z okna pozerá zubaté dievča. 3D priestor 
sa tu javí ako konvenčné zobrazenie reality príbehu a štylizovaná 2D animácia ako sub-
jektívne predstavy alebo spomienky postavy. Ale takéto porovnanie realít nevedie k zá-
veru, že celý film sa odohráva v hlave postáv a je symbolickým miestom. Nadhľad a zre-
teľné významy sa teda nedostavia, zostáva len silný neurčitý pocit úzkosti. Avšak spro-
stredkovanie tohto pocitu považujem za silnú stránku filmu. Audiovizuálny fond film 
nepodporil. Z pohľadu témy duševného zdravia súhlasím s postojom členky komisie Ley 
Pagáčovej, že filmu „chýba výraznejšie odborné/psychologické vedenie.“8 

Predposlednou snímkou s explicitným pomenovaním duševného zdravia je jeden z dielov 
vzdelávacieho animovaného seriálu pre dospelých Slovenčina na slovíčko – Treba. Paro-
dický príbeh o Červenej čiapočke je rámovaný záberom miesta, kde Červená čiapočka 
býva – hneď vedľa budovy s nápisom „psychoterapia“. Bez stigmatizácie, úplne priro-
dzene sa so susedom pozdraví. Na konci, keď superhrdinská sova Čiapočku a babičku vy-
slobodí, vrhne sa na vlka poľovník. Čiapočka ho však v prejavoch násilia zastaví: „Viem, 
treba urobiť nápravu, ale nechajte to na mňa.“9 Žravého vlka privedie ku psychoterapeu-
tovi. Aj tu, hoci v parodickej rovine, vidno, ako sa do opozície dostávajú „tradičné“ repre-
sie z pozície autority verzus súčasná odborná individuálna pomoc, ktorá je síce menej 
rýchla, ale o to efektívnejšia ako dlhodobé riešenie. Ale o tom neskôr... 
Významovo posunutá téma duševného zdravia sa nachádza v konštrukcii dvoch hlav-
ných postáv dystopického celovečerného sci-fi filmu pre dospelých Umelohmotné 
nebo. Spoločnosť, ktorú reprezentuje fikčný svet snímky prežíva len vďaka recyklácii 
živín – po dovŕšení 50-teho roku života musí každý obyvateľ mesta pod kopulou v ne-
hostinnom prostredí podstúpiť implantáciu rastliny, ktorá jeho telo pretvorí na strom 
určený na ďalšie spracovanie ako formu potraviny. Hlavná postava psychiatra, podstu-
pujúceho i dobrodružnú cestu mimo hranicu tejto spoločenskej dohody, sa stará o du-
ševné zdravie pozostalých. Pomáha im prijať stratu, smútiť a pripraviť sa na svoj vlastný 

                                                           
7 https://www.startlab.sk/projekty/2886-neobycajne-pribehy-z-mesta-mindcery-kratky-animovany-film/ 

(12.4.2024). 
8 https://registracia.avf.sk/formular_statistiky.php?x_krok=5&x_id=13277/ (12.4.2024). 
9 https://www.rtvs.sk/televizia/archiv/14728/429055#127 (12.4.2024). 

https://www.startlab.sk/projekty/2886-neobycajne-pribehy-z-mesta-mindcery-kratky-animovany-film/
https://registracia.avf.sk/formular_statistiky.php?x_krok=5&x_id=13277/
https://www.rtvs.sk/televizia/archiv/14728/429055#127
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odchod. Psychiater má v tejto spoločnosti najvýznamnejšiu úlohu: zabezpečuje všeo-
becnú akceptáciu nastavených pravidiel, udržiava spoločnosť v chode, a tým zabezpe-
čuje aj prežitie ľudského druhu. V podstate má rovnakú funkciu ako psychiatri a psy-
chológovia v našom svete – starostlivosť o duševné zdravie občanov je z pohľadu štátu 
účelové, pretože si zabezpečuje aktívnu pracovnú silu na svoje fungovanie. Stabilita 
spoločnosti Umelohmotného neba je však narušená otázkou zmyslu života a ceny za 
prežitie v situácii, keď život človeka stratí isté kvality. Táto otázka je v ordinácii psy-
chiatra prítomná od začiatku, ale zásadnejšou sa pre neho stane vo chvíli, keď jeho 
manželka v depresii po strate syna podstúpi predčasnú implantáciu, čiže asistovanú sa-
movraždu. Táto skutočnosť výrazne ovplyvní kvalitu života psychiatra, čo vedie k jeho 
rozhodnutiu prekročiť mantinely spoločnosti a mimo pravidiel sa pokúsiť svoju ženu 
zbaviť implantátu. Otázka zmyslu a ceny za prežitie je zodpovedaná – na pomery našej 
kresťanskej kultúry veľmi provokatívne: antropocentrický pohľad na život je nahradený 
posthumánnym, kde sa centrom stáva sám život bez ohľadu na ľudskú existenciu. Psy-
chiater sa rozhodne pre dobrovoľnú implantáciu a v divokej, človekom neregulovanej 
prírode spolu so svojou ženou zabezpečí osídlenie planéty životom. Z antropocentric-
kého pohľadu možno rozpoznať symptomatický význam – beznádej ľudskej existencie 
postavenej na drancovaní prírody (klimatická zmena) a vykorisťovaní ľudí navzájom 
(postava riaditeľa plantáže).  
Zaujímavé na tomto výpočte filmov s explicitnou reflexiou psychického zdravia je, že 
depresívnymi a úzkostnými postavami sú výlučne ženy a z mužského pokolenia trpí po-
ruchou osobnosti len antropomorfný vlk žijúci medzi ľuďmi. Pritom štatistiky dlhodobo 
hovoria o výraznej prevahe mužov v počte dokonaných samovrážd, hoci vidno ak nie 
priamo klesajúci, tak stabilný trend. 
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Naopak ženy majú miernu prevahu v počte pokusov o samovraždu, aj to nie vo všet-
kých kalendárnych rokoch.10  
Stále však platí, že ohrozenejšou skupinou vzhľadom na psychické zdravie sú muži, pre-
tože končia fatálne. Všeobecne prijímanou interpretáciou týchto dát sú rodové stereo-
typy. Kým ženy skôr požiadajú či už o odbornú alebo súkromnú pomoc a sú naučené 
prijímať a zdieľať svoje emócie, u mužov je priznanie emócií slabosťou a žiadosť o po-
moc je vnímaná ako zlyhanie. Súvisí to so socializáciou v detstve, keď je chlapcom ma-
nipulatívne prízvukované napríklad to, že „chlapci neplačú.“ Druhým faktorom ovplyv-
ňujúcim úmrtnosť mužov v dôsledku samovraždy je účinnosť nimi zvolených prostried-
kov.11 Miera agresie mužov, v tomto prípade postavenej voči sebe, súvisí s biologickou 
podmienenosťou hormonálneho profilu (napríklad množstvo testosterónu), ale aj so 
spôsobom socializácie. Kým prejavy agresie sú spoločensky tolerované – muž sa môže 
nahnevať, lebo súčasne tým demonštruje svoju aktívnu silu, plač a smútok patria do 
kategórie slabosti a pasivity, vnímanej ako ženská doména. Akoby v prípade psychic-
kého ochorenia išlo o potvrdenie biologickej odlišnosti žien a nie o eventuálny zdra-
votný problém celej populácie. Takáto nevyvážená reprezentácia postáv s problematic-
kým psychickým zdravím stereotypy upevňuje a ako vidíme, má to fatálne následky. 
Implicitne, a teda menej okato, sa téma psychického zdravia a individuálneho psychic-
kého prežívania vyskytuje aj v ďalších filmoch. Aspekty psychickej kondície súvisia so 
zmyslom života (Peniaze a šťastie, Existencia), nevhodnými výchovnými praktikami 
(Modrý maco, Dospelá, Tonko, Slávka a kúzelné svetlo), psychohygienou (Delirium Col-
lectoris), rozvodom (Dospelá), smrťou (Ešte nechcem ísť, Púpavy), dospievaním (Výšky, 
Dospelá, Ako ryba v mori), výčitkami (Zadig/Človek, Pochyby), adaptáciou na zmenu 
(Volám sa Edgar a mám kravu), či s porozumením medziľudským vzťahom (Lesná päťka 
– Ja hodím najďalej!, Slovenčina na slovíčko - Treba).  
Frekventovanými sú ešte témy smrti a monštra, ktoré sa často prekrývajú s témou psy-
chického zdravia, pretože vyvolávajú úzkosť, strach a smútok. Aj témy smrti a strachu 
sa začali objavovať nástupom novej generácie po roku 1989, ale väčšinou boli prezen-
tované cez čierny humor. V roku 2023 (možno i niekoľko predchádzajúcich rokov) však 
prevládala prezentácia smrti cez vážnejšie spracovanie tém vojny, straty dieťaťa, fatál-
neho starnutia a pod. Môže ísť o jeden zo symptómov, respektíve nevedomých reflexií 
tvorcov úzkostných spoločenských nálad, ktoré sú výsledkom vyššie spomínaných kríz.  
Zrejme v dôsledku kríz a negatívneho vplyvu technológie a sociálnych médií mierne po 
roku 2014 narástol počet samovražedných pokusov (nie dokonaných samovrážd) detí 
                                                           
10 Národné centrum zdravotníckych informácií. Samovraždy a samovražedné pokusy v Slovenskej republike 
v roku 2022. 14.7.2023. Dostupné na internete: https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-sa-
movrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20repub-
like%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99) (12.4.2024). 
11 Center for suicide prevention and mental health commission of Canada. Men and suicide. 20.3.2022. Do-
stupné na internete: https://www.suicideinfo.ca/local_resource/men-and-suicide-fact-sheet/ (22.6.2024). 

https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-samovrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20republike%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99)
https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-samovrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20republike%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99)
https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-samovrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20republike%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99)
https://www.suicideinfo.ca/local_resource/men-and-suicide-fact-sheet/
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do 14 rokov a výrazne vo vekovej kategórii 15 – 19 rokov, týka sa to takmer výhradne 
dievčat. Ďalším, ešte výraznejším zlomom je rok 2020.12  
 

 

                                                           
12 Národné centrum zdravotníckych informácií. Samovraždy a samovražedné pokusy v Slovenskej republike 
v roku 2022. 14.7.2023. Dostupné na internete: https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-sa-
movrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20repub-
like%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99) (12.4.2024). 

https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-samovrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20republike%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99)
https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-samovrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20republike%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99)
https://www.nczisk.sk/Aktuality/Pages/Samovrazdy-a-samovrazedne-pokusy-v-Slovenskej-republike-v-roku-2022.aspx#:~:text=V%20Slovenskej%20republike%20bolo%20v,nad%20samovra%C5%BEdami%20%C5%BEien%20(99)
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Pravdepodobne ide o následok spoločenskej izolácie mladých počas pandémie covidu 
v súčinnosti s nahrádzaním vzťahov sociálnymi médiami. To sú globálne faktory, ktoré, 
ako ukazuje aj nasledujúci graf,13 majú globálne dôsledky. 
 

 
 

Podľa psychológov z Kliniky detskej psychológie Jany Trebatickej a Martina Vatrála patrí me-
dzi psychosociálne faktory suicidálneho konania aj prílišný perfekcionizmus, čiernobiele vi-
denie sveta, negatívne skúsenosti z detstva, nedostatok podpory a menšia odolnosť voči 
individuálnym negatívnym faktorom.14 Aj z dôvodu týchto hrozivých štatistík sa psychické 
zdravie detí a dospievajúcich stáva frekventovanou témou v médiách. Sú dlhodobé snahy 
vybaviť všetky školy psychologickými a sociálnymi pracovníkmi či špeciálnymi pedagógmi, 
funguje linka pomoci IPčko, ktorej sa darí v niektorých prípadoch samovraždám zabrániť 
napríklad aj plagátmi na miestach s vysokou frekvenciou samovrážd. Neustále sa pripomína 
alarmujúci stav nedostatku detských psychiatrov.  

                                                           
13 Suicide rates for girls are rising. Are smartphones to blame? In Economist, 3.5.2023. Dostupné na inter-
nete: https://www.economist.com/graphic-detail/2023/05/03/suicide-rates-for-girls-are-rising-are-smar-
tphones-to-blame (20.6.2024). 
14 Jana Trebatická -- Martin Vatrál, , Suicidálne konanie a jeho príčiny z neurobiologického hľadiska. In: Pediat-
rická prax, 2022, č. 4, s. 147. Dostupné na internete: https://www.solen.sk/storage/file/article/PED_4_2022_fi-
nal%20%E2%80%93%20Trebaticka.pdf (12.4.2024). 

https://www.economist.com/graphic-detail/2023/05/03/suicide-rates-for-girls-are-rising-are-smartphones-to-blame
https://www.economist.com/graphic-detail/2023/05/03/suicide-rates-for-girls-are-rising-are-smartphones-to-blame
https://www.solen.sk/storage/file/article/PED_4_2022_final%20%E2%80%93%20Trebaticka.pdf
https://www.solen.sk/storage/file/article/PED_4_2022_final%20%E2%80%93%20Trebaticka.pdf
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Psychické zdravie detí a mladých ľudí je základom fungujúcej spoločnosti v budúcnosti. 
Preto ho treba poznať a pozitívne formovať. V minulosti, keď sa svet nemenil takou veľ-
kou rýchlosťou, z generácie na generáciu sa odovzdávali hodnoty a s nimi súvisiace me-
tódy výchovy a socializácie považované za overené. Dnes tieto koncepty overiť nestí-
hame. Preto je dobré poznať mechanizmy ľudskej mysle s cieľom zabezpečiť dosta-
točnú adaptáciu ľudskej psychiky na meniace sa podmienky prostredia. 

Psychosociálny vplyv animovanej tvorby na deti 

Ako už bolo spomenuté vyššie, verejný záujem o duševné zdravie (aj v minuloročnej 
tvorbe) nie je len reakciou na štatistiky samovrážd a samovražedných pokusov, ale sú-
visí najmä s postavením jednotlivca v spoločnosti a so stúpajúcou hodnotou individua-
lity. Postmoderné myšlienky sú diagnózou postindustriálnej doby a v najextrémnejšej 
podobe sa úplne vymedzujú voči univerzálnosti (napr. morálky, pravdy, historizmu...), 
ktorú prirodzene výchova a pedagogika so svojimi cieľmi má. Akákoľvek výchova je v ra-
dikálnych postmoderných myšlienkach asociovaná s totalitnou mocou a násilím.15 Tým, 
že sa reformná pedagogika nereflektovala, však došlo ku vzniku pedocentrickej psycho-
logizácii výchovy16 a k efektu helikoptérových rodičov alebo k uplatňovaniu voľnej vý-
chovy bez pravidiel.17  
Stretnutie postmoderných myšlienok s moderným univerzalizmom, čiže s vierou v po-
krok dosiahnuteľný výchovou a vzdelaním, umožnilo vznik aktuálne odporúčaných vý-
chovných metód založených na sebavyjadrení, sebarealizácii a ďalších procesoch indi-
vidualizácie. Ale pozor, nie samoúčelne, ale s cieľom vytvoriť zdravú, fungujúcu a koo-
perujúcu spoločnosť. Tieto výchovné metódy aplikujú aktuálne psychologické poznanie 
rozšírené prostredníctvom neurovedy a neuropsychológie, ktoré dokladajú priprave-
nosť, resp. nepripravenosť detského mozgu v rôznom veku na kedysi bežné výchovné 
štýly.18 Tak ako mnohé oblasti života, aj výchovné štýly sú kultúrne a politicky podmie-
nené, preto treba znova spomenúť náš kultúrny kontext. Kvôli autoritatívnemu totalit-
nému režimu sa postmoderné myšlienky dostali do slovenskej pedagogiky s oneskore-
ním až v 90. rokoch19 a do rodinnej výchovy a verejného priestoru ešte neskôr. V súčas-
nosti sa nová výchova už aj u nás inštitucionalizuje. Aktuálny vplyv zmeneného spôsobu 
výchovy a postavenia dieťaťa v rodine a v škole je vidno nielen v novej kurikulárnej re-
forme školstva, ale možno ju odsledovať aj v domácej animovanej tvorbe pre deti.  

                                                           
15 J. Skalková, c. d., s. 19 a 23. Dostupné na internete: https://pages.pedf.cuni.cz/pedagogika/?at-
tachment_id=3100&edmc=3100 (12.4.2024). 
16 Martin Strouhal, Teorie výchovy v postmoderní době: krize, nebo nová příležitost? Úvaha o univerzalitě 
a komplexnosti v pedagogických souvislostech. In: Pedagogika, 2012, č. 4, s. 362-363. Dostupné na inter-
nete: https://pages.pedf.cuni.cz/pedagogika/?p=704 (12.4.2024) 
17 Jana Nováčková, -- Dobromila Nevolová, Respektovat a být respektován. Praha: PeopleComm 2023, s. 22-24.  
18 Catherine Gueguenová, Cesta ke šťastnému dětství. Praha: Rybka Publishers 2014, s. 198-209. 
19 J. Skalková, c. d., s. 20. Dostupné na internete: https://pages.pedf.cuni.cz/pedagogika/?at-
tachment_id=3100&edmc=3100 (12.4.2024). 

https://pages.pedf.cuni.cz/pedagogika/?attachment_id=3100&edmc=3100
https://pages.pedf.cuni.cz/pedagogika/?attachment_id=3100&edmc=3100
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Samozrejme, animovaný film nedokáže nahradiť rodiča alebo prirodzené sociálne pro-
stredie. Ako každý komunikát však rozširuje detskú skúsenosť a ukazuje možnú, aj keď 
fikčnú podobu sveta. Aké formotvorné činitele na vývoj ľudskej osobnosti tieto filmové 
fikčné svety ponúkajú?  
V oblasti animovaného filmu najmä RTVS ponúka tzv. edutainment (educational enter-
tainment), čiže zábavno-vzdelávací obsah pre rodiny (Chochmesovci, Slovenčina na slo-
víčko) a pre deti (Tresky plesky, Jakub a Flip). Edutainment však nie je len verejnopráv-
nou iniciatívou, ale je súčasťou komerčného mainstreamu (napr. seriál Ada Twist, Scien-
tist (Vedátorka Ada Twistová) na Netflixe) a voľne dostupný na internetových videopor-
táloch (YouTube). Napriek mnohým negatívnym faktorom internet a digitálne médiá 
umožnili lepší prístup k vzdelaniu širokým masám ľudí a stali sa tak prostriedkom de-
mokratizácie. Napríklad neplatená verzia aplikácie Duolingo, hoci dotovaná z otravnej 
inzercie, sprístupňuje jazykové zručnosti všetkým ľuďom na svete s pripojením na in-
ternet formou zábavy. Vzdelávacie platformy využívajú triky počítačových hier, čiže sú 
výrazne gamifikované, aby okrem motivácie užívateľov niečo sa naučiť (dlhodobý cieľ) 
fungovala aj motivácia zabaviť sa (krátkodobý cieľ). To zabezpečí lepšie zapamätanie 
a systematickú prácu na vzdelaní. 
V roku 2023 bol odvysielaný pilotný diel Ja skočím najďalej! k zábavno-vzdelávaciemu 
seriálu Lesná päťka. Vzniká pod odbornou pedagogickou supervíziou, čo naznačuje ap-
likáciu aktuálneho poznania pedagogiky. Režisérkou je Ivana Laučíková, ktorá sa už po-
čas štúdia na VŠMU zaoberala témou vzdelávania detí vo filme Vedieť (1999). V domi-
nantnej časti filmu sa prezentuje prirodzený, zvedavý záujem dieťaťa o poznanie sveta 
okolo neho – konkrétne bližšie spoznáva žabu. Prežíva silné emócie údivu, poznania 
a hlbokého porozumenia. Akonáhle sa ocitne v škole, je ako vo väzení – tak ako je v str-
nulej polohe za stolom jeho telo, tak je zviazaná jeho myseľ – emócie strachu, nepo-
hody a pocit neprijatia mu neumožňujú pochopiť učivo z učebnice.  
Lesná päťka už nie je kritikou vzdelávacieho systému, ale konkrétnou aplikáciou nového 
pedagogického poznania. Vzdelávací seriál nemá len jeden cieľ – poskytnúť deťom ve-
domosti, ale najmä ukázať základné metódy riešenia problémových situácií, a to rov-
nako v zmysle vedeckého skúmania ako aj sociálnej interakcie. V prípade vedeckého 
poznania film sleduje myšlienkový a metodický proces od problému k riešeniu. Kama-
ráti v lese potrebujú zistiť, kto z nich je najlepší v hádzaní. Nastavia podmienky experi-
mentu (v tomto prípade pravidlá súťažnej hry) a nájdu spôsob porovnania hodov. Na 
druhej strane vyriešia aj problém v sociálnej interakcii – keďže v hádzaní je najlepší 
len jeden, iný chlapec sa cíti kvôli tomu sklamaný. Deti uznajú jeho emóciu, ale súčasne 
navzájom ohodnotia silné stránky jeho aj svojich kamarátov, čím deklarujú, že prehra 
v súťaži nehovorí nič o ľudskej (v tomto prípade zvieracej) kvalite. Rolu dospelého – 
učiteľa, rodiča – tu reprezentuje starý strom. Nie je však učiteľom v tradičnom zmysle 
hierarchizovanej prísnej a neomylnej, resp. poučujúcej autority. Jeho úlohou je vytvoriť 
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deťom bezpečný priestor poznávania – vstupujú do jeho útrob ako do bezpečného la-
boratória. Na záver ich vyzve, aby si nadobudnuté vedomosti poznačili, čím svoje po-
znanie zopakujú pre divákov. Rola dospelého ako sprievodcu by možno mohla byť zavŕ-
šená nie direktívnym pokynom k zápisu, ale skôr by strom mohol prejaviť zvedavý záu-
jem o to, čo sa deti naučili. A mohli by mu to vysvetliť aj s nákresmi.  
Vzdelávacím programom pre deti je aj o niečo starší seriál Tresky plesky, avšak v tomto 
prípade ide o reprodukciu poznania dospelou autoritou novinárky, nie o proces jeho 
nadobudnutia. Navyše, sprostredkovanie poznania meteorologických javov je aj s pri-
hliadnutím na ich zložitosť príliš rýchle, čím sa míňa s účinkom. Deti sa síce zabavia 
karikatúrnym zobrazením, gagmi a dynamickým klipovým strihom, ale takáto štylistika 
nežiaduco vytláča poznanie na druhú koľaj. 
V súvislosti so zmenou postavenia autority vo vzdelávacom a výchovnom procese je 
zaujímavé porovnanie Lesnej päťky so seriálom pre deti o hrozbách na internete 
Ovce.sk. Seriál scenáristu a producenta Mira Drobného a režiséra Jaroslava Barana 
vzniká od roku 2009, pričom zatiaľ posledná, 25. časť Ovce majú krídla (2022) hovorí 
o dezinformáciách. Štruktúra jednotlivých častí seriálu je vždy rovnaká – nastolenie 
problému, jeho zlé riešenie ovcami alebo jedným z bačov a následná intervencia ho-
rára, ktorý všetkých z pohľadu patriarchálnej autority – staršieho bieleho muža so zbra-
ňou poučí, čo by mali a nemali robiť. Horšie je, že častokrát nedochádza k vyhodnote-
niu a riešeniu chyby. Chápem, že seriál má ovplyvňovať správanie detí a mladistvých 
preventívne, teda pred dopustením sa chyby, avšak nechať postavu, ktorá poslala svoje 
„fotky bez kožušteka“20, aby ju všetci vysmiali a ona sa v úzkosti už len sociálne izolo-
vala, je živením fatálnej bezvýchodiskovosti a prehlbuje hanbu už aj tak dosť stigmati-
zovanej obete. Navyše, ak sa niekto s postavou stotožní (má podobný životný príbeh), 
je seriálom označený za „ovcu.“ Je škoda, že pri takto široko distribuovanom seriáli,21 
a ku takej exponovanej téme, ako je bezpečnosť na internete a spojenie virtuálneho 
a reálneho sveta, ovplyvňujúce duševné zdravie detí a mladistvých, nie sú prizvaní pe-
dagogickí a psychologickí odborníci.22 

Seriál sa správne snaží ukazovať dôsledky určitých činov, a tým sprostredkovať zmyslu-
plnosť istého správania deťom. Problém je však vo forme informovania. Typ autority, 
ktorého podstatou je mocenský vzťah – horár demonštruje svoju silu zbraňou, skúse-

                                                           
20 Bez kožušteka (Jaroslav Baran, 2009) 
21 Seriál je k dispozícii online na webe projektu https://sheeplive.eu/?r=ovce a na Youtube, uvádzal ho aj 
Dopravný podnik Bratislava vo svojich vozidlách mestskej hromadnej dopravy. Mnohopočetné jazykové ver-
zie umožňujú jeho distribúciu do 27 krajín sveta. 
22 Psychologička Monika Gregussová je zodpovedná len za príručku k 25-dielnemu seriálu, ktorá je určená 
dospelým a naviguje ich, ako s deťmi o týchto problémoch komunikovať.  
Michal Drobný, Monika Gregussová, Príručka k rozprávkam 2022. Dostupné na internete: http://sk.she-
eplive.eu/sites/default/files/prirucka_ovce_0.pdf ( 12.4.2024). 

http://sk.sheeplive.eu/sites/default/files/prirucka_ovce_0.pdf
http://sk.sheeplive.eu/sites/default/files/prirucka_ovce_0.pdf
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nosti (múdrosť) bradou a poučovaním so zdvihnutým prstom – je v súčasnej pedago-
gike a psychológii považovaný za nerešpektujúci.23 Mocenský vzťah nemusí byť zalo-
žený na kriku a agresivite, ale aj na „láskavej manipulácii najmä pochvalou a odme-
nami“.24 Dvoma najčastejšími reakciami na takýto štýl výchovy sú buď vzdor a odmie-
tanie sociálnych noriem, alebo na druhej strane poslušnosť kvôli obavám z trestu. Po-
slušnosť vedie k potlačeniu vlastných potrieb, čím vznikajú duševné problémy, prí-
padne sa poslušnosť prejavuje len v prítomnosti autority a bez jej prítomnosti dochá-
dza k porušeniu noriem.25  
Domnievam sa, že reprezentácia silných autorít s pevnou rukou vládnucou systémom 
odmien a trestov ako pozitívnymi vzormi, nie je – obzvlášť v našom kultúrnom prostredí 
správnou cestou: naučená akceptácia silnejšej autority môže viesť aj k politickej prefe-
rencii vznikajúcej rovnakým spôsobom, čo v krajnom prípade môže viesť ku vzniku au-
toritatívneho režimu. Naopak, silná príslušnosť k prijímajúcej komunite, o ktorú sa 
môže jednotlivec oprieť aj v najťažšom životnom období, vedie k dôvere a súdržnosti, 
ktorú súčasná spoločnosť tak veľmi potrebuje. „Výskumy tiež dokazujú, že rešpektujúca 
výchova posilňuje u detí demokratické hodnoty, ako sú povedomie o politickej situácii, 
občianska angažovanosť, a najmä empatia, ktorá je pre samotnú demokraciu psycho-
logickým základom.“26 

 

Zoznam filmov uvedených na Slovensku v roku 2023 

v distribúcii, na domácich filmových festivaloch a prehliadkach, v televíznom vysielaní a online 

(Výskumná vzorka vznikla pre potreby tohto príspevku) 
 

Afinita (r. Laura Matušáková, 2022) 
Ako ryba v mori (r. Nataša Strelová, 2021) 
Ako si urobiť banánové palacinky (r. Slavo Turanec, 2022) 

Bobo (r. Ové Pictures – Veronika Obertová, 2023) 
Čas vypršal (r. Ján Juhaniak, 2022) 
Delirium Collectoris (r. Adriana Mišková, 2022) 
Dospelá (r. Virág Emma Csuport, 2022) 
Drobci 3 (r. Vanda Raýmanová, Michal Struss, 2021-2023) 

Ešte nechcem ísť (r. Klára Fedora Homzová, 2022) 
Existencia (r. Niko Mlynarčík, 2022) 
Hod na Mesiac (r. Juraj Zbín, 2023) 

Kamilka! (r. Slavo Turanec, 2023) 

Krížom Krážom (r. Nina Rybárová, Tomáš Rybár, 2023) 

                                                           
23 J. Nováčková -- J. Nevolová, c. d., s. 206. 
24 Tamže, s. 21. 
25 Tamže, s. 23, 25-28. 
26 Tamže, s. 32. 
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Láska neumiera (r. Zuzana Hodulová, 2023) 
Lesná päťka (r. Ivana Laučíková, 2023) 
Mňam (r. Anna Mária Zimová, 2023) 
Modrý maco (r. Marina Andree Škop, 2023) 
Na vychýr (r. Samuel Púchovský, 2023) 
Neobyčajné príbehy z mesta Mindcery (r. Veronika Trokšiarová, Zlata Golecová, 2022) 
Peniaze a šťastie (r. Ana Nedeljković, Nikola Majdak, 2023) 
Pochyby (r. Adela Križovenská, 2023) 
Púpavy (r. Alexandra Chovanová, 2022) 
Robot a vtáčik (r. Kristína Benková, 2023) 
Slovenčina na slovíčko (r. Marián Vredík, Jana Vredík Hirnerová, 2023) 
Spojení (r. Peter S. Kološ, 2022) 
Škriatkovské bohatstvo (r. Kristína Bajaníková, 2023) 
Tonko, Slávka a kúzelné svetlo (r. Filip Pošivač, 2023) 
Umelohmotné nebo (r. Tibor Bánóczki, Sarolta Szabó, 2023) 
Volám sa Edgar a mám kravu (r. Filip Diviak, 2023) 

Výšky (r. Leonard Lofaj, 2022) 

Zadig/Človek (r. Andrea Pátková, Adam Čurko, Viktoria Voržáčková, 2022) 

Zuza (r. deti zo ZUŠ Krčava, 2023) 
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A N I M O VA N Ý  F I L M  

Jana Dudková 

EKOLOGICKÉ ASPEKTY POSTHUMANIZMU  
V SLOVENSKEJ ANIMOVANEJ TVORBE 

V tomto príspevku chcem ponúknuť špecifický pohľad na minulý rok distribuovanú sloven-
skú – minoritnú a majoritnú – animovanú tvorbu. Dôvod je ten, že zhodou náhod sme boli 
svedkami uvedenia veľmi inšpiratívnej vzorky práve v kontexte ekologického myslenia. 
V podstate by sme mohli uvažovať o ekologických aspektoch väčšiny animovanej pro-
dukcie uvedenej do distribúcie v minulom roku, či už ide o televízny večerníčkový seriál 
Lesná päťka (r. Ivana Laučíková, pilotný diel Ja hodím najďalej!, 2023), o krátky film Krí-
žom Krážom (r. Nina a Tomáš Rybárovci, 2023), v ktorom sa estetika tradičnej výšivky 
kríži s estetikou prvých jednoduchých videohier v krátkom príbehu naháňačky dravej 
líšky, vtáčika a kozliatka, alebo o celovečerné projekty Umelohmotné nebo (r. Tibor 
Bánóczki a Sarolta Szabó, 2023) a Tonko, Slávka a kúzelné svetlo (r. Filip Pošivač, 2023). 
Ekológia je totiž v širokom slova zmysle disciplína, ktorá skúma interakcie medzi jed-
notlivými organizmami a ich prostredím, vrátane medzidruhových interakcií.1 Takto po-
ňatá, umožňuje nám vnímať ju napríklad aj v súvislosti s medziľudskými vzťahmi a ich 
vzájomnom ovplyvňovaní s prostredím. Je to aj v zhode s viacerými súčasnými smermi 
myslenia: napríklad ekologická fenomenológia obnovením odkazu Mauricea Merleau-
Pontyho zdôrazňuje previazanosť človeka a prostredia prostredníctvom konceptu vte-
lenia, post-environmentalisti zas poukazujú na to, že „ak sú ľudia súčasťou životného 

                                                           
1 Ide o jedno z bežných určení ekológie, pozri napríklad definíciu ekológie na stránke The Ecological Society 
of America. Dostupné na: https://www.esa.org/about/what-does-ecology-have-to-do-with-me/ alebo na 
stránke  https://sk.wikipedia.org/wiki/Ekológia (10. 4. 2024).  

https://www.esa.org/about/what-does-ecology-have-to-do-with-me/
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ekológia
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prostredia, potom pojem životného prostredia nemá zmysel“2, alebo aj inak: to my sme 
životné prostredie a životné prostredie sme my.3 V kontexte tohto príspevku je tiež in-
špiratívny pojem „ekologického myslenia, ktorý v roku 2010 poeticky vymedzil Timothy 
Morton ako „vírus, ktorý infikuje všetky ostatné oblasti myslenia“ a nabáda nás, aby 
sme o ekológii premýšľali nielen ako o otázke „globálneho otepľovania, recyklácie a so-
lárnej energie“, ktorá sa týka len „každodenných vzťahov medzi ľuďmi a ne-ľuďmi“ 
(v  zmysle ostatných organizmov či nerastnej prírody), ale v omnoho širšom spektre sú-
vislostí, emócií a vzťahov. Ekologické myslenie „súvisí s láskou, stratou, zúfalstvom a sú-
citom. Súvisí s depresiou a psychózou. Súvisí s kapitalizmom a s tým, čo by mohlo exis-
tovať po kapitalizme. [...]s radosťou, krásou, škaredosťou, znechutením, iróniou, a bo-
lesťou. [...] Súvisí so spolužitím.“4  
Vo svojom príspevku sa však nebudem venovať celej produkcii distribuovanej na Sloven-
sku v roku 2023, ale skôr poukážem na niektoré opakujúce sa, najmä posthumanistické 
motívy, ktoré sa aj vďaka animovanému filmu začali razantnejšie dostávať do slovenskej 
kinematografie, kde dovtedy absentovali alebo boli veľmi okrajové. Pod posthumanistic-
kými motívmi mám na mysli skôr také, ktoré by súviseli s knihou Donny Haraway When 
Species Meet (2008)5 a menej s jej Cyborg Manifesto (1985).6 Posthumanizmus totiž za-
hŕňa opäť široké spektrum prístupov s cieľom relativizovať hranice medzi ľuďmi a zviera-
tami, prírodou a kultúrou, prírodným a technologickým, jednotlivcom a prostredím.7 
Okrem rôznych iných smerov, posthumanizmus sa spája aj s rôznymi biologickými teó-
riami od tých, že z 35% sa delíme o rovnakú DNA s narcismi až po tú, že sme vlastne len 
hniezdami rozmanitých kolónií mikrobiómu.8 Alebo ako píše Donna Haraway: „ľudské ge-
nómy môžeme nájsť asi len v 10-tich percentách buniek, ktoré okupujú ten všedný priestor, 
ktorý nazývam mojim telom; zvyšných 90 percent sú bunky naplnené genómami baktérií, 
húb, či protistov, z ktorých len niektoré hrajú v symfónii potrebnej na to, aby som vôbec 

                                                           
2 Michael Shellenberger – Ted Nordhaus, FAQ: Post-Environmentalism. In: Max Andrews (ed.),  Land, Art. 
A Cultural Ecology Handbook. London: Royal Society of Art and Arts Council 2006, s. 198. 
3 Silke Panse,  Ten Skies, 13 Lakes, 15 Pools:Structure, Immanence and Ecoaesthetics in The Swimmer and 
James Benning’s Land Films and Land as Protagonist. An Interview with James Benning and Guinevere Nar-
raway (eds.),  Screening Nature: Cinema Beyond the Human. New York, Oxford: Berghahn Books 2013, s. 45. 
4 Timothy Morthon, The Ecological Thought. Cambridge, Massachusetts – London, England: Harvard Uni-
versity Press 2010, s. 2. 
5 Donna Haraway, When Species Meet. Minneapolis, University of Minnesota Press 2008. 
6 Esej pôvodne vyšla v časopise Socialist Review, neskôr bola prerobená a objavila sa napríklad ako súčasť 
knihy Simians, Cyborgs and Women: The Reinvention of Nature. New York, Routledge 1991, s. 149-182. 
V komentovanom českom preklade bola uverejnená ako Kyborgský manifest: Věda, technologie a socialis-
tický feminismus v antológii Helena Bendová – , Matěj Strnad (eds.), Společenské vědy a audiovize. Praha: 
Akademie múzických umění v Praze 2014, s. 545-577. 
7 Simona Micali, Towards a Posthuman Imagination in Literature and Media. Monsters, Aliens, Artificial 
Beings. Oxford, Bern, Berlin, Bruxelles, New York, Wien, Peter Lang 2019, s. 197. 
8 Jane Bennett,  Vibrant Matter: A Political Ecology of Things. Durham, NC, Duke University Press 2010, s. 113. 
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bola živá, a ďalšie sú len stopármi“, a dodáva: „Byť jedným je vždy stávať sa s mnohými.“9 
Práve preto, že posthumanistické aspekty sú celkovo v slovenskej kinematografii novinkou, 
uprednostním filmy s medzidruhovou tematikou vzťahu človeka a iných bytostí, a z tohto 
dôvodu sa napríklad nebudem zaoberať krátkymi filmami ako pilotný diel seriálu Lesná 
päťka a Krížom Krážom, keďže v nich ekologická téma zostáva v područí antropomorfizácie 
zvierat, do istej miery aj rastlín (dub v Lesnej päťke). Uvedené filmy v zásade pokračujú 
v tendenciách, ktoré už niekoľko rokov sledujeme napríklad aj vďaka úspešnému večer-
níčkovému seriálu Websterovci (r. Katarína Kerekesová, 2017 – 2023), a hoci ide o pro-
duktívny smer, zvieratká v nich fungujú skôr na spôsob starobylých bájok, kde rozdielne 
zvieracie druhy zastupujú ľudské typy, aktuálne problémy, fenomény (vo Websterovcovch 
sú napríklad výsostne aktuálne témy dospievania v meniacom sa svete, rodinných a sociál-
nych, ale i medzidruhových vzťahov (napr. lov či pestovanie iných druhov hmyzu) hravým 
spôsobom transformované do príbehov pavúčej rodiny). Už z pilotného dielu a pripravova-
ných ďalších dielov Lesnej päťky sa síce dá vytušiť, že v tomto prípade pôjde aj o silné eko-
logické posolstvo potreby žiť v súlade nielen s prírodou, ale aj inými druhmi organizmov, 
ktoré sa pre antropomorfizované zvieratká navyše stávajú učiteľmi (postava starého Duba 
vlastne pokračuje v duchu ekologických utópií, kde príroda funguje ako učiteľka), nechám 
však túto otázku zatiaľ bokom, s očakávaním vývoja seriálu v ďalších rokoch. 
V zásade sa teda obmedzím najmä na príklady analýzy medziľudských vzťahov vo svetle 
medzidruhovej solidarity. A hoci za tradičnejšie môžeme v rámci posthumanizmu v lite-
ratúre a filme považovať skôr postavy rôznych „človekozvierat“ („humanimals“) a kybor-
gov,10 najnovšia populárna kultúra prináša čoraz častejšie hybridy medzi človekom, resp. 
zvieraťom a rastlinou – čosi, čo literárna teoretička Sladja Blažan skúma v kontexte vege-
tomorfizmu.11 Práve ten je pre slovenskú, treba však uznať najmä minoritnú, produkciu 
distribuovanú v minulom roku zhodou okolností príznakový. Svoj výklad začnem preto 
obomi celovečernými filmami, neskôr k nemu pridružím krátke filmy Volám sa Edgar 
a mám kravu (r. Filip Diviak, 2023), Modrý maco (r. Marina Andree Škop, 2023) a Púpavy 
(r. Alexandra Chovanová, 2022), ktoré boli minulý rok uvedené na festivale Fest Anča. 
 

Umelohmotné nebo 

Film maďarských autorov Tibora Bánóczkého a Sarolty Szabó Umelohmotné nebo je slo-
venskou minoritou a aj to na ňom vidno. V slovenskej kinematografii sú postapokalyp-
tické dystopické naratívy zriedkavosťou a s výnimkou posthumanistických vízií Viery Čá-
kanyovej sa ani nestretli s veľkou pozornosťou kritikov (viď príklady ako Immortalitas, 
                                                           
9 D. Haraway, c.d., s. 3. 
10 S. Micali, c.d.,  najmä s. 198-203. 
11 Sladja Blazan,  Vegetomorphism: Exploring the Material Within the Aesthetics of the EcoGothic in Stran-
ger Things and Annihilation. In: Sladja Blazan, (ed.): Haunted Nature. Entaglements of the Human and the 
Nonhuman. Springer, Palgrave Macmillan Cham 2021, s. 67-89. 



 

 

73 S L O V E N S K Ý  F I L M  V  R O K U  2 0 2 3   
 

r. Erik Bošňák, 2012). Maďarsko, presnejšie maďarskí autori majú s dystopickými, aj 
ekologicky ladenými naratívmi omnoho väčšie skúsenosti (z posledných rokov spo-
meňme Eden, Lono, O tele a duši...)12, a preto neprekvapí ani v slovenskom kontexte mi-
moriadne kvalitný scenár a prepracovaný príbeh. 
Dej sa odohráva v dvoch maďarských mestách a fiktívnych Tatrách, kde sa nachádza 
bájne vedecké pracovisko Granum. Stredoeurópske prostredie môže byť z pohľadu zá-
padných kultúrnych politík exotické, z pohľadu našej a zrejme aj maďarskej kinemato-
grafie sa však s exotikou pracuje skôr na úrovni scudzovania známych prostredí. Obrysy 
Tatier sa tak nepodobajú na skutočné Tatry, ale na fiktívne karpatské pohorie, podobne 
scudzene pôsobia aj dve maďarské mestá, Budapešť a Miškovec. Cieľom je efekt podobný 
freudovskému Unheimliche pri zobrazovaní prostredí a postáv, ktoré sú domácim divá-
kom dôverne známe. To znamená, že dôverne známe sa stáva podivným až znepokoji-
vým. Prostredia sú vytvorené s využitím efektov fotorealistickosti, občas aj reálnych fo-
tografií, a skutoční herci sú rotoskopiou pretvorení na animované postavy, ktorých po-
hyby a výrazy tvárí (ako je pre túto techniku obvyklé) oscilujú opäť medzi efektom rea-
listickosti a neprirodzenosti (preto sa napríklad tváre postáv hýbu v podivných skokoch 
a hereckým predobrazom sa podobajú len približne).  

                                                           
12 Eden (Éden, Maďarsko – Rumunsko, r. Ágnes Kocsis, 2020); Lono (Womb, Nemecko – Maďarsko – Fran-
cúzsko, r. Benedek Fliegauf, 2010); O tele a duši (Testről és lélekről, Maďarsko, r. Ildikó Enyedy, 2017). 

Záber z filmu Umelohmotné nebo 
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Nazdávam sa, že práve zvolené animačné techniky, v ktorých sa známe stáva mierne 
neprirodzeným, posunutým vo výraze, iným v porovnaní s hraným filmom zdôrazňujú 
zárodky posthumánneho a hybridného v postavách príbehu. Ten s post- a trans-huma-
nistickými víziami pracuje celkom otvorene: keďže na Zemi zmizol akýkoľvek život 
okrem ľudského, ako jediný spôsob prežitia ľudskej rasy sa ponúka mutácia ľudských 
tiel, ktoré sa menia na rastliny a následne na potravu pre ďalších ľudí. Demokratické 
vedenie mesta, ktoré sa ocitlo pod secesne pôsobiacou hermetickou kupolou,13 sa roz-
hodlo transformovať všetkých obyvateľov po dovŕšení 50-teho roku života, bez vý-
nimky. Okrem posthumanistickej témy vegetomorfizmu sa tak témami filmu stávajú aj 
strach zo starnutia, z neskorého zakladania rodín, zárodky totality v zdanlivo demokra-
tických princípoch – ale aj (téma) duševného zdravia, ktorú ako najvýraznejšiu vo svo-
jom príspevku rozoberá aj Eva Šošková. 
Podobne ako v Čákanyovej Poznámkach z Eremocénu (2023), film totiž využíva myšlienku 
ekologického aspektu niečoho, čo je konvenčne označované za psychickú chorobu. 
Depresia sa v oboch prípadoch stáva spúšťačom ekologických rozhodnutí a potenciálne 
aj záchrany planéty. 
Protagonistkou filmu Umelohmotné nebo je 32-ročná Nora, ktorá sa rozhodne obeto-
vať a transformovať na rastlinu predčasne. Hoci jej manžel je psychiater, nevšimne si, 
že by smerovala k tejto metaforickej samovražde. Príčina je pochopiteľná a celkom ľud-
ská: strata dieťaťa, ktorá bolí o to viac, že sa udeje v striktnej bioinžinierskej spoloč-
nosti. No keďže manžel sa rozhodne urobiť všetko pre to, aby ju zachránil, postupne sa 
oživená Nora dostáva k šanci premyslieť svoju samovraždu nanovo a rozhodnúť sa pre 
ňu znova, tento raz celkom mimo individuálneho žiaľu a v súlade s postupne nadobud-
nutými pochybnosťami o nutnosti zachrániť práve ľudskú rasu. Kým jej prvá asistovaná 
samovražda bola dobrovoľnou obetou spoločnosti, jej druhá samovražda je mierená na 
záchranu planéty aj na úkor potenciálneho vyhubenia ľudstva. Navyše, táto samo-
vražda je párová: Nora a Stefan ako novodobí Adam a Eva zakladajú novú Zem. Nie ľud-
skú, nie ani zvieraciu. Zabývanú už len rastlinami. 
Znova sa vrátim k podobnosti s filmom Poznámky z Eremocénu. V oboch prípadoch sa ob-
javuje dobrovoľný odchod do vody ako forma samovražedného, no pritom ekologického 
gesta, vyplývajúceho z istej dezilúzie zo sveta Antropocénu. Vo fiktívnom Čákanyovej 
príbehu sa tvorca bitcoinu Satoshi Nakamoto rozhodne zmiznúť na mori a dištancovať 
sa od svojho výtvoru, a to isté urobí režisérkine alterego. Aj Nora sa najprv rozhodne obe-
tovať za ľudstvo, ale neskôr sa takto pochopeného cieľa svojej samovraždy vzdá. Dvaja nahí 
ľudia vstupujú do horského oka a z príbehu už vieme, že sa onedlho premenia na rastliny. 
Tie už z povrchu zeme takmer vymizli a vo voľnej prírode sa stali pre ľudí toxickými.  

                                                           
13 Zobrazenie Budapešti z roku 2123 cielene pracuje s využívaním secesnej ikonografie, vrátane štylizova-
ného loga mesta s rastlinným motívom: pripomína sa tým aj príbuznosť výtvarnej secesie s apokalyptickými 
pocitmi fin de siècle. 
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Umelohmotné nebo neredukuje svoje ekologické posolstvo na agendu práv zvierat, ako 
sa to pri ekokinematografii často stáva. Naopak, zvieratá, ktoré je najľahšie antropo-
morfizovať, v tomto filme nemajú vôbec miesto. Namiesto toho je témou posthuma-
nistami taktiež často citovaná biologická príbuznosť ľudí a rastlín, ale ako vyplýva zo 
záveru filmu, biologické kvality sú prisúdené aj vode a kameňom. Tie sa v rozvibrova-
nom horskom oku samovoľne hýbu, predznačujúc prítomnosť života, ktorý bude one-
dlho obohatený aj prostredníctvom doslova post-humánnej vegetácie. 
V súčasnom západnom sci-fi je motív vegetomorfizmu obvykle vnímaný v duchu sartrov-
skej úzkosti z vegetácie, ktorá obklopuje civilizáciu a jej mestá a pri najmenšej nepozor-
nosti hrozí pohltiť ľudský svet (ako to vidíme v jeho prvom románe Hnus, 1938). Hoci 
ide o silný motív napríklad v domorodých amerických civilizáciách,14 súčasný západný 
film ho zobrazuje v silne koloniálnom duchu, a to aj vtedy, keď naznačuje jeho poten-
ciálne pozitívne, ekologické posolstvo. Typickým príkladom je čosi, čo môžeme chápať 
ako koloniálnu zradu literárnej predlohy v Garlandovom sfilmovaní VanderMeerovej 
Anihilácie:15 v románe (2014) sa rozprávačka príbehu rozhodne podvoliť a stať rastli-
nou. Vo filme (Annihilation, 2018) je tento motív okrajový, i keď neobvykle krásny. Na-
miesto toho je v závere doplnený motív mimozemskej bytosti, ktorá je identifikovaná 
ako vinná za všetky mutácie prostredia a ktorú nová hlavná postava, americká vedkyňa 
a vojačka, preto zničí. Podobne je to s motívom vegetomorfizmu v iných príkladoch: 
napríklad vo filmoch ako Slnovrat (Midsommar, USA – Švédsko, r. Ari Aster, 2019), či juho-
africký ekohoror Gaia (Juhoafrická republika, r. Jaco Bouwer, 2021). Vo filme Slnovrat sa 
napríklad protagonistke zdá, že jej ruky a nohy obrastajú steblami a koreňmi rastlín. No 
od začiatku ako diváci vieme, že ide o následok požitia psychotropnej látky, ktorá je jej 
ponúknutá pri vstupe do zvláštnej vidieckej komunity: tento vegetomorfný motív je 
teda zracionalizovaný, aj výrazne zbanalizovaný. A juhoafrická Gaia sa vracia k motívu 
doslovnej mutácie a premeny ľudí na rastliny, odkukanému z Anihilácie, no napriek pri-
znaniu ekologického posolstva príroda vo forme bujnej vegetácie, vo vzduchu poletu-
júcich spór a humanoidných mutantov naháňa strach a je vnímaná najmä ako biblický 
trest za hriechy Antropocénu, na ktoré sa jedna z postáv opakovane odvoláva. 
Umelohmotné nebo s motívom odvety rastlinného sveta nepracuje priamo, hoci nazna-
čuje, že niekedy v minulosti došlo k mutácii rastlín, ktoré vyhubili niektoré mestá. Na 
druhej strane umelo vytvorené rastliny sú vnímané ako zdroj krásna a dokonca aj ako 
dôkaz lásky. Pri zastavení v opustených pozostatkoch Miškovca však Nora objaví dve 
objímajúce sa telá na manželskej posteli. Z jedného zostala ľudská kostra, z druhého 
antropomorfný vysušený strom. Práve tento krásny, ale zároveň strašidelný motív, je tým 
bodom zlomu, ktorý ju presvedčí odísť na Granum, kde po ďalších zisteniach prehistórie 

                                                           
14 S. Blazan,   c. d. 
15 Ide o prvú časť trilógie, ktorá postupne vychádzala počas roka 2014. Jeff VanderMeer, Area X: The 
Southern Reach Trilogy. Farrar: Straus & Giroux 2014. 
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podivnej premeny Budapešti svoju vlastnú vegetomorfnú premenu nakoniec podstúpi spolu 
s manželom. A to so súhlasom tvorcu tohto nového sveta, vedca, ktorý v mene záchrany ľud-
stva obetoval vlastnú dcéru: premenenú na strom ju stále kreslí v ľudskej podobe, no zákrok, 
ktorý sa stane novou kapitolou v dejinách Zeme nakoniec predsa len urobí práve on. 
Umelohmotné nebo v istom zmysle pokračuje v línii vyššie zmienených sci-fi so žen-
skými hrdinkami, konfrontovanými s fenoménom vegetomorfizmu, ale namiesto la-
tentne mužskej a koloniálnej optiky prináša ekofeministický postoj. Možno nie je ná-
hoda, že film vznikol ako spoločný projekt muža a ženy a aj končí spojením muža a ženy 
v rozhodnutí, ktorého katalyzátorom je však práve žena. Práve ona je jediná schopná 
komunikovať s rastlinami, a cez svoj materský pud pochopiť ich túžbu po rozmnožovaní, 
ktorú vedec každý deň hatí v snahe zabrániť toxicite ich pukov. 
Ďalší príklad produktívne pochopeného vegetomorfizmu, ktorý sa vďaka tento raz če-
skému autorskému vkladu dostal do slovenskej kinematografie, už nie je tak explicitne 
ekofeministický, a je aj menej ukotvený v tradičných posthumanistických teóriách o spriaz-
nenosti biologických druhov, zato je viac zameraný na metaforické zobrazenie ľudskej 
spriaznenosti s akousi duchovnou podstatou Zeme. Nasledujúcu časť preto venujem 
filmu Tonko, Slávka a kúzelné svetlo. 
 

Tonko, Slávka a kúzelné svetlo 

Autorský projekt českých tvorcov, výtvarníka a režiséra Filipa Pošivača a spisovateľky Jany 
Šrámkovej bol uvedený len rok po podobne dlho očakávanom, dlho pripravovanom celo-
večernom animovanom filme, slovensko-česko-belgickom Tvojazem (r. Peter Budinský, 
2022). Kým Tvojazem je dobrodružný film okrem iného o záchrane planéty, no prispôso-
bený najmä detskému divákovi, s príbehom, v ktorom sa dospelí vyskytujú len ako epi-
zódne postavy a v ktorom detskí protagonisti spolupracujú či bojujú so zvieratami 
a strojmi, Tonko, Slávka a kúzelné svetlo je postavený na precíznom pochopení dynamiky 
vzťahov medzi rodičmi a deťmi. Pracuje s jej premenlivosťou a okrem toho, že vďaka svo-
jej farebnosti a pútavosti príbehu dokáže zaujať mladšie i staršie deti, nastavuje cenné 
zrkadlo práve rodičom. Ide v najlepšom slova zmysle o film pre všetky vekové skupiny, 
adresovaný nielen rovesníkom protagonistov v predadoslescentnom veku, ale aj menším 
deťom, ktoré je schopný zaujať čarovnou výtvarnosťou (so žiarivými farbami, vtipne na-
vrhnutými postavami, aj skutočne žiariacim chlapcom), a ich rodičom. 
Dlhá príprava a početné tvorivé zásahy v scenári paradoxne filmu neuškodili, ale pre-
mýšľavosť autorov priniesla ovocie v podobe – v našom prostredí – neobyčajne vyvá-
ženej kombinácie napätia, humoru, nenápadných detailov, odpozorovaných zo života, 
aj fantazijných prvkov. S filmom Tvojazem má pritom spoločnú snahu zasadiť detského 
hrdinu do obyčajnej mestskej bytovky: podobne ako napríklad i ďalší pripravovaný česko-
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slovenský projekt, Babu v nočnom meste českého režiséra Petra Vodičku. Autori vo všet-
kých prípadoch vychádzajú z prostredia, ktoré sami dobre poznajú. V prípade pro-
jektu Tvojazem ide o výtvarnú inšpiráciu socialistickým sídliskom, konkrétne Petržal-
kou, ktorá autobiograficky nadväzuje na detské spomienky autorov, hoci jej stvárnenie 
bolo nakoniec zverené zahraničným, najmä západoeurópskym výtvarníkom.16 V prí-
pade filmu Tonko, Slávka a kúzelné svetlo je príbeh naopak zasadený do secesne pôso-
biacej stavby, zvnútra zanedbanej, no zvonka zasadenej do rozprávkových zasnežených 
exteriérov Prahy, ktoré filmu dávajú vianočnú atmosféru, prispôsobenú času jeho plá-
novaného nasadenia do kín. Príbeh o svietiacom chlapcovi je bezpochyby variáciou na 
Vianočný príbeh o zrodení svetla v podobe človeka so zázračnými kvalitami. Svetlo však 
okolím nie je rozpoznané ako božská kvalita, ale ako znak inakosti, ktorý môže byť pre 
jeho nositeľa potenciálne stigmatizujúci, a teda aj nebezpečný. O Tonka sa jeho rodičia 
boja a priväzujú ho na červený špagát. Príbeh zdôrazňuje jeho osamelosť a túžbu vy-
kročiť von, spoznať svet; a aby sa chránil, vymýšľa si hru, v rámci ktorej neustále mení 
po domácky vyrobené masky. Úvod filmu tak na jeho odlišnosť upozorňuje okamžite, 
                                                           
16 V rozhovore pre prílohu denníka SME TV oko režisér filmu spomína: „V bruselskom štúdiu bolo zaujímavé 
počuť Venezuelčana baviť sa s kolegom z Belgicka o Petržalke. Teraz už všetci vedia, že existuje, hoci tam 
nikto z nich nebol.“ Uhrová, Katarína. Tvorcovia animáku Tvojazem: Aj belgický animátor už pozná petržal-
ské kontajnery. In TV Oko, príloha denníka SME, zverejnené online 25. máj 2022, dostupné na: https://kul-
tura.sme.sk/c/22920621/barbora-a-peter-budinski-vejuce-vlasy-divak-nepostrehne-ale-citi-ze-film-fun-
guje.html (10. 4. 2024). Peter Budinský spomína, že na Petržalke trval, hoci producentka, Barbora Budinská 
mala predstavu, že by mohlo ísť o univerzálne sídlisko hocikde na svete. Tamže. 

Záber z filmu Tonko, Slávka a kúzelné svetlo 

https://kultura.sme.sk/c/22920621/barbora-a-peter-budinski-vejuce-vlasy-divak-nepostrehne-ale-citi-ze-film-funguje.html
https://kultura.sme.sk/c/22920621/barbora-a-peter-budinski-vejuce-vlasy-divak-nepostrehne-ale-citi-ze-film-funguje.html
https://kultura.sme.sk/c/22920621/barbora-a-peter-budinski-vejuce-vlasy-divak-nepostrehne-ale-citi-ze-film-funguje.html
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no rýchlo pochopíme, že nejde o neprirodzenú bytosť, ale chlapca, ktorý má na hlave 
sériu masiek – doslova masiek inakosti – ktoré si svojvoľne nasadzuje a dáva dolu. 
Večne sa pohybujúci na vôdzke. Tonko vysiela hravé signály smerom k svojmu postave-
niu domáceho zvieratka. Okrem masiek zvierat tak nosí aj papučky s pazúrikmi a evi-
dentne má aj zásobu príbuzných rukavíc, ktoré následne využije, keď chce pred rodičmi 
zatajiť, že svoje svetlo začal strácať. Jeden z vtipných momentov filmu nastáva, keď si 
jeho strašidelné masky nasadia aj jeho batoľací súrodenci. V rodine všetci na hru pri-
stúpili a nikto si už neuvedomuje, že Tonko rastie a pomaly sa blíži k puberte: tá je na-
opak skoro nadávkou, ktorú rodičia použijú, keď ich starostlivosti začína vzdorovať aj 
inak ako nosením pomaľovaného papiera na tvári. 
Hoci ešte nerozprávajú, nechodia, a ani nerozumejú celkom svetu okolo seba, mimo-
voľne tak aj jeho malí súrodenci vyznačujú ostrú hranicu medzi rodičmi a deťmi. Deti 
nie sú považované za rovnocenných partnerov, ich masky vyjadrujú odstup a nezriedka 
aj rôzne druhy nevedomých, ale aj vedomých projekcií rodičov. To isté platí pre všetkých 
detských protagonistov. Malá susedka-mažoretka dobrovoľne plní predstavy matky, 
ktorej sa nikdy nepodarilo stať baletkou, aj keď podobne ako ona už začína mať sklon 
k bacuľatosti (tajne jej však robí napriek a maľuje steny kriedou, priznávajúc sa k svojej 
potlačenej zamilovanosti do Tonka v nádeji, že matka aj tak nepríde na jej vinu). Slávka 
má zas veľké okuliare, ktoré ju od nádhernej a éterickej matky odlišujú. Práve prepus-
tená baletka na ňu neprojektuje svoje chorobné ambície, no je taká zaujatá sebou a svojím 
smútkom, že Slávka si musí vystačiť so svojou fantáziou. Okuliare tak vyjadrujú nielen jej 
odstup a inakosť, ale aj jej schopnosť vidieť to, čo iní nevidia. 
A tak sa dostávame k ekologickému, a doslova posthumanistickému rozmeru filmu: Tonko 
a Slávka sú okrem starého domovníka jediní, ktorí sú schopní vnímať prítomnosť ducha 
ich bytovky, čierneho, chlpatého Génia loci. A divák je zrejme jediný, ktorý venuje po-
zornosť ďalšej podivnosti: postupne pribúdajúcim stonkám s kvetmi vyrastajúcimi zo 
zhrbeného chrbta domovníka. Ani v jednom z prípadov nejde o štandardné fantazijné 
prvky, ale o hlboko ekokritickú symboliku. Génius loci silnie, keď sa medziľudské vzťahy 
v bytovke kazia a keď narastá hoci aj individuálny hnev, frustrácia, smútok, či závisť. 
Vtedy sa v odľahlých kútoch bytov a spoločných priestorov začínajú nabaľovať tmavé 
chumáče a neľudská bytosť silnie. Namiesto zobrazenia obyčajných chumáčov prachu, 
ktoré poslúžili len ako inšpirácia, výtvarná koncepcia pracuje so žiarivo čiernou farbou 
spoločnou pre čierne brmbolce, a najmä kožuch strašidla. Pointou je práve ambivalen-
cia svetla a tmy, slnečnej žiary a žiary čiernočiernej nočnej oblohy. Jedno je obsiahnuté 
v druhom. Kožuch Génia žiari lesklou srsťou a v závere filmu sa pod vplyvom Tonkovho 
svetla stáva žiarivo žltým – práve tak, ako sa pri kontakte Tonkovej ruky s Géniovým 
kožuchom, ktorého kráse nedokáže odolať, svietiaca ruka stáva tmavou. 
Génius loci reprezentuje pred-humánny život na zemi. Bol tu dávno pred súčasnými 
obyvateľmi, postavením bytovky či dokonca prehistorickými dinosaurami. Stonky na 
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chrbte domovníka zas reprezentujú jeho mimo-ľudskú podstatu. Po smrti sa domovník 
premení na záhon kvetov vo svojej zimnej záhrade. 
To, čo sa javilo ako zlo sa napokon ukazuje ako jeho opak. Génius sa živí svetlom, preto 
ho tak priťahuje Tonko, a preto ho domovník kŕmi žiarovkami. Jeho podstata je mieru-
milovná, no v aktuálnom zajatí modernou nevraživosťou medzi ľuďmi sa z neho stala 
temná bytosť naháňajúca strach. Génius je symbolom Zeme, prírody, ktorá tu bola pred 
nami, práve tak ako rastlinná džungľa v secesnom skleníku. Preto si fakt, že domovník 
sa stará o jedno i druhé neprotirečí. 
Vianočne utopickým posolstvom filmu je, že príroda – chápaná ako v zásade pozitívna sila 
– je stále silnejšia a schopná meniť naše sebastredné zameranie k ekologickejšiemu. Keď 
sa závistlivá suseda pokúsi vyhubiť domovníkove rastliny, za zavretými dverami domovní-
kovho bytu sa dostane do potýčky s Géniom, z ktorej vychádza pološialená, ale neškodná, 
usmiata a dobrosrdečná. Ale rovnako je posolstvom filmu, že detská odvaha obhájiť si 
nielen svoju individuálnu slobodu, ale aj obetovať sa za druhých dokáže meniť začarovaný 
kruh negatívnych emócií okolia. Tonko navráti Géniovi jeho pôvodnú farbu a podstatu 
a sám sa stane celkom obyčajným človekom, ale aj dodá Slávke odvahu postaviť sa ne-
končiacemu smútku matky. Dievčatko tak donúti smutnú primadonu ostať na mieste, 
ktoré by konečne mohlo byť ich stabilným domovom. Alebo ešte v inom zmysle: pointou 
filmu je, že ľudia sa nanovo musia zrásť s prostredím, kultivovať ho tým, že budú kultivo-
vať seba a svoje vzájomné vzťahy. 
 

Modrý maco 

S filmom Tonko, Slávka a kúzelné svetlo čiastočne korešponduje aj krátky film chorvátskej 
režisérky Mariny Andree Škop Modrý maco. Obidva filmy tematizujú prílišnú úzkostlivosť 
rodičov, ktorí v strachu o zdravie svojich detí brzdia ich vývoj a kontakt s realitou. Modrý 
maco je desaťminútové animované dielo v dominujúcej bledomodrej farbe – tzv. baby blue, 
tradičnom odtieni, v ktorom je vyrábané oblečenie, hračky a príslušenstvo pre malých 
chlapcov. Farbu dopĺňajú detaily v ďalších pastelových, ale aj žiarivých farbách, ružovej, čer-
venej, žltej, oranžovej, čo oživuje celkovú monochromatickú koncepciu diela. Jasné farebné 
plochy bez postupných nuansových prechodov a tieňovania, ale aj bez tradičných čiernych 
kontúr tvoria špecifické a originálne výtvarné posolstvo. Čisté a jasné tvary tiel a hračiek to-
tiž kontrastujú s koncepciou, ktorá je použitá pri tvárach, kde čierna kontúra použitá je – no 
tváre sa s výnimkou protagonistu spočiatku vôbec neobjavujú.  
Protagonistov svet je tvorený len vecami, najmä hračkami, a veľkými telami dospelých, kto-
rým vidíme len nohy a prípadne ruky. Príbeh filmu je jednoduchý: malý chlapec od krstnej 
dostane na piate narodeniny v igelite zabaleného plyšového medveďa, no matka mu hračku 
nedovolí rozbaliť v strachu, že by mohol rovnako, ako kedysi ona, dostať alergiu na prach. 
Počas nasledujúcej narodeninovej oslavy však medveďa objaví drzá a všetečná sesternica, 
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ktorá napokon plyšáka nielen rozbalí, ale s nim aj, s povolením chlapcových rodičov, odchá-
dza domov. Chlapec zažije traumu, akú len v takom útlom veku môže zažiť: zradu rodičov, 
a stratu milovanej hračky, s ktorou sa celý rok túžil hrať. Až vo chvíli, keď sa mu matka príde 
ospravedlniť, uzrieme jej tvár. Po krátkej pesničke, ktorú už spieva sám, bez svojho virtuál-
neho kamaráta, nasleduje elipsa: chlapec už má vlastného syna, ktorému – teraz už s em-
patickou asistenciou matky, ktorá pochopila svoj omyl – rovnakého modrého macíka do-
praje. V tejto časti filmu tváre dospelých vidno: hrdinov syn je vychovávaný v celkom odliš-
nej atmosfére. Film končí happy-endom, založeným na prenose dôležitého medzigenerač-
ného posolstva, keď je strach jednej generácie prekonaný a bez zbytočných pocitov krivdy 
a ťažoby sa rodičia i deti zhodnú na menej úzkostlivej výchove vnukov.  
Hoci príbeh filmu zdanlivo nemá nič spoločné s ekológiou, je ekologický práve vo svo-
jom nenápadne figuratívnom zobrazení súvislostí medzi vzťahom dospelých k okoli-
tému prostrediu a vzťahmi, ktoré si vytvárajú so svojimi deťmi. 
Chlapec Svetozár sa v chorvátskom znení volá Svemir – vesmír (slovná hra odkazujúca 
na obľúbené vlastné mená ako Damir, Semir), ale namiesto toho, aby znamenal pre 
svojich rodičov naozaj hlboké prepojenie so svetom, je pre nich skôr nástrojom ovláda-
nia a kontroly. V jeho svete niet žiadnych personalizovaných živých bytostí okrem indi-
ferentnej čiernej mačky, a tak si musí predstavovať, ako s plyšákom preskakuje z oblaku 
na oblak medzi pestrofarebnými vtákmi, s veľavravným odkazom z ich spoločnej pes-
ničky: môj svet je pre teba otvorený.  
Kým Svemir v detstve trávi čas len medzi stenami svojho bledomodrého bytu, svojho syna 
vezme do lunaparku a dokonca mu dovolí, aby si modrého maca ulovil sám. Rozprávanie je 
založené na pozornej distribúcii trópických presahov a skratiek: obraz sa zmení na črepiny 
ako z rozbitého zrkadla, keď sa protagonistovi zrúti „svet“, lebo sa mu nepodarilo „uloviť“ 
maca vyloženého vysoko na skrini; malá sesternica prichádza do bytu ako víchrica a prehra-
báva sa v chlapcových hračkách rovno stroj-, či azda aj zoštvornásobená. No popri týchto 
riešeniach prevažujú situačné vtipy, ako keď príchod veľkého plyšového medveďa skoro za-
valí mačku, alebo keď si protagonista nenápadne strúha ceruzku – a ofukuje ju sťa kolt – s 
cieľom tajne prepichnúť igelitovú bublinu, ktorá ho oddeľuje od plyšáka.  
Zmienená farebnosť filmu reflektuje stereotypné označovanie sortimentov pre chlap-
cov, ale v skutočnosti modrá farba označuje všetko to, čo chlapec nemôže mať a čím 
nemôže byť: modrého maca, modré nebo, aj modrú sesternicu Modranu. Modrý maco 
môže byť aj narážkou na bájneho modrého vtáka z Maeterlinckovej hry (1908), ktorého 
malé dievčatko odmietlo dať chorej kamarátke, no po sérii snových dobrodružstiev si 
to rozmyslelo a vtáčika predsa len darovalo. Aj v tomto príbehu sesternica odmieta vrá-
tiť medvedíka, no vzápätí sa z príbehu stráca: naratív nám naopak prezentuje ukážkové 
správanie protagonistu, ktorý sa k vlastnému plyšákovi pokúša dostať celkom bez zlosti, 
ale naopak veselo ponúkajúc dievčatku ďalšie svoje rôznofarebné hračky. V tomto prí-
behu niet miesta pre pomstu či zlobu. Najnegatívnejšia emócia je smútok, no práve 
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cezeň matka aj syn spolu dozrejú k menej ustráchanému postoju k detským hrám. 
Svemirov syn sa volá síce etymologicky príbuzne – Kuzma, čo môže sugerovať kozmos, 
ale je to len obyčajný chlapec v okuliaroch, ktorému rodičia tento raz už dovolia slo-
bodne objavovať svet. Záverečný záber tak znázorňuje Kuzmu s modrým macom v ru-
kách a v objatí veľkej, dvojjedinej figúry, reprezentujúcej oboch jeho rodičov – čo azda 
môžeme pochopiť ako syntézu láskavej aj chrániacej rodičovskej lásky bez zbytočných 
strachov a interferencií. 
Farebné ružové, oranžové, červené a žlté balóny v úvode a neskôr stuhy a svetielka v závere 
filmu, a k tomu ponáška na jarmočnú verklíkovú či cirkusovú hudbu, odkazujú k živosti 
sveta, v objavovaní ktorého je prostredníkom veselý plyšák vo farbe modrej planéty. 
Plyšák, ktorý môže byť plný prachu a baktérií, ale chlapcovi je teraz predsa len dovolené 
ho objať – lebo len v symbióze s prostredím a inými živými bytosťami sa môžeme okrem 
iného učiť aj ekologickému premýšľaniu. 
 

Volám sa Edgar a mám kravu 

Dosiaľ som spomínala filmy, ktoré posthumanizmus rozvíjali mimo najočividnejšej 
spriaznenosti človeka a zvierat: prostredníctvom rastlín či neživých predmetov (aj keď, 
s veľkou dávkou nadinterpretácie by sme mohli povedať, že Modrý maco vlastne hovorí 
o prekonávaní strachu z mikroorganizmov žijúcich v prachu, čo aj priznáva spomínaním 
baktérií, a Tonko zas nosí masky, ktoré ho prirovnávajú k zvieraťu). 

Záber z filmu Volám sa Edgar 
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Minulý rok bol však na festivaloch uvedený aj film vtipne nadväzujúci na agendu boja 
za práva zvierat. Česko-slovenský 7-minútový Volám sa Edgar a mám kravu Filipa Di-
viaka ekologickú starostlivosť spája s medzidruhovou solidaritou aj s dnes už všeobecne 
odporúčanou redukciou spotreby mäsa – ale tlmočí ju v univerzálnom metaforickom 
príbehu o vpustení „druhého“ do každodenného života. Edgar miluje svoju mamu aj 
starú mamu – ale najmä nimi pripravené rezne. Žije sám a hovorí nudným, unylým hla-
som. V nedostatku iného rozptýlenia sa rozhodne ísť na turistický zájazd do podniku, 
ktorý produkuje suroviny na jeho obľúbenú pochúťku. Lenže tu sa stane svedkom zá-
zraku života: v priamom prenose uvidí narodenie teliatka. Keď sa dozvie, že jeho rezne 
sa vyrobia práve z neho, teliatko si adoptuje. 
V tomto momente sa Edgar stáva vegetariánom a začína spolužitie s inou bytosťou. Te-
liatko rastie a postupne mu demoluje príbytok. Keď neskôr vyhlási, že už prestal toľko 
variť mrkvu a opravil všetko, čo bolo v byte zničené – a následne ho vidíme mixovať 
čosi červené – môžeme sa začať obávať o život jeho spolubývajúcej. Film však končí 
šťastne: Edgar sa presťahoval do rodinného domu, začal variť repu a ďalej šťastne spo-
lunažíva so svojou kravou. „Volám sa Edgar a mám kravu“ sú jeho posledné slová, defi-
nujúce jeho novú identitu.  

Dandelions 

Na záver ešte spomeniem krátky, necelé 3 minúty trvajúci ročníkový film študentky Uni-
verzity Tomáša Baťu v Zlíne, Slovenky Alexandry Chovanovej Púpavy (2022), vo výstižnom 
anglickom znení – Dandelions (v úvode filmu je titulok farebne rozdelený na dve časti: 
dande-lions). Film sa nedostal do bežnej kino-distribúcie, bol uvedený len na festivale 
Fest Anča a produkčne ide o český film. Je však zaujímavý v tom, že sa stal tretím filmom, 
ktorý do slovenského filmového priestoru priniesol tému vegetomorfizmu: tentokrát ale 
nie v súvislosti s ľudskými mutáciami, ale v príbehu o bytostiach, ktorých povahu nazna-
čuje názov filmu: dande-lions, púpavo-levy. Kresba v kombinácii s akvarelom, ktorá 
v úvode pripomína japonské umenie, neskôr umožňuje zdôrazniť vizuálnu podobnosť 
levej hrivy so zrelým kvetom púpavy. Rozkvitnuté levie mláďa skáče zo stromu a volá 
mamu. Mama hrivu nemá, no z hlavy jej rastú rastlinné výbežky, ktorých povaha je spo-
čiatku nejasná. Rovnako ako aj jej mláďa, aj ona má zelený chvost v tvare púpavového 
listu. Postupne vytušíme, že výbežky sa podobajú na páperie dozretých semienok púpavy 
a už ich je len pár. Dieťa sa chce hrať, ale mama je unavená. Keď obaja spadnú do vody, 
dospelý lev už príde o všetko páperie a leží so zavretými očami v mláke. 
Témou filmu je smrť, podaná v metaforickej podobe. Matka stratila vegetatívnu ko-
runu, blíži sa jej smrť, ale spolu s dieťaťom na záver pozorujú krásu poletujúceho púpa-
vového páperia na pozadí západu slnka. Smutné mláďa je ohromené a rozlúčka s mat-
kou sa odohrá v objatí krásy, aby sa tým utlmila hrôza zo straty. Svedkami veľkolepého 
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divadla sú navyše aj ďalšie zvieratá. Dielko nastolením vizuálnej podobnosti medzi hla-
vami a chvostmi levov s púpavami nezachádza do tematizovania doslovne pochopenej 
mutácie zvierat a rastlín, ale namiesto toho pracuje s metaforou prirodzeného kolo-
behu života. Púpavy kvitnú každú jar, no veľmi rýchlo sa ich kvety menia a nakoniec 
miznú vo vetre. Pre detského diváka (alebo dieťa v divákovi dospelom) ide o známu 
situáciu zo života, kedy mu zomierajúci kvet prináša radosť a smrť je sublimovaná do 
krásy. Podobne funguje smrť domovníka vo filme Tonko, Slávka a kúzelné svetlo. Do-
movník sa mení na kvety, no kým on pokračuje v živote v inej podobe, levia matka 
zrejme skutočne zomiera. Divákovi je však odovzdaná informácia o prirodzenosti tohto 
procesu, ktorý už pozná z kontaktu s bežnou jarnou kvetinou. 
Hoci všetky filmy, ktorých som sa v tomto príspevku dotkla, sú prepojené s ekológiou, 
nie pre všetky je ekológia či prijatie príbuznosti biologického života ich primárnou té-
mou. Niekedy ekologické, či až posthumanistické motívy slúžia skôr ako metaforické 
zobrazenia procesov prijímania inakosti (Tonko, Edgar), či smrti (Tonko, Púpavy), a teda 
tiež inakosti bytia. Tým sa dostávame aj k dominantnej téme duševného zdravia, na 
ktorú upozornila Eva Šošková, ale zároveň nielen k nej. Široké poňatie ekológie medzi-
ľudských a medzidruhových vzťahov, ktoré som navrhla v tomto príspevku naznačuje, 
že súčasný animovaný film, na ktorom sa produkčne, a niekedy aj tvorivo podieľa aj 
slovenská kinematografia, sa začína čoraz nástojčivejšie zaoberať otázkou spolužitia 
rôznych bytostí na Zemi. Teda aj budúcnosti Zeme, ktorá istotne rezonuje nielen v ani-
movanom filme už roky – a to aj v tom slovenskom.17 

                                                           

17 Jeden z pregnantných príkladov, ktoré priamo pracujú aj s post- a trans-humanistickými motívmi je film 
Ondreja Slivku Keby som bol vtáčkom... (1986). Pozri Mária Ferenčuhová,  Intuícia z roku 1986: umelá inte-
ligencia nás nezachráni. In Film.sk, 2023, č. 11, dostupné online na http://www.filmsk.sk/cislo/11-2023/z-

filmoveho-archivu-do-digitalneho-kina (23. 6. 2024). 

 

http://www.filmsk.sk/cislo/11-2023/z-filmoveho-archivu-do-digitalneho-kina
http://www.filmsk.sk/cislo/11-2023/z-filmoveho-archivu-do-digitalneho-kina
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PROFILY AUTOROV 

Koncepcia a realizácia diskusií, moderátorka: 
 

prof. PhDr. Jelena Paštéková, PhD. 
vyštudovala kombináciu estetika – slovenský jazyk a literatúra na FFUK v Bratislave v roku 
1974, následne pôsobila v Ústave slovenskej literatúry SAV, kde sa venovala najmä interdiscipli-
nárnej problematike. Dizertačnú prácu obhájila r. 1982. Po krátkom pôsobení v SFÚ začala pred-
nášať na dnešnej katedre filmových štúdií FTF VŠMU. Ako vedúca riešiteľka postavila viacero ko-
lektívnych projektov, zameraných na teóriu a históriu. Medzi základné práce patria Dejiny sloven-
skej kinematografie a Dejiny slovenskej kinematografie 1896 – 1969 (1997 a 2016, s Václavom 
Macekom), Poetika a politika (2004), Rozprávanie o rozprávaní (2009), Dobrí predkovia a démoni 
(2014-2015), koncepčne a redakčne pripravila dvojzväzkovú publikáciu Súčasné filmové teórie 1 
a 2 (2019 a 2021). Na podujatí Týždeň slovenského filmu sa od r. 2015 podieľa ako moderátorka, 
v ostatných rokoch ako zostavovateľka a odborná redaktorka. 

SLOVENSKÝ HRANÝ FILM 2023 

Mgr. Juraj Oniščenko, PhD. 
absolvoval v r. 2005 filmovú vedu na FTF VŠMU v Bratislave, zároveň študoval aj odbor filozofie 
na Filozofickej fakulte Karlovej univerzity v Prahe. Doktorát obhájil r. 2012 na katedre estetiky 
FF UK v Bratislave. Pôsobil a pôsobí v organizačných štáboch viacerých významných domácich 
festivalov, je spoluzakladateľom a kurátorom vzdelávacieho podujatia Filmotéky kina Lumière s ná-
zvom Filmový kabinet, pôsobí ako člen komisie Audiovizuálneho fondu. Odborné články a štúdie pub-

likuje v konferenčných zborníkoch a vedeckých časopisoch. Venuje sa prepojeniu filmovej histórie a te-

órie s dôrazom na skúmanie mediality filmu a mysleniu a štýlu tvorby jednotlivých autorov (Welles, 
Tarkovskij, Resnais a ďalší). 
 

Mgr. Táňa Rusnáková 

absolvovala Katedru filmových štúdií na FTF VŠMU v r. 2020. Počas vysokoškolského štúdia prispievala 
do online magazínu Kinečko. Neskôr bola súčasťou redakcie filmového portálu Kinema.sk. Odborné 
články publikovala a publikuje v časopisoch Kapitál a Film.sk. V roku 2021 nastúpila na pozíciu 
Špecialistky skladby programu pre programovú službu Dvojka v RTVS. Od roku 2023 je šéfdrama-
turgičkou Dvojky v STVR. 

SLOVENSKÝ DOKUMENTÁRNY FILM 2023 

Mgr. Jakub Lenčéš 

absolvoval štúdium filmovej vedy na FTF VŠMU v Bratislave r. 2019. Venuje sa filmovej esejis-

tike a kritike. Píše aj poéziu.  
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Mgr. Eva Filová, ArtD. 
vyštudovala VŠVU (1996) a filmovú vedu na FTF VŠMU (2006), kde obhájila aj doktorát, peda-
gogicky pôsobí na Katedre filmových štúdií. Napísala knihy Eros, sexus, gender v slovenskom 
filme (2013) a Slovenský štát vo filme. Dokumentárna a hraná tvorba po roku 1945 (2020, 
s Evou Vžentekovou). Je spoluautorkou rozhlasového cyklu o dejinách filmu Kino-Ucho (2012 
– 2014), elektronických skrípt Kapitoly z dejín svetového filmu (2015), Filmová pamäť (2018), 
KASolvent – Audiovizuálna prax a perspektívy uplatnenia (2019), vzdelávacích projektov Filmová 
výchova pre pedagógov a študentov stredných škôl (2016) a Obrazy (proti) extrémizmu (2018). 
Je spolueditorkou zborníka o Petrovi Mihálikovi (2018). 2007 – 2019 externe prednášala na 
Katedre intermédií a multimédií VŠVU, 2014 až 2020 dramaturgicky a lektorsky pripravovala 
tematické cykly archívnych dokumentárnych filmov pre filmotéku kina Lumière. Spolupracuje 
s filmovým festivalom 4 živly. Venuje sa experimentálnemu filmu, orálnej histórii, rodovým 
štúdiám a prioritne slovenskému filmu. 

SLOVENSKÝ ANIMOVANOMOVANÝ FILM 2023 

Mgr. art. Eva Šošková, ArtD. 
absolvovala štúdium filmovej vedy na FTF VŠMU v Bratislave v r. 2011, doktorandské štúdium 
ukončila v r. 2014. V súčasnosti pedagogicky pôsobí na katedre filmových štúdií. Bola riešiteľkou 
viacerých grantov, pričom sa zameriavala na animovaný film, napr. Slovenská kinematografia po 
roku 1989 (APVV), Súčasné filmové teórie (VEGA). V Národnom projekte Digitálna audiovízia v SFÚ 
skúmala slovenský animovaný film do roku 1989. Ako publicistka a kurátorka spolupracovala s fes-
tivalmi Bienále animácie Bratislava, Fest Anča v Žiline, Animateka v Ľubľani. Štúdie a odborné 
články publikuje v Slovenskom divadle, Kino-Ikone, vo Film.sk a i. Každoročne hodnotí produkciu 
a tvorbu uplynulého roka v slovenskom animovanom filme (Týždeň slovenského filmu, Film.sk). Je 

spolueditorkou zborníka o Rudolfovi Urcovi a aktuálne pripravuje vlastnú monografiu o dejinách 
inštitúcií, poetiky a tém slovenského animovaného filmu po roku 1989. 

doc. Mgr. Jana Dudková, PhD. 
absolvovala štúdium filmovej vedy na FTF VŠMU v Bratislave v r. 2001, v r. 2005 obhájila doktorát, pô-
sobí v Ústave divadelnej a filmovej vedy CVU SAV a v oddelení vedy a výskumu v SFÚ. Je autorkou 
samostatných monografií Zmena bez zmeny. Podoby slovenskej televíznej hranej tvorby 1990 – 1993 
(2021), Slovenský film v ére transkulturality (2011), Balkán alebo metafora: balkanizmus a srbský film 
90. rokov (2008) a Línie, kruhy a svety Emira Kusturicu (2001). Je tiež spoluautorkou a editorkou me-
dzinárodného zborníka Transformation Processes in Post-Socialist Screen Media (2016, s Katarínou 
Mišíkovou). Vedecké štúdie uverejňuje na domácich aj zahraničných platformách, recenzie uverejňuje 
v domácich odborných časopisoch, pôsobí aj ako redaktorka a členka redakcií medzinárodných vedec-
kých časopisov. Systematicky sa venuje najmä súčasnému slovenskému filmu, ktorý skúma v inter-
disciplinárnych kontextoch (multikulturalizmus, ekofeminizmus a i.). 
  



 

 

86       S L O V E N S K Ý  F I L M  V  R O K U  2 0 2 3   
 

FILMOGRAFIA 

Slovenské dlhometrážne hrané filmy, ktoré mali distribučnú premiéru v roku 2023 

(bez minoritných koprodukcií) 

A máme čo sme chceli, r. Michal Kunes Kováč, 2023, Slovensko/Kanada – 19. 10. 2023 – Bontonfilm 

Duchovia mi nepokazia deň, r. Peter Čermák, 2023, Slovensko – 23. 3. 2023 – Hypnotized 

Invalid, r. Jonáš Karásek , 2023, Slovensko/Česko – 9. 2. 2023 – CinemArt SK 

Kôň, r. Martin Šulík, 2022, Slovensko/Česko – 2. 11. 2023 – Garfield film 

Mimi, r. Mira Fornay, 2023, Slovensko – 23. 3. 2023 – FILMTOPIA 

Moc, r. Mátyás Prikler, 2023, Slovensko/Maďarsko/Česko – 20. 4. 2023 – FILMTOPIA 

Nikdy nehovor nikdy, r. Branislav Mišík, 2023, Slovensko – 3. 8. 2023 – Bontonfilm 

Perinbaba a dva svety, r. Juraj Jakubisko, 2023, Slovensko/Česko – 7. 12. 2023 – Bontonfilm 

Slúžka, r. Mariana Čengel Solčanská, 2022, Slovensko/Česko – 2. 2. 2023 – Continental film 

Smolu nosíš ty, láska, r. Samuel Spišák, 2023, Slovensko – 15. 6. 2023 – CinemArt SK 

Svetloplachosť, r. Palo Pekarčík, Ivan Ostrochovský, 2023, Slovensko/Česko/Ukrajina – 26. 10. 2023 – FILMTOPIA 

Tak zle, ako sa len dá, r. Viktor Csudai, 2023, Slovensko – 25. 5. 2023 – Itafilm 

Úsvit, r. Matej Chlupáček, 2023, Slovensko/Česko – 5. 10. 2023 – Bontonfilm 

Villa Lucia, r. Michal Kollár, 2023, Slovensko/Česko – 9. 3. 2023 – Bontonfilm 

Slovenské dlhometrážne dokumentárne filmy, ktoré mali distribučnú premiéru v roku 2023 

(bez minoritných koprodukcií) 

Andy Warhol – americký sen, r. Ľubomír Ján Slivka, 2023, Slovensko – 14. 9. 2023 – Magic Box Slovakia 

Emília, r. Martin Šulík, 2023, Slovensko – 7. 12. 2023 – Asociácia slovenských filmových klubov 

Horský vodca, r. Pavol Barabáš, 2022, Slovensko – 29. 6. 2023 – Asociácia slovenských filmových klubov 

Poznámky z Eremocénu, r. Viera Čákanyová, 2023, Slovensko/Česko – 23. 3. 2023 – Film Expanded 

Pozor, padá SNG!, r. Jana Durajová, Lena Kušnieriková, 2023, Slovensko – 14. 12. 2023 – Film Expanded 

Pravda je to najdôležitejšie, r. Maroš Brázda, 2023, Slovensko – 5. 10. 2023 – Asociácia slovenských filmo-
vých klubov 

Šťastný človek, r. Soňa G. Lutherová, 2023, Slovensko/Česko – 21. 9. 2023 – Asociácia slovenských filmo-
vých klubov 

Turnus, r. Jaro Vojtek, 2022, Slovensko – 30. 3. 2023 – FILMTOPIA 

Územie fantázie, r. Paula Reiselová , 2023, Slovensko – 6. 7. 2023 – Film Expanded 

Veľký kaňon, r. Pavol Barabáš, 2023, Slovensko – 29. 6. 2023 – Asociácia slovenských filmových klubov 

Všetci ľudia budú bratia, r. Robert Kirchoff, 2023, Slovensko/Česko – 21. 9. 2023 – Film Expanded 

Slovenské animované a bábkové filmy, ktoré mali distribučnú premiéru v roku 2023 

Dlhometrážne: 

Tonko, Slávka a kúzelné svetlo (Tonda, Slávka a kouzelné světlo), r. Filip Pošivač, 2023, Česko/ Sloven-
sko/Maďarsko – 9. 11. 2023 – Continental film 

Umelohmotné nebo (Müanyag égbolt), r. Tibor Bánóczki, Sarolta Szabó, 2023, Maďarsko/ Slovensko  
– 16. 11. 2023 – Film Expanded 
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Krátkometrážne: 

Krížom Krážom, r. Nina Rybárová, Tomáš Rybár, 2023, Slovensko/Česko – 16. 3. 2023 

 – Asociácia slovenských filmových klubov – pred filmom Yuku a himalájsky kvet (Yuku et la fleur de l'Himalaya, 
Belgicko/Francúzsko, 2022, r. Arnaud Demuynck, Rémi Durin) 

Modrý maco (Plavi medo), r. Marina Andree Škop, 2023, Chorvátsko/ Slovensko – 2. 11. 2023  
– Asociácia slovenských filmových klubov – pred filmom Dounia a princezná z Aleppa (Dounia et la princesse 
d'Alep, Kanada/Francúzsko, 2022, r. André Kadi, Marya Zarif) 

Peniaze a šťastie (Money and Happiness), r. Ana Nedjelković, Nikola Majdak, 2022, Srbsko/Slovinsko/ Slo-
vensko – 16. 3. 2023 – Asociácia slovenských filmových klubov – pred filmom Běžná selhání (Česko/Maďar-
sko/Taliansko/Slovensko, 2022, r. Cristina Grosan) 
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